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A bosnyákok királya.
Irta: Dr. Kmefy KároIyt

Szarajevóban egy népes értekezlet, 
tanácskozik a közös pónznglyminiszter 
áltál kidolgozott bosnyák alkotmány- 
tervezet felett. A tanácskozás nagyon 
érdekes és nagyon jellemző tüneteket 
hoz felszínre, részünkről különösen 
megszivlelésre méltó azonban Ademaga 
Mesics értekezleti tag azon indítványa, 
hogy Bosnyákország népe külön czdvil- 
Jistát ajánljon fel az uralkodónak. Ezt 
az Indítványt nagy lelkesedéssel, egy­
hangúlag magáévá tette az értekezlet.

Tévednénk ennek a dolognak jelen­
tőségére nézve, hogyha azt himlők, hogy 
ezen indítvány puszta hálás lojalitás 
akar lenni a török járom alól való fel­
szabadító fejedelem irányában.

Ha tudniillik ezt. az indítványt ösz- 
szevetjük ama kívánságokkal, amik az 
értekezleten egyebekben kifejezésre ju­
tottak, hogy például a bomyák ország- 
gyűlés azt összes államügyekre kiter- 
jeszkodő hatáskörrel ruiháztassék fel, 
hogy azokra az ügyekre is törvényhozó 
hatósága legyen, melyek Ausztria és 
Magyarország között közös egyetértés­
sel intézteinek, ha tekintjük, hogy 
mennyire hangsúlyozta Lőtt az. hogy 
Bosnyákország egy ..Corpus separa­
tum“ a, monarchia keretében, ogy „do­
minium Coronae“ és hogy Bosnyákor­
szág sem az osztrák Reichsrathban, sem 

magyar birodalom országgyűlésében,

éppen igy sem az osztrák, sem a ma­
gyar delegáczióban, mint azok alkotó­
része meg nem jelenhetik, akkor egész 
világosan meglátjuk, hogy Bosnyákor­
szág népe állam, harmadik állam akar 
lenni a magyar királyság és osztrák csá­
szárság mellett. Ezt a külön harmadik 
habsburgi állam nem akar ismerni sem 
osztrák császárt, sem magyar királyt 
maga fölött, hanem mint külön bosnyák 
királyság, bosnyák királyt kíván és ezért 
1. íereuez Józsefet mint bosnyák ki­
rályt akarja tisztelni és neki, mint ilyen­
nek, külön bosnyák czivillistával is ki­
van szolgálni, természetesen az ország 
erejéhez mért összeggel.

A szarajevói értekezlet tehát oly 
állást foglalt el a bosnyák alkotmány 
kérdésében, mely az amiéktálr ország 
közjogi állásának nagyon is erősen prae- 
judikálna, mert egyenest magával hozná 
azt. hogy a magyar korona föuraságá­
tiak teljes megtagadásával, a trializmiust 
valósítja meg a Habsburgok jogara 
alatt, és ezzel oly alakulatot hozzon lét­
re, amely nemesük az, 186-7. X1L töv- 
vényezikkben meghatározott dualizmus­
sal, de az annak kiindulási pontját ké­
pező pragmatika szankczióval is hom­
lokegyenest, ellentétben áll.

Hiába hangoztatják ugv nálunk is, 
mikép a Lajthán túl az illetékes kor- 
tnányfórliak, hogy Bosnyákország köz­
jogi hov á la rtoz an dóságán a k kérdését 
nem akarják jelenleg megoldani, ezt az­
zal a motiválással veszszük határozott

tagadásba, hogy magában a bosnyák al­
kotmányban egy közjogi felfogás fog 
kifejezésre jutni, amely tulajdonkép 
már döntés leend az okkupáit terület 
jövő közjogi helyzete felől.

Csak arra volnánk kiváncsiak,, hon­
nan származtatja a közös pénzügymi­
niszter azt a hatalmat, hogy ö maga 
csináljon és engedélyezzen alkotmányt 
Bosnyákországnak, hogy ónhatalmi in­
tézkedésekkel megbontsa a dualisztikus 
helyzetet. Az 1880. VI. törvényezikk- 
ből, mely az a-nnexióval jogi hatályát 
veszítette, ily hatalmat nem származ­
tathat, sőt a törvény, hatályának meg­
hosszabbítása nélkül a bosnyák kor­
mányzat vezetésére vonatkozó hatalmat 
is veszítené.

Csodálatos az a nyugalom, mely­
ikei ezt a. bosnyák alkotmány-oktrojá- 
lúst a magyar országgyűlés szemléli. 
Mintha teljes izomerőnket és idegzetün­
ket kimerítené a bank kérdés és a, koali- 
czió jövő sorsa feletti aggodalom, nem 
tudjuk energikusan megfogni ezt a nagy 
problémát, nem tudjuk odáig vinni.

I hogy a magyar országgyűlés hivatott 
előzetes hozzájárulása nélkül a bosnyák 
alkotmány létre ne hozassék.

Bosnyákország a mienk, Bosnyák - 
erszág felett a magyar királynak kel! 
uralkodni. Bosnyákország felett a sou- 
vevain rendelkezés joga, mást, mint a 
magyar királyt és országgyűlést együt­
tesen. nem illethet meg. x

Sajnos, hogy megint el fegünk

A Bekk Rá! ur házassága,
Irta.: Móricz Pál.

A király embere. „Földkóstolónak'" neveslék 
köznyelveu. Addig méresgette, addig kóstol­
gatta az áldott magyar földet, mígnem maga 
is itt ragadt és Fereuez király jóvoltából a

I dotty. Bekk Pál, miközben a fájdalomtól ősz- 
1 szes-zoritóttá fogát.

...Midőn talpraállott, nem is biczókelí 
! többé llekk Pál. Sőt háztüznézui is kedve ke-
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Szabolcsra miegyében is megritkultak a 
tiy irfaligetek. Falvakhosszant idegen kézre 
kerültek az ös-kuriák. Lakóikat, a büszke, ne­
meseket világgá hajszolta a balsors. A nem­
ző tsujlxdó balsors... Némelyik „család“ em­
lékéi düledezö czimercs kövek sem örökítik 
a kakukfüvirágos falusi temetőben, csupán 
a szájról-szájra adott mendemondákban él­
nék. Ámde, ezekben a gazdátlan történetek 
ben ma is ragyognak, ma is fényesek ok. 
Örökifjún mosolyognak ránk a regelimi.lt, 
büszke urak, délezeg urui-szoivyok, kiknek hol 
vidáui, hol szomorú történetei olyanok, mint 
romokon kapaszkodó ropkény.

Ezen örökzöld bokrétába a kosó nemze­
dék is bolc-bvletiiz egy szál szilles, illatos kép­
zelete i rá got. Nyári estén kiint a tornái'',-.on 
üldögélnek. A ralin alól behallatszik a párját 
hívogató fiit*j kiáltozása. Rrizskalászok kö­
zölt. bujóeskáznak a fürjek. Yirágszagtol ter­
hes az este, midőn a néni. a fehérhajii, de1 
vidám kekszemül öreg nagynéni beszólni 
kezd a bőkön} i Bekk Pál ur házasságáról, 
amely feltűnési keltő házasság volt jó száz 
esztendővel ezelőtt. De hadd beszéljen maga 
A uéuL #

Bekk Pál valahounét Bécslól került le, a 
rozekalaeste nyiriföldre. Mérnök ember volt.

magyar nemességgel együtt adományképeu | 
elnyerte a téglás i koronán vadaimat. Akkor- g 
tájt leginkább erdőből, vétségből állott, ez a | 
birtok. A húgóhaugu bölömbika volt itt a ' 
csősz. A nádasból a farkas is elő-elődugto 
ocsmány fejet. Azonban az emberi zajtól 
mind beljebb, beljebl) húzódtak a vadak; 
meri a gazdálkodást is jól megtanulta bökö- 
nyi Bekk Pál. Tanvákai építgetett -a hal­
mokra. Magának pedig az uradalom közepére 
gyönyörű kastélyt. Mondják, azért olyan erős 
ennek a kastélynak a fala, bökönyi Bekk Pál 
lüv alylejjel oltatta hozzá a meszel és maga 
ügyelt tel az építkezésre is, ekkor bukott le 
a kast élv padlás ró!. Kitörte a lábát. Debre- 
czeni felcserek illesztették össze, de rosszul 
fórra dl a Bekk Pál lába. Bivzékflt az egyik 
lábára. és el szomorodott. mert jól tudta, hogy 
a siínta emberen nem 'igen kapkodnak a lá­
nyok. Mán- pedig Bekk Pál- nem hiába épített 
kastól} t. .Azért, egy kalapácsosai kettétörte a 
görbén főműit lábát és most már nem hiva­
tott felcsereket. Egy falusi vajákos öreg- pa­
rasztra bízta magát:

—- Egy tudja, meg kend Péter, hogy tel­
ket. adok kendnek, ha helyreigazítja kend a 
hibámat.

— Megpróbálkozom vele, tekintetes 
uram.

Ba poriig nem sikerül a. kend kuruzs 
láita, huszonötig vágatom kendet! — mou-

rekedett.
*

Kassa mellett lakozott az özvegy Bárcz.y- 
né nagyságos asszony. Hétvármegyére terjedt 
a. gazdasága. Talán maga sem tudta tanyái­
nak, fa,ínjainak számát; de bizonyosan számí­
tott is ni, hogy egyetlen szép eladó lányát; 
legalább is grófi uvtinak adja. Pedig a lány. 
uak tetszett a daliás „udvari földkóstoló”, 

-akivel névnapokon, bálokon többször is talál­
kozott és kedves órákat töltött, a nagymüvelt- 
ségii lány.

Nem igy vélekedett a nagyságos asszony, 
mivel ke vél y asszonyság volt Bárczyné, mint 
ez. a következő szavaiból is kitetszik:

■ Szép, hogy a mi szegény házunkra is 
gondolt. Bekk Pál uram, dohát

Bekk Pál feszengve vágott közbe:
— Nekem vagyon n,em kell! A magam 

em;l)e,rségóből is túri módba« eltartom a fele­
ségemet.

Kedves Bekk! Igazán sajnálom ma­
gái. l)o az éu lányom magának nem eladó! 
Nöi<e,t még maga is ...

Bekk Pál mindamellett módját telte, 
hogy szép mátkájától négyszemközt búcsúz­
hatott. el a lugasban. Keblére ölelte a pi­
tyergő lányt:

— Ne sírjon, húgom asszony! majd ta­
lálkozunk szüretkor.. .

Találkoztak is. Bárezy írónak is nagy
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késni országunk jogainak érvényesíté­
sével ; mert nélkülünk keletkezni fognak 
oly szervezetek, melyekben áthághatat­
lan nehézségek gördittetnek a közjognak 
megfelelő megoldása elé.

A bosnyák külön ozávillista a külön 
bosnyák sonverainitás jele, ha a Habs­
burgok eat a czivillistát elfogadják, 
akkor következetes lesz az is, ha magu­
kat Szerajevó székesegyházában és ta­
lán a muzulmán -moséban is bosnyák 
királyokká megkoronáztatják.

Budapest, február 19.
A képviselőház holnap, délelőtt tíz óra­

kor iilésit tart. amelyen folytatják az ujoncz- 
javaslatok tárgyalását. Az ülés -végén inteir- 
pelláezáók lesznek.

A pártközi konfliktus elintéző«-. A függet­
lenségi párt és a néppárt között támadt, de azóta 
már elsimult háborúság holnap este véglegesen, is 
elintéződik. Holnap este mind a két párt értekezle­
tet fog tartani, amelyeken az elnöki székből fogják 
konstatálni, hogy a konfliktus tulajdonképpn csak 
félreértésből származott, mert azzal a hírlapi po­
lémiával, amelyből kifejlődött, egyik párt sem 
azonosítja magát. Ezzel aztán szent lesz a béke, 
— legalább egy ideig.

Gróf Zichy Aladár Abbáziában. Gróf Zichy 
Aladir, a király személye körüli miniszter ma reg­
gel családi ügyben Abbáziába utazott, ahonnan hol­
napután tér vissza Budapestre.

Bejegyzett interpclláeziók. A képviselökáz in- 
rerpellá-cziós könyvéibe ma a következő interpellá- 
cziófaa-t jegyeaték be: Pető Sándor a Népszava el- 
árusitásának a pályaudvarokon történt eltiltása 
tárgyában, Popovies Dusán a szerb felségárulási 
perről, Szcntiványi Gábor Hunyod vármegye fő­
ispánjának hivatali viselt dolgairól és a vármegye 
közigazgatási állapotáról és Surmin György az al­
kot,mán ybiztoeitékokn ak Horvátországban történő 
tipráea tárgyában. Az interpellácziók a képviselő- 
ház holnapi ülésén kerülnek ok)terjesztésre.

Az oraviczaá mandátum. Illésfalvi Papp 
György, a nemzetiségiek jelöltje vasárnap utazik 
le a kerületbe s csütörtökön tartja meg programm- 
beszédét. Ez alkalomból a román nemzetiségi kép­
viselők valamennyien kíséretében lesznek.

A kereskedelemügyi miniszter jelentései. 
Kossuth Ferencz kereskedőimiigyi miniszter ne­
vében Wakerle Sándor miniszterelnök :r képvisdö-

liáz mai ülésének elején három jelentést teT3€8£tetlt 
I:e. Az egyik a magánvasuti alkalmazottak illet 
ményeinek r,Üldözéséről, a másik a budapest 
budafoki villamosvasút második vágányának és c 
vasút, folytatásaként Budafoktól Nagytétényig ve­
zetendő vonalnak engodélyozé'fóröl, a harmadik pe­
dig a privigye—ucmebprónai helyi érdekű vasút 
engedélyezéséről szól. _______________

A politika világából.

Budapest, február 19.

A házft-loszlatós híre.
— Justh a bankkérdésről. —-

Ma. három esztendeje verte szét a hírhedt! 
Fabriczius vezetése alatt a magyar királyi hon­
védség" a császári vs királyi hadisereg asezíisztá- 
lása mellett, a magyar képviselő-házat és éppen, 
ennek' az évfordulónak napján merült, föl is­
mét a házfeloszlatás hire. A déli szünet alitt 
ugyanis a dumaparti folyosón több képviselő 
és Urlapiró vette körül Justh Gyulát, a kép­
viselők áz elnökét, s csakhamar az aktuális po­
litikai kérdésekre terelődött a beszélgetés. Leg­
első sorban természetesen Kossuth Fereucz 
keddi audiencziáját és a bankkeruósröl folyt 
a beszéd, amelynek során az elnök így nyilat­
kozott;

— Én csak art tudom, hogy Kossuth Fe­
rencz kezében jó helyen van azí önálló bank 
ügye. Kossuth Ferencz akarja az önálló bankot 
cs semmi szin alatt sem járul hozzá a közös 
bank szabadalmának meghosszabbításához. 
Hogy Kossuth állásfoglalása elég biztositak-o 
a bank: kettéválasztásához, azt persze nem tu­
dom. Azt sem tudom, hogy azután mi követ­
kezik.

— Azt hisszük, bogy uj választás lesz 
szólt, közbe az egyik képviselő.

— Nagyon kívánatos lenne — válaszolta 
Justh Gyula — különösen az én szempontom­
ból. Nem kötelezne tovább a rezervát-a és kiad­
hatnám magamból mindazt, ami három óv­
al alt felgyülemlett bennem. Megmondtam én 
Andrássynak is, hogy- ivem- bánom, ha azonnal 
feloszlatják a képiselöháza-t. Országos ngitá- 
czíót indítanék meg és minden képviselőnek 
korteskednék, aki hive az önálló banknak és

az általános választól jognak. Azokat, akik nem
állnának mellénk, akik opportunizmusból vagy 
egyéb okokból nem kívánnák az önálló magyar 
bankot és a választói jog általánosítását, azo­
kat lehengereljük.

A képviselökáz elnökének ez a kijelentése 
igen nagy hatást tett és több függetlenségi kép. 
viselő mindjárt meg is hívta .Tustkot a kerüle­
tébe korteskedni és az elnök sorra, valameujv 
nyinek megígérte, hogy okvetlenül elmegy.

Este Jiísth Gyula föllátogatott a függet­
lenségi pártkörbe is, ahol a tagok igen nagy 
számban gyűltek össze. A kazeinok mintegy, 
másfél órát töltött a képviselők között de a be­
szélgetés folyamán ismételten rckapituláita 
délelőtti nyilatkozatát, miközben nyomatékosan 
hangsúlyozta, hogy az önálló jegybankot fák 
tétlenül ki lehet vívni, csak a függetlenségi 
párt legyen kitartó és állhatatos. Justh szavat 
igen nagy hatást tettek a képviselőkre.

Az ujonczjavaslatok tárgyalása.
— A képviselőház farsangi szünete. —

A képviselőház ma befejezte az ujonczja­
vaslatok általános vitáját e következtek a záró­
beszédek. Ma Farkasházy Zsigmond és Nagy 
György éltek is ezzel a joggal, holnap még 
Molnár Jenő, Bozóky Árpád és Pilisy István 
beszél s valószínű, hogy a miniszter válasza 
után megkezdik a részi ebes tárgyalást. Tegnap 
megirt ük, hogy a képviselökáz a farsang két 
utolsó napján — mint minden esztendőben —* 
hétfőn és kedden nem tart ülést. Parlamenti 
körökben ez a hir még ma is erősen tartotta 
magát. A szünetnek azonban., mint értesülünk, 
egy föltétele volt, hogy a bal párt lehetővé te­
szi, hogy az ujonozjavaslatokat péntekig let űr • 
gyalhat.ja a Ház. De a balpárb ma ismét ob- 
stiuálni kezdett s igv — miután azt hitték,, 
hogy alig van remény, hogy holnap részletei­
ben is elfogadhassák az ujonczjutalék! mc3* 
állapításáról szóló javaslatot, a kormány hétfőn 
és kedden is t.áigyultatni kívánta a katonai ja­
vaslatokat. Erre azonban a balpárt inkább 
meg Ígérte, hogy holnap befejeződik az ujoncz- 
vita s igv hétfőn és kedden farsangi szünetet 
tart a Ház.

szőlőhegye volt Tokajban és üveges hintó­
báin, társ ackere k kel indultak a tokaji szü­
retre. Midőn azonban Tokajba érkeztek, az­
nap nemcsak szüret, de vásár is volt Tokaj­
ban, amely a hegyoldalba ékelve fekszik. 
Hozzá a Bárczyak háza írueg nyár végén le­
égett és még mindig nem építették fel s azért, 
valamelyik tokaji polgárháznál kellett 
„kvártélyt“ keresni. A Bárezyné huszárja le 
is szállóit a bakról és sorra vette a hazakat.

— Hej, gazda! Adnak-e jó pénzért kvár­
télyt Bárezyné nagyságos asszonynak .

■— Szívesen adnánk, de hát ez a ház a 
nagyságos Bekk Pál űré ...

Ahány háznál beszólott a huszár, uteza- 
hosszat ezzel a válaszsza.l elégítették ki, mi­
vel] pedig Tokaj akkortájt is leginkább egy 
utozából állott, a kevóly Bárezyné mindig 
dühösebben kiáltotta a kocsisnak:

— Hajts, tovább... Az egész Tokajon 
keresztül hajtottak és mivel közben n szo­
morú őszi eső is cseppregni kezdett, végre 
így4 fakadt ki a gazdagságára büszke Bár- 
czyné: — Lám, hogy felvitte isten ennek a 
Bekk Pálnak a dolgát, úgy látom, hogy már 
az egész. Tokaj az övé ... Hej, jó ember! Mu­
tassa meg kend, hol lakik Bekk Pál ur '.

A felhívott ember emeletes úriba/»hoz 
vezette a Bárezyné hin tóját. Tarva-nyitvu 
terpeszkedett a nagy kőház kapuja es Bekk 
magyar barátsággal fogadta a „váratlan“ 
kedves vendégeket. Minden kényelemmel és 
jóval gazdagon ellátta Bárczyéknt, de egyéb 
ként nem volt törliiikre és midőn Barozyni* 
láiuyávad ein hízott, most már jobb vélemény -

nyel volt Bekknek mind a vagyona, mind a 
gavallérsága felől, sőt annyira megpuhult a 
kevélysége, hogy még meg is liivta Bekket 

— Hallja maga Bekk! Azért mi ne hara­
gudjunk egymásra... Ha arra fordul az 
útja, látogasson meg.

Bekk Pál mosolyogva köszönte a meghí­
vást é.s nem sajnálta azt a sok arany pénzt, 
melyet a tokaji gazdáknak fizetett az, egyet­
len mondásért: ,

— Mi nem adhatunk kvártélyt, mert ez 
a ház a Bekk Pál ur háza ...

Szüret múltával Bekk Pál is viszonozta 
a Bárezyné „kénytele.n-kelletlon“ látogatá­
sát. Legfntósabb négy paripáját fogatta a 
könnyű kocsiba és mivel nem ..kérő szándék­
kal“ jött, most már Bárezyné is szívesen fo­
gadta Bekk Pált. Kedélyesen töltötték az 
estét.. Bekk Pál még gitározott is a hölgyek­
nek. Csokonai d'iák lnisongos dalait . . . Mert 
Bekk Pál ennek a poétának is haratja volt 
Egész felmelegedtek a hölgyek, még Báirczv- 
né is; úgy hegy midőn másnap Bekk Pál hu­
fogatta a négy lovát, már kedvében volt a 
!IaigysAgos asszonynak.

'_Nagyságos asszonyom, ugyebár meg­
engedi, hogy a kis húgomat megköttök az 
tassam 1

Még Bárezyné fordította kötekvésre:
— Csak netán le ne diitse az én egyetlen 

galambomat.
— Nagyságos asszonyom, az életemre 

som ügyelek jobban! Most maga Bekk is fel­

lépett. a kocsira a kipirult arczu, izgatott
Bárczy lányka mellé... Hajts, kocsis!

János kocsis kieresztette a „suhogót‘% 
Nyihogva vágták le a főjüket a lovak.

— Gyűl! Fecském!
Bárezyné a kastólylépcsőről nézte a szép 

jelenetet s csak akkor iitődött meg, midőn 
Bekk Pál hátrafordult a nekiindult kocsiból 
és egy pecsétes levelet, lolxigtatott feléje..

__ Nagyságos asszonyom, hoesánat.1
Majd el is felejtettem, hogy mi most a pap­
hoz megyünk a kis húgommal. Jnio itt a ke­
zemben a „dispensutios-levél“.

Messze robogott a kocsi, midőn Bárezyné 
meglepetéséből ocsúdott és karját kiáltott u 
kastély udvarán:

. .. |<'vgu vérre l Lóra emberek . . . Fogjá­
tok el ólve-iialtva a lány rablót! De Bárezyné 
maga. is kocsin indult utáuok. Nem kellett 
messzire menni. A szomszéd talu templomá- 
Liui találták a daliás szép ifjn párt, hanem 
már ekkor Bekk Bál ur és a szépséges Bárczy 
k is alszol ív í'óvj-voltak . . . özvegy 
Bárezyné sem cselekedhetett mást: — meg­
áldotta. a hív szeretőket.

. . . Midőn pedig hossza munkás ős
boldog c.saUinli élet után meghalt Bekk Pál, 
Ferenc/, király logkedvi'se-bb ,,11ilf 1 kust.oloja , 
egv hiánváival s/az lalut hagyott hátra 
„Baiila“ nieivii lánya nők, akinek emlékéhez 
szintén fűződik „regény“. Iranern ezt majd 
máskor mondom el a fekérhaju, vidám kék- 
.szemü öreg nagynéni beszélgetései utón.

kJUMitk I«.'-
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I. Kossuth Ferenoz utazása.

Legalább is két bét- óta a képviselőhúz 
ifoílyoBÓjáin miiindenuap aat kérdezik egymástól 
a-aeemjbetulálkozi» képviselők:

— Mikor megy Becsbe Kossuth Fc-
i'encz ?

Éppen úgy, mint ami képen a szegény 
emberek azt kérdezik:

— Mikor szűnik meg mór ez a rettene­
tesein hosszú tél í

A nyomorgó ember a téli fagy megszű­
nésétől várja az ő sorsának a jobb ráfordítá­
sát, bajainak elmúlását. A politikus Kossuth 
Ferencz bécsi utazását olyan eseménynek te­
kinti, hogy attól kezdve tájékoaódbatik a jö­
vője felöl s ez lesz a fordulat, melyhez az 
ügyek és az emberek igazodnak.

Az utazást, többször elhalasztották. Egy 
sereg függetlenségi képviselő állandóan ost­
rom alatt tartotta Kossuth Ferencz lakását, 
hogy megtudja, mikor indul a vezér és hogy 
kellő időben felkapaszkodhassanak a bécsi 
vonatra. Az érdeklődés veszedelmes arányo­
kat kezdett ölteni és Kossuth Fereucznek a 
nyugalma veszélyeztetve volt. Nem arra az 
időre volt veszélyeztetve, amikor Kossuth 
Ferencz tényleg utazik, hanem már előzete­
sen, most is, amikor csak készülődik az útra. 
Az érdeklődésből meg lehetett ál lapítani, 
hegy a függetlenségi párt Budapesten lévő 
tagjai majdnem mindnyájan el akarják Id­
eérni Kossuth Ferenczet. Következik belőle, 
hogy arra az időre minden politikai tevé­
kenység szünetelne, még képviselőházi ülést 
se tarthatnának, Becsben pedig magyar in­
váziót idéznének elő.

Kossuth Ferencz tudomást szerezve a ké­
szülődésekről, kellő formában eljuttatta hí­
veihez azt az értesítést, hogy szeretné, ha 
bécsi utján nem kísérnék tömegesen,

A kívánságot egyik képviselő közölte a 
másikkal s a másik a harmadikkal, s igy 
tovább:

—- A vezér azt akarja, hogy senki se 
menjen vele Becsbe. Azt akarja a vezér, hogy 
ne legyen körülötte csoportosulás.

— Teltét te nem fogsz elmenni i
— Természetesen, hogy nem.
— Akkor én sem.
És e megbeszélések után mindegyik ek- 

k éjjen gondolkozik:
— Sikerült lebeszélnem őt arról, hogy 

Becsbe elkísérje Kossuth Fcvenczet. Tehát ü 
nem megy. Es ha igy folyt aljuk a lebeszélést 
tovább, akkor mindenki itthon marad f< én 
egyedül megyek Kossuth Forenezezel.

Eddig negyvenhat an vannak, akik abban 
a, hitben k(■szülnek lléeshe, hogy egy se megy 
más, mini ö egyedül.

Most még az utazás napját is titkolják. 
Emiatt a fiakkere.-eknck jó keresetük van. 
Tudniillik mindegyik képvi.-flő rury (lakkéit 
tart készen létben. A tinkkenn rajta van a 
koffer, s málielyt megkapja n titkos érte-Jtc-í, 
hogy Kossuth Ferencz, megy, abban a pilla­
natban beugrik a fiakkerhe a képviselő es 
robog a vn-uthez. Negyvenhattm vannak ek- 
ké.pen kés-zeniét ben és várják a titkos .ici­
n'bust.

Külön őrszemeket áHálóitok fel a i» üt:- 
Imi hírlapim!/, ilók, akik azonban legalább 
neun esiitiuluak Irt.kot belőle, hogy amikor 
Kossuth Ferón ez. Bécsla? megy, akkor m-ind- 
nyájnknak ugyancsak Ibk-shc keli menni.

Ezenkívül megcsinálták már az alkalmi 
versi-zotet is:

Visz Kossuth bankót.
Hoz érte bankot.

A nyugtalanság olyan nagy mértékűvé 
lett, hogy már ma kéz alatt, bizalmasan érte­
sítem kellett a képviselőket, hogy hétfőn, 
keddien és szerdán nem lesz ülés a t. Házban. 
Körülbelül ezekben a napokban, fognak mind­
nyájain Becsben tartózkodni és lmmvazó szer­
dára várják a nyilatkozatokat, amelyekből 
megtudja az ország, hogy mi lészen a hely­
zettel.

Erőt, egészséget kívánunk Kossuth Fé­
lrenéznék, aki erre a nehéz útra válílakozik, 
ahová nemcsak hogy a képviselők kisérik, 
de ahol vele lesz az egész ország bizalma.

II. Menjünk a választók elé.

Eközben az ülésteremben az ujonezja- 
v a slat vitája folyik, különböző változatban. 
Legtöbbet a nemzetiségi kérdésről, de meg­
esik az is, hogy más témákat is bevegyit-enek 
a vitába, egyik a bankot, olyik a választói re­
formot. Van, akiit a telepítés és pareze 11 ázás 
érdekeli, de akad, aki egy merész fordulattal 
azt kérdezi, hogy mi lesz a kongruával. Nem 
lehet tehát meglepő, ha egyszer csak bele- 
potyanl a Ház a legintimebb ügyekbe. A 
mikor például Farkasházy Zsigmond azt 
baugoztátta, hogy kevés az újoncánnyag, egy 
kcpNiiselőtársa közbeszólott:

— Miért nem házasodsz meg, Zsiga l
— Akkor majd gondoskodnál 1
Jcketfalussy: Lajos, honvédelmi minisz­

ter, helyeslőén bólintott.
Egy másik azonban közbevetette:
— Zsiga nagy hozományra vár.
— Tiltakozom az ilyen gyanúsítás ellen 

— felelt vissza Farkasházy.
— Do kérem, — csengetett szelíden az 

elnök, —I ne méltóztassanak itt a leginti­
mebb családi ügyeket feszegetni.

Erre aztán áttérnek a nemzeti követelé­
sekre, ami ámbár szintén kényes téma, de 
legalább katonai és politikai.

.Tuslh Gyula átadja az el nők lést Iía- 
kovszkv Istvánnak s ö maga kimegy körül­
nézni a folyosón politikailag.

Rég járt erre Justh Gyula. Amaz össze­
tűzés óta, amióta a nyílt ülésen szóvá tették 
az elnök folyosói politizálását, .Justh Gyula 
körül még nem alakult csoport. Azóta ma 
délben kezdte először. A Dunára tekintő ol­
dalnál megállóit az elnök és amikor vagy 
hatan-heteii gyűltek melléje, igy kezdte:

Mómiatt valamit Alidra-sy : Nos, hát 
ei-re én azt feleltem, hogy a magam állás­
pontjából én nem engedek. Fn nem engedem 
a bankot...

Igen. de résen állott Wekerle az elnöki 
bejáró előtt és amikor észrevette, lmg) Justh 
Gyula beleinelégszik a kapacziláhisba, neszte­
lenül odalépett hozzája és félrevonta:

- Kérlel; csak, kedves Gyulám, egy pil­
lanatra.

-- Parancsolj.
Jusih Gyula elment n mii lisztére] nőkkel, 

aki mihelyt távolabbra mentek, igy szólott:
Azt akarom megbeszélni veled, hogy 

miképpen Csináljuk a jü\ ö heti programmed, 
hogy mely napokon ne tartsunk üléseket.

Megbeszélik a dolgot, megegyeznek, We­
kerle elvnl.il; az elnöktől és Justh visszamegy 
arra a helyre, ahol; imént a csoportosulás 
volt. Egy ‘kevés ideig ott áll, amig ismét

összegyülekennek megfelelő számban a baji-, 
gatók s most megint mondja:

— Ne mengedek a bankiból. Inkább mem- 
jtinik ai választók elé!

— A1 választók elé! — rémüldöznek a 
hallgatók.

Hopp! Ebben a pillanatban ismét: ott te­
rem Wekerle:

— Kedves Gyulám, kérlek csak egy 
szóra!'

1— Parancsolj, kérlek.
A miniszterelnök távolabbra vonta és 

igy szólott hozzája:
— Csak beszélj nekik arról, hogy men­

jünk a választók elé! Mert először ez nem 
tartozik a lehetetlenségek közé, másodszor 
ezzel az argumentummal szoktathatod el 
őket leginkább magadtól, harmadszor pedig 
arra szeretném felhívni becses figyelmedet, 
hogy most nem te fogsz Becsbe menni, hanem 
Kossuth Ferencz megy Bécsibe.

Justh Gyula aztán nem próbált több 
csoportot csinálni, mert attól tartott, hogy 
megint odamegy Wekerle és félrehivja.

Útban vannak az ujonezok.
-- A képviselőház ülése. —

Budapest, február 19.

Az újoncaja1vaslatot ma általánosságban 
megszavazták és nem lehetetlen', hogy holnap 
részletekben is elfogadják s igy a honvédelmi 
miniszter nemsokára elrendelheti a sorozást 
Szent István birodalmában.

Az általános vita utolsó két szónoka Pilisit 
István és Polónyl Géza volt. Mind a ketten 
gravaraenckeb kerestek és találtak. Pólónyi, 
persze, többet talált és a maga stílusában föl- 
piperezte őkét. Pilise nem fogadta el a ja­
vaslatot. mig Polónyl mégis elifoadía. A záró- 
szó jogán Farkasba:•// Zsigmond és Aö/y;/ 
György beszélt. Ljl»l lölsoroítwk’ régi kifogá­
saikat, sőt meg tetézték egy nevezetes .dátum 
czitálasával. Mi három esztendeje, hogy Fah- 
riczius ezredes — ma már vezérőrnagy! — 
honvédek élén bevonult a képviselöházba c* 
csak azért nem verte ki onnan a képvisel eket, 
mert a 'képviselek akkor már nem voltak a 
teremben. Ezt az cvolucziót érdeklődéssel hall­
gatták.

*
Részletes tiudósitásunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött tíz órakor. —

Unok: Justh Gyula, később Rakoxs-zky István.
Jegyzők: Duckts Fridié és llamuierabenr 

.László,
Az elütik : Megnyitja uy. ülést.
A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 

U ekerle Sáncb-i- mini-/terelnők a kereskedelem- 
iicyi miniszter helyett beterjesztette a. magánvasuti 
olkalm.izoU-.ik illetményeinek szabályozásáról szóló 
törvényjavaslatot. A Gáz a javaslatot a pénzügyi 
bízót t.-ág elé utasitóttn.

Na pír .1 ; előtt l'ilisy István n házszabályaikra 
■'aló hivatkozással kitogáaolja, hogy Ixakovszky 
István a!elnök a tegnapi ülésen nem olvastatta fel 
a Molnár Jenő által benyújtott határozati ja­
vaslatot,

A, elnök fel világosi tó magyarázata után a 
líáa áriért az tijonezjavasiatok folytatólagos tár-

Kifogások.
Pilisy István kifogá-solja a javaslat eisimét, 

amely haladás helyett vi-sz/Osé-v jelent a magyar 
törvények közjogi .szövegezése i okin tétében. A ka­
tonatisztek nehéz szoeziáüs helyzetére hívja f51_ .» 
honvé-ilelmi miniszter (jgyeimé;, a fél áru vasúti 
jegyek kedvezményét I éri vájulk is kiterjeszteni. 
A tisztek szolgálaton kivid való kardviseiónét meg­
tiltani kívánja. A házassági óv adók eltörlését ós a 
katonai büntető por rend tart ás reformját sürgeti. 
Nőm fogadja el a javaslatot.

■Ma
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Pólón yi Gáz* sziikeágesnek tartja a jtwaslat 
ezimének tárgyalásánál han@ojJt.atni, bogy annak a 
magyar közjogi álláspontnak megfelelő kiigazítását, 
a maga rósz áröl is óhajtja, annul is inkább, mert á 
küg^fczv!Vrsinik tudómasa szerint mi som all . útja 
ban. Alkotmányjogi szempontból is aggodalmai van­
nak az ujonczju-vashitok mostani beterjesztésével 
szemben. A javaslatok elfogadását. Ausztria részi­
ről <$ak egy átmeneti hivatalnok-minisztérium, Ígé­
rete iriiztositja s nem egy parlamentáris többség, ez 
padiig ellenkezik a hatvanhetediki törvényekben le­
fektetett elvekkel. A katonai iskolákban, minden 
törvényes rendelkezéssel ellentétben, a magyar . if­
júságot osztrák szellemben, a közös hadügyminisz­
ter forrhatóságo alá tartozó tisztek nevelik, ez tin - 
hetetlen. állapot, amelyen, végre igazán segíteni .kell. 
A paktum nem kötelezi a kormányt és a többséget 
az idei ujonczlétszám megszavazására, erre legtö- 
ledab opportunitáiai szempontok kötelezhetik, ilyen 
egyebek között az is, hogy a korona a többség lojális 
viselkedésével szemben szántón honorálni fogja ^ a 
nemzetnek az önálló bankra vonatkozó követelését.. 
(Helyeslés.) A Mian in-féle támadásokkal szemben 
elérkezettnek látja az időt az összeférhetetlenségi 
törvény olyan reformjára, amely lehetetlenné teszi 
jövőre az ilyen embereket s az ilyen támadásokat a 
magyar törvényhozásban. A javaslatot elfogadja.

Több szónok nem lévén, az elnök az általános 
vitát berekeszti,

A záros»).
Farkasházy Zsigmond1 a zárszó jogán szólal 

föl. A balpárt súlyos kötetegettségérzetböl késlel­
teti a.z ujonczgavaslat megszavazását, mert a nem­
zet egész jövőjére döntő kérdések várnak megol­
dásra. Nyilatkozzék a kormány, akarja-e az önálló 
bankot vagy semi' Ha a kormány a nemzeti bank 
mellett kötelezettséget vállal, azonnal fölhagy küz­
delmével a balpáxt. Sőt. ha. a bank ellen foglal ál­
lást a kormány, akkor is, mert. ez esetben a több­
ségtől függ, hogy egy ilyen kormánynak liajlandó-e 
megadni az ujonezokat. (Élénk helyeslés.) Csak a 
balpárt küzd a javaslat ellen, a nemzetiségiek és 
horvátak! együtt hallgatnak a függetlenségi párttal. 
Névformám aulikirsok mind a hárman. (Tetszés.) 
Ezután a nemzetiségi támadásról beszél. A román 
intelligeibczia magáénak tekinti a román köznépét.

Thaly László: Nem román az, oláh!
Fölkiáltások: Oláhok azok! Móczok!
Farkasházy Zeigmond: Én konezedúlom a ro­

mán nevet.
Az elnök: Teeék közeledni a tárgyhoz!
Molnár Jenő: De ha a közbeszóló uraik-eltér­

nek a) tárgytól! (Élénk derültség.)
Az elnök: A nemzetiségi kérdés most nincs

napirenden. _
Farkasházy Zsigmond: Mamu f elajánl« özet t 

azoknak, akik külföldön ugyanezt a magyarellene! 
temdencziát szolgálják.

Nagy György: Becsből megfizették a gaz­
embert!

Az elnök: Rendreutasit ja Nagy Györgyöt.
Farkasházy Zsigmond: A függetieoségi párt 

föladta a magyar vezényleti nyelv követelését.
Thaly László: Nem adta föl. Ma is követel­

jük! (Zaj.)
Csizmazia Endre: A balpáxt adta föl az ezred- 

nyelveket. Azért nem lehet megcsinálni!
Molnár Jenő: Azért nem lehet? Nos, akkor 

követeljük! Rendben van!
Farkasházy Zsigmond: Okolicsányi is furcsa 

kijelentést tett. tegnap, mikor a nemzeti bank 
héfyett hajlandó katonai eredményeket elfogadni. 
(Nagy zaj.)

Kállay Tamás: Nem igaz, nem mondta!
Farkasházy Zsigmond: Akkor hát czáfulja 

meg Okolicsányi nyíltan, itt a Ház színe előtt. 
(Élénk helyeslés.)

Zajos felkiáltások a függetlenségi párton: 
Nyilatkozzék Okolicsányi! Ez helyes!

Farkasházy Zsigmond: Tehát c.aa.k szolgálatot, 
tettem a függetlenségi pártnak. Mert hiszen van­
nak a többségben igen sokan, itt van az alkotmány­
párt, miniszterei vannak, akik a gazdasági vívmá­
nyok helyett inkább akarnak katonai engedménye­
ket. (Nagy zaj.) Nos, ezeket az urakat miért nem 
szólítják fel nyílt állásfoglalásra? (Élénk helyes­
lés a függetlenségi párton.)

Kmety Károly: Látod, Zsiga, ha okosan be­
szélsz, mi is helyeslünk!

Nagy György: Végre fölébredt bennetek
függetlenségi párton.) 
bennünket támadtok1

el árul I a t ok m i n den 1

lelkiismeret! (Nagy zaj a
Fölkiáltások: Mindig 

Gyanúsítás!
Nagy György: Mert 

(Folytonos zaj.)
Farkasházy Zsigmond: a bankkcrdéslxm na­

gyon sokan keresik már a megalkuvást. (Zaj a füg­
getlenségi párton.)

Kmety Károly: De mi nem játszunk!

Farkasházy Zsigán on d: A delngáczió felszólí­
totta a hadügyminisztert, hogy no használja a 
Reichskriegsminister czimet, mert ez ellenkezik a 
magyar közjoggal. Mégis használja. A jelvények el­
törlését emlegetik. Ez nem volna vívmány.

Kmety Károly: Legalább ideigen jelvények 
alatt nem szolgálnánk!

Szabó István: Az eltörlés tisztán taktikai 
szempontból történnék!

Farkasházy Zsigmond: A liarczi dicsőség első 
feltétele az erős nemzeti politika, a nemzeti hal- I 
sereg. Negyvennyolcában kincseket, drágaköveket 
vittek a köz oltárára.

Báró Thoroczkay Viktor: Ma a zálogházba 
viszik! (Derültség.)

Farkasházy Zsigmond: Ma három éve. hogy a 
császár parancsára Fabriczius ezredes szuronnyal 
kergette szót a magyar parlamentet. Téved a ka- 
marilla, ha azt hiszi, hogy ez a merénylet már cl 
van felejtve. Ezért súlyos megtorlás vár. (Helyes­
lés.) Eddig csak az udvar harczolt ellenünk, liogy 
szolgálja a ezent.ralizmust. Néhány év óta azonban 
maguk az osztrákok is Összefogtak, nemcsak Lue- 
gerók, hanem minden osztrák csoport küzd Magyar. 
ország jogai ellem A mai hadvezetőség nem gon­
dozza eléggé a hadsereg harczképességct. Az, a baj, 
hogy azok az urak túlságosan szakemberek, pedig 
a hadi tudományt többnyire laikusok vitték előre.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter: (A 
fejével tagadólag int.)

Farkasházy Zsigmond: Talán a puskaport, is 
az oszrák generálisok találták föl ? (Élénk de­
rültség.)

Nagy György: A rückwaert.gkoncentrirungot 
találták fel az osztrákok, egyebet semmit! (De­
rültség.)

Molnár Jenő: Talán a nyolezéves tábornok- 
főherczegek is kitűnő katonák? (Élénk derültség.)

Farkasházy Z' j'g.mond . A katonai anyag 
egyre gyengül. Nincs elég katona.

Hódy Gyula: Meg kell házasodni! (De­
rültség.)

Farkasházy Zsigmond: Igen, meg kedd háza­
sodni !

Baross János: Hét te miért nean nősülsz 
Zsiga ? (Derültség.)

Csizmazia Endre: Hozományt vár,
Farkasházy Zsigmond: Ez ellen tiltakoznom 

kell. (Élénk derültség. Zaj.)
Az elnök: Ne múlt ózta ssők cealádi ügyeket 

firtatni. (Nagy derültség.) Meg kell őriznünk a 
tanácskozás komolyságát.

Farkasházy Zsigmond: Meg tudok én felelni 
komolyan is. De hát ez nem tartozik idő. Az 
egészségügyi intézkedések rosszak, azért gyengül a 
katonai anyag. Bizalmatlan a kormány iránt. 
Nem fogadja ed a javaslatot. (Élénk eljenzes a 
balpárton.)

Kimegyarázatok.

Okolicsányi László: Farkasházy azt állitott-a 
róla, hogy ö nem kívánja a magyar vezényleti 
nyelvet és e tárgyban állítólag a folyosón is nyi­
latkozott. Ez téves dolog. Ő ilyen kijelentést soha 
nem tet*t.

Farkasházy Zsigmond: Félreértett szavalnak 
helyrém agyara zása czimén kijelenti, hogy a lapok- 
Vcn foglalt, közleményekhez fűzte o feltevését. 
Miután Okolicsányi ezt a kijelentést nem tette, 
elesik a feltevés, hogy ö a magyar veeóuyszot nem 
kívánja.

Nagy György: Éppen ma három esztendeje, 
hogy Fabricziussal élén bevonult, a Házba a hon­
védség s szó (kergette a képviselőket. Már ezen az 
okon sem fogadja el a javaslatot, De t-ok oka vau 
3*f. egyébként is, hogy a javaslatot el ne fogadja. 
A katonaiskolák német szelleméről szól.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter: 
Nem áll. Én is ott jártam. Mégsem csináltak be­
lőlem német embert. (Helyeslés.)

Nagy György végül kérte, hogy határozati 
javaslatát fogadják el.

A legközelebbi ülés napirendjének megállapí­
tása után az ülés 3 órakor véget ért.

Budapest, február 19.
Tiltakozás a hazaárulás ellen. A görög-keleV 

szerb püspöki gyűlés és kongresszusi választmány 
legutóbb tudvalevőleg több Ízben tartott, ülést, ame­
lyen állást foglalt a nagy-szerb propaganda perben 
U‘terjesztet t vádirat, ellen, amelyben a szerb egy­
házat és az iskolákat több kifejoaés úgy tünteti fel, 
mintha azok a nagy-szerb propaganda szolgálatá­
ban álló intézmények lennének. Ezt a tiltakozást, 
felségfolyamodvány alakjában óhajtja a püspöki

gyűlés és a kongresszusi választmány a király elé 
terjeszteni, még íicdig Wekerle Sándor miniszfetel- 
uők utján, akit ez ügyben ma Bogdanovics Lucáiéin 
szerb pátriárka mctropolita vezetésével küldöttflég- 
bcti kerestek fel. A küldöttség tagjai voltak: 
Kraszojcvics György és Musicale y Döme orsz. kép­
viselők, Miladinovics Zsarkó, Manojlovics Márkus 
ügyvédek és Popovics Bozsó esperes, választmányi 
tagok.

A küldöttség kérelmét Bogdanovics Luczrián 
pátriárka tolmácsolta, aki arra kérte a miniszter- 
elnököt, hogy a trón zsámolya elé juttatni kegyes­
kedjék a felségfolyamodvány t, még pedig az ügy 
sürgősségére való teleinbetud minél előbb. Röviden 
ismertette a felségfolyamodvány tartalmát és 
hangsúlyozta, hogy a püspöki kartól és az egyházi 
kongresszustól távol állott az a törekvés, mintha 
a bíróság Ítéletének prejudikálni akarna, azonban a 
vádirat megokolásában oly részek vannak, amelyek 
az egyháznak és az egyházi autonómiának az állami 
törvényekben és rendelőtökben biztosított inicizmé- 
nyei ollen irányulnak és ezért, kérik ö felségét, mint 
az egyház legfőbb védnökét, hogy az egyházat oltal­
mába veami ügyeskedjék.

Wekerle Sándor miniszterelnök szívesen fo* 
gadta a ltiildöttséget cs válaszában kijelentette, 
hogy a felségfolyamodiványt minél előbb ö felsége 
elé fogja juttatni. Természetes —— mondotta tovább 
— hogy a per folyamára befolyást gyakorolni nem, 
lehet, mert ez Horvátországnak autonóm ügye. Ha 
vannak olyanok, akik bűnt követtek el, azoknak 
bűnhődniük kell, azonban a királyi ügyésznek a 
helyzet megvilágítása végett beadott vádirata nemi 
tekinthető a szerb nemzet vagy egyház ellen irá­
nyuló tcndencziárjunak. A kormánynak és a bán­
nak nincsen és nem is lehet a Meri, nemzet 69 a 
szerb nemzeti egyház ellen irányuló tendenciája, 
sőt ellenkezőleg, legyenek meggyőződve, hogy min­
dent elkövetünk, hogy a szerb egyházat mint nem­
zet,i cgyliázat megillető jogok minden tekintő then 
megóvassanak és kx’.ilu tiszteletben részesüljenek. 
Különös súlyt kell fektetnünk erre jelenleg azért 
is, metrt minél inkább megnehezül helyzetünk ki­
felé .annál inkább kell törekednünk arra, hogy 
szerb nemzetiségű polgártársainkkal a megértés 6a 
a békés viszony sért eilen iil fen tartassák.

A küldöttség lelkes éljenzéssel vette tudó miß ul 
a miniszterelnök válaszát.

A boenyák attotinány. A szerajevói magyar és 
osztrák honosok bőrében általános elkodvetfenedést 
kelt az alkotmány-ankétem a mozi lmok és szerbek 
részéről kifejezésre juttatott azon kívánság, hogy 
a boszniai alkotmányban kimondassák, hogy a po­
litikai jogok és a passzív választói jog csakis bos- 
nyák-herczegovinai honosokat illetik. Ezzel ki­
mondatnék az, hogy a magyar és osztrák honos­
ságú tisztviselők, iparosok és kereskedők a bos- 
nyák tartomány gyűlésben nemi foglalhatnának 
helyet. Ily irányú törekvés már tavaly is nyilvá­
nult a szerajevói község tan ácsnak ismert határo­
zatában, amely kimondotta, hogy községtanácsosi 
választói joggal csakis bosnyák bennszülött bírhat. 
Ezen határozatot annak idején megsemmiíi tettek. 
Hogy a felvetett eszmének foganatja ne lehessen, 
a magyar és az osztrák honosságú polgárok köré­
ben mozgalom indult meg, hogy egyesült erővel 
i isszai érjék az ellenük intézett támadást.

A függetlenségi törekvések és a szerbség. Az
újvidéki függetlenségi és 48-as kor a napokban 
választmányi ülést tartott, amelyen dr. MÁrkus 
Demeter ügyvéd indítványt nyújtott be, hogy .1 
függetlenségi törekvésekről szerb nyelven népszerű 
könyvecskét adjanak ki, amely röviden és népszerű 
modorban tájékoztatná a szerb ajktu lakosságot, 
hogy miért kűml a függetlenségi és 48-as párt és 
minő helyet foglal el Magyarország türtdnotílbea 
Kositth Lajos. A választmány egyhangúan elfo­
gad t* én indítványt, amely annál figyelemretnésl- 
'lóbb, minthogy szorb származású embertől ciwi.

1
ilüLM, liiüiaiiHWi



'' . . . •; ■ ■■■:■> ■ ’ ■ . *V.'r' ■ • í

Szerbia megfenyitése.
— A balkáni fejlemények. —*

Budapest, február 19.

Szerfala harczias magatartása folytán az 
•ntob'bi napokban az a hir terjedt el, hogy a 
monatrohita erélyes fellépésre készül és nem 
tehetetlen, hogy már a közeli napokban fegy­
veres inter ve ne zióra szánja magát. E hirt 
mai hivatalosan megczáfolják ugyan, de igen 
jól értesült helyen következőkép jelemzik a 
helyzetet:

Ausztria -Magyarország a török meg­
egyezés folytán ismét momrális politikai vi­
szonyok közé került, annál ás inkáb, mert a 
nagyhatalmak már kezdenek megbarátkozni 
Bosznia és Herczegovina anaexiójával, A 
normális viszonyok teljes holyreálí'ását csak 
Szerbia magatartása akadályozza meg. A 
monarchia diplomácziája ily körülmények 
között bizonyságot akar szerezni Szerbia 
szándékairól és a belgrádi kormányt nyílt 
színvallásra akarja kényszeríteni, mert Becs­
ben előnyösebbnek tartanak most fegyveres 
elintézést, mint fegyveres békét, mely örökös 
bizonytalanságban tartja a helyzetet és amel­
lett rengeteg pénzbe kerül. Dipilomácziai kö­
rökben már a közel jövőben várják a mon­
archia ultimátumát, mely Szerbiától magya­
rázatot fog kérni. Ha pedig a belgrádi kor­
mány tagadná háborús szándékát, akkor a 
monarchia nemcsak azt fogja követelni, hogy 
Szerbia rögtön szereljen le, hanem, hogy biz­
tosítékot nyújtson arra nézve is, hogy a jö­
vőben' nem fogja megzavarni a békét.

A ma érkezett hírek nagyjában megerő­
sítik, hogy valamin törik a fejüket a bécsi 
külügyminisztériumban. A hangulat ma 
Becsben igen harczias és igy nem lehetetlen, 
hogy báré Aehreuth'al ikudarozokban gazdag 
balkáni politikáját háborúval tetőzi ha 
Idáig juttatta tehát a diplomáeziai rövidlátás 
Ausztria-Magyarországot, alig öt hónappal 
az annexió után, Ahelyett, hogy Becsben már 
megelőzőleg arra törekedtek volna, hogy bé­
kés megegyezésre jussanak Szerbiával, most. 
nagy hangon kardjukra ütnek, holott nagyon 
jól tudják, hogy ebben a háborúban a. vesztes 
fél csak Ausztria-Magyarország lesz. Mert 
bár bizonyos, hogy rövid idő alatt a szerb 
hadsereget pocsékká verjük, de hasznunk 
belőle még sem lesz. A háborúi rengeteg pén­
zünkbe kerülne, '»mléikül, hogy reményünk 
lehetne bármily csekély kárpótlásra, mert 
Szerbia, szegény ország, melyen hadi kiadá­
sainkat nem hajthatjuk be. Azt pedig Becs­
ben is nagyon jól tudják, hogy a hatalmak 
nein egy eznének bele, akár egy ta Ipalat tu v i 
szerb föld megszállásába. Df tudják ezt 
Belgrádhau is és ebben rejlik a helyzet ve­
szélye, mert. a szerbek liarvzha metniek, mint 
az olyan emtw, akinek nincsen mit vesztenie, 
6 aki legfeljebb csak nyerhet valamit.

Mai híreink .a körvetkezők:

Büntető expediczió Szerbia ellen.
Péter várról jelentik, liogv a\ osztrák-ma­

gyar nagykövei csütörtökön bizalmasan ci tesi- 
tf'He, az orosz kormányt, hogy ha. Szerbia nem 
szard le, akkor Ausztria-Magyarországnak el 
kell hárítani a fddösségd a torábbi esemé­
nyekért. A nagykövet kijelentette, hogy Aim- 
tria-Magyar ország nem szándékozik szerb terü­
letet állandóan okkupáJni, de büntető expedi- 
aió valószínűleg szükséges tesz, A ,,Dauy 
Mrd!“ tudóéi tója ehhez még megjegyzi, hogy 
Oroszország Szerbia iránt való nyílt szimpá­
tiája mellett is semleges fog maradni. Ezzel 
szemben a Times“ tudósítója azt jelenti Pé­
ter várról, hogy olt általánrean azt hiszik, Ír'a-.

'AusztriarMagyar orszagnak efféle lépése euró­
pai háborút elkerülhetetlenné teamé.

A monarchia erélyes fel lépését, helyezi ki­
látásba a ,,JST. Fr. Pr.“ következő jelentése is:

A magyar és osztrák külügyi kormány bi­
zonyságot akar szerezni afelől, hogy mi a 
szándéka Szerbiának a hadi készülődéssel. Szer­
biának ennélfogva rövid időn belül nyilatkoznia 
kel) a szándék felől s Ausziria-Magyarország 
további magatartása a. szerb kormány feleiedétől 
függ. Ha a felelet kielégítő lesz, Magyarorszá­
gon senki sem vállalja a felelősséget egy erő- 
szakolt, konfliktusért, ha azonban nem, akkor 
a további lépés elkerülhetetlen,

Péter vári illetékes helyen úgy tudják, hogy 
Ausztria-Magyarország ultimátumot készül küldeni 
Szerbiának, amelyben követeli, hogy a szerb kor­
mány azonnal, rendelje cl a leszerelést ós hagyjon 
fel Boszniában az izgatásokkal, mert különben 
kénytelen volna büntető expedicziót indítani Szer­
bia ellen, amely esetben egészen Ni-sig hatolna 
előre. Ha a sze<b kormány azonu.al nem teljesítené 
ezeket a követeléseket. akkor az osztrák-magyar 
monarchia nyomban clküldené az ultimátumot. 
Egyidejűleg a bécsi külügyi kormány értesítené a 
nagyhatalmakat, hogy Ausztria-Magyarországnak 
esze-ágában sincs territoriális hódításra gondolni. 
Orosz illetékes körökben az a vélemény, hogy ilyen 
büntető expediczió eseten Oroszország semlegesen 
viselkednék. Mégis bizakodnak abban, hogy Szer­
bia még idejében észre tér és büntető expedic-ziora 
nem kerül sor.

Xoha egyre aggasztóbbak a Balkánról ér­
kező hírek, mégis bizakodnak benne, hogy Né­
metországnak ís Olaszországnak sikerülni fog 
az osztrák-magyar monarchiát visszatartani 
minden elhamarkodott lépéstől, amelynek kö­
vetkezményei beláthat at la nők lehetnének. P' - 
tervárott nagy az aggodalom, de azért mégsem 
mutatkozik hajlandóság az intervenczióra. A 
mai orosz minisztertanács azzal az eshetőség­
gel foglalkozott, ha Ausztria-Magyarország ul­
timátumot küld Szerbiának. Hivatalos körök' 
ben nagy az izgatottság.

A ezignat árkus hatalmak kormányai kö­
zött tárgyalások indultaik meg avégből, hogy 
tegyenek kollektív lépéseket jBelgrádiban a béke 
fen tartása ezélj ából. A nagyhatalmak kormá­
nyai tisztában vannak vele, hogy a jelenlegi 
fe. zült helyzetben Ausztria-M agy arország: te­
kintélyének sérelme nélkül nem tűrheti tovább 
Szerbia kihívó viselkedését és az osztrák-ma­
gyar monarchia kénytelen dűlőre vinni a dol­
got. A ezignatárius hatjaimat mindeneseire 
figyelmeztetni akarják a belgrádi kormányt, 
hogy külföldről nem számit hat támogatásra, Ha 
kihivő magatartása következtében Ausztria- 
Magyarországgal háborúba keveredik. A hatal­
mak föl vannak háborodva a belgrádi hivata­
los sajtóiroda hamis hírei miatt, a mely Ivekkel 
elárasztja a külföldet, mert köztudomású é- 
nyilvánvaló, hogy a belgrádi sajtóiroda kürtői - 
te világgá Szerbia, okkupáczióját,, a bécsi kül­
ügyi kormány! ultimátumáról és Ausztria-Ma- 
gvarorsaág háborús Idétsziilödésciröl koholt hí­
reket. Tegnap este a komikban minisztertanács 
voll, melyen állítólag a bőrei szerb követség­
ről érkezett fontos táviratokat vitatták meg. 
£1 dekes eset játszódott le a belgrádi tiszti ka­
szinóban is. A király adjutánsa 10 órakor estr 
azt a. liirl hozta, hogy Ausztria-Mag ya.ro rsiág 
elhatározta a Szerbia, ellen való erélyes fel­
lépést. Á jelenlévő tisztek zajosan tüntetlek </, 
monarchia ellen és a. háború melleit. Később a 
tisztek egv csoportja a trónörökös palotája 
tie vonult, hogv hódolat tiknak adjanak kifeje­
zést. A trónörökös azonban nem mutatkozott.

A .Heuter-ügynökség hirt, kapott Péterváv- 
vúl, hogy ott biztosra veszik a háborút elannyira 
hogv a. páter vári lapok tegnap éjjel mär har * 
ted tudósítókat küldtek a Balkánra.

A monarchia ultimátumáról elterjedt hí­
rekre illetékes helyről a következő czáfolatot 
teszik közé:

„Ultimátum Szerbiának“ czimmel külföldi 
újságok nyomán a budapesti esti lapok oly akeziót 
tüntetnek fel küszöbön állónak, amely czidöszerint 
ii valóságos tényeknek meg nem felel. Hogy Szerbia
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a monarchia, az természe­
tes, de ultimátumról nines szó, mert, a monarchia 
békés törekvéseit a lehetőség végső határáig fönn 
akarja tartani-

Péter király lemond 8
Az ó-radikális klub tegnapi értekezletéit 

Pastes kijelentette, hogy a király hosszabb ki­
hallgatáson arra kérte, hogy a két radikális 
párt békéjét igyekezzék helyreállítaná, mert az 
ország mostani súlyos helyzetében a politikai 
pártok versengésének nem akar szemtanúja, 
tenni s elhatározta, hogy a trónörökös javára, 
lemond, mert reméli, hogy a trónörökösnek 
könnyebben fog sikerülni, hogy a pártok vi­
szi lyko dómnak- véget vessen. Pasicsnak ez a 
jelentése rendkívüli izgatottságot keltett az 
ő-radikálisok klubjában és csakhamar egé:z 
Belgrádban elterjedt az: a hir, hogy Péter ki­
rály le akar mondani.

Megegyezésünk Törökországgal.
Török forrásból eredő hírek szerinti Aiisz- 

tria-Magyarország és. Törökország megegyezése 
immár megtörténtnek tekinthető. Azok a ponr 
tok, amelyekre nézve az utóbbi időben eltéré­
sek álltak fenn, kizárólag gazdasági kérdésekre 
vonatkoztak. A törököknek azt a követelését, 
hogy a kapitiuláeziók revíziójára nézve változ­
tassanak Ausztria-Magyarország javaslatiam, a 
bécsi kabinet elutasította^ Ausztr ia^Magyar- 
ország garancziáját Törökországnak a növi> 
bazárt szandzsákban való helyzetére nézve a. 
nagyvezér őrgróf Pallavicini nagykövettel 
folytatott megbeszélés alapján szóba hozta 
ugyan, de a porta ezt a kérdést közben elejtette. 
Ezzel szemben beavatott körökben megerősítik 
azt a birt, hogy Ausztria -Magyarország a Bosz­
nia annexiójáról szóló jegyzék átadása alkal­
mával állítólag már szóbeli biztosítékokat 
nyújtott a portának arra nézve, hogy a 
szandzsák minden tekintet ben semleges terüR’t 
maradjon.

Az iij külügyminiszter, Rifát basa, csak; 
három hét múlva, foglalja el uj hivatalát; élőbb 
a porta kívánságára európai körutazást fog 
tenni és meg' tiltja látogatni London, Párisi, 
Berlint. Rómád. Bécset és Péter várt, hogv- az 
ottani kabinetekkel személyes érintkezésbe lép­
jen és a kormányokat fölvilágosítsa a Kiamil 
basa bukása által teremtett helyzetről.

Konstantinápolyi jelentések szerint az osz- 
trá*k-magyar-török jegyzőkönyvet csak ítifaat 
pasa megérkezése után fogják aláírni, mert a 
porta súlyt helyez arra, hogy a felelős minisz­
ter is aláírja a megegyezést.

Újabb jelentés szerint a. tegnapi török mi­
nisztertanács elfogadta az őrgróf Pallavici -it 
osztrák-magyar nagykövet ée a kereskedelmi 
miniszter között az entente jegyzőkönyvön 
megejtendő változásokra vonatkozó megállajXt- 
dásókat. Most, az osztrák-magyar közös külügyi 
kormány hozzájárulását várják ugv. hogy a 
jegyzőkönyv aláírása rövid idő múlva bskövet- 
kezhetik.

A bolgár függetlenség elismerése.
Ferdinand bolgár király külföldi utazásának 

az a. ezélj a, hogy a nagyhatalmaknál Bulgária füg­
gőt hűségének elismerését kieszközölje. Diplomá- 
eziai körökből kiszivárgott hírek szerint, a nagy­
hatalmaknál megvan a hajlandóság arra, hogy Bul­
gária függetlenségét elismerjek, de ennek előfel­
tételeként. azt követelik Bulgáriától, hogy intézze 
el Törökországgal való vitás kérdéseit. Ferdinand 
király nem utazott cl, mint, ahogy hire járt, teg­
nap este Becsből* hanem még ott van és csak ma 
utazik cl Péten árra, hogy résztvegyen Wladimir 
nagylierczeg temctóeén.

Szód iái, hir szerint a bolgár kormány arról ér­
tesült, hogy Oroszország, Erancziaország és Anglia 
a bolgár királyságot immár elismerték, a többi ha­
talmak elismerése pedig küszöbön áll.

A Bulgária függetlenségének elismeréséről 
Szófiából érkező hírre vonatkozólag bécsi illetékes 
helyről távirati utón a következőket, kőzlik:

Az a hir. hogy Bulgária függetlenségét a hár­
mas entente hatalmai elismertéit, korai. Ez az el­
ismerés magától értetődően ahhoz a föltételhez 
t an kötve, hogy Törökországgal megállapodás j.yj-

ŐBombat, február 20.
kihívó készülődéseit és fenyegető 
összetett kézzel nem né.

EGYETÉRTÉS
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jön létre; csak ennek megtörténte után ismerhetik 
el a hatalmuk Bulgária függetlenségiét. Ami 
Ausztria-Magyarországot illeti, a közös külügy­
miniszter tudvalevőleg u delegácziókban kijelen­
tette. hogy mi a többi hatalmaknál Bulgária érde­
kében jártunk el és hogy a magunk részéről min­
denkor készen leszünk Bulgária államjogi fejlő* 
dósét előmozdítani.

Kiszivárgott, hogy Francziaorsaág és Angol­
ország barátságosan tigyelmezt ette a pétervári 
kormányt, hogy no ragaszkodjék eredeti álláspont­
jához és ne követelje, hogy az ő javaslata alapján 
intéződjék el a török-bolgár konfliktus, mert a 
porta ellenjavaslata annyira komplikálta a hely­
zetet, hogy a békés elsimítást az orosz kormány ál­
láspontja kizárja.

Revfil- bej szófiai török ügyvivő ma a külügy­
minisztériumban informativ lépéseket tett azon 
bolgár lapokban újabban ismét felmerült hírek 
dolgában, amelyek szerint egy vagy több bolgár 
hadosztályt ismét mozgósítanak. Revfik bej egyút­
tal panaszt emelt a félhivatalos lapokban az uj tő­
rök kabinettel szemben követett barátságtalan 
magatartása miatt. A külügyminiszter képviselője 
megnyugtató kijelentéseket tett a bolgár kormány 
szándékairól és a fentidézett lapjelentéseket alap­
talanoknak mondotta.

Ferdinand király pétervári utazásáról' Becs­
ből még a következőket jelentik:

A bolgár királyság elismertetésének ügyéről 
idevtedó beavatott körökből a kővetkezőket közük: 
Már abbéi a tényből, hogy Fc-rdinánd király Pc- 
tervárra utazik, megállapiható, hogy evileg minden 
nagyhatalom kész elismerni Bulgária függetlensé­
gét és uralkodójának királyságát. Ferdinand király 
Pétervárot.t az ilk-tékes tényezőkkel meg fogja 
ért telni, hogy bármennyire hálás is Oroszország­
nak Bulgáriával szentben tanúsított rokonszenvé- 
ért, az orosz javaslatot nem tartja alkalmas alap­
ról; a Törökországijai való megegyezésre, mert, a 
leghelyesebb mód az volna., ha a porta a szófiai 
kormánynyal közvetlen tárgyalás utján kvresné a 
megoldást.

Szerb basidák a török határon.
A L ok a Un zei g er uek jelentik Konstantinápoly - 

bél, hogy a porta jelentést kapott szerb bandák­
nak a török határon való garázdálkodásáról és 
hogy a bandák puccsra készülnek Törökország el­
len. Ezért a vezérkari főnök kiküldte a 3. hadtest 
vezérkari főnökét. hogy tartsou szemlét a szerb 
határ mentén levő helyőrségek 'fölött és a csapato­
kat konczevtrálja.

A belgrádi orosz követ Becsben.
.Tói értesült orosz forrásból közük, hogy egy­

általában nem felel meg a valóságnak az a fölte­
vés, hogy Szergejcv belgrádi orosz követ, bécsi uta­
zása a függőben levő nemzetközi kérdésekkel áll 
összeköttetésben. A követ utazasa tisztán magán­
jellegű ; ugyanis Pétervárra utazó feleségét Becsig 
elkísérte. Szergejcv követ, aki tegnap érkezett 
Bécsbe, már ma reggel ismét visszatért B Tarádba. 
Bécsi tartózkodása alatt -— leszámítva az orosz 
nagykövetség tagjaival való természetes találkozá­
sát, — semmi hivatalos személyiséggel nem talál­
kozó tr.

A szknpstina bizalmatlansági szavazata.
A szkupstina mai ülésén nagyszámú képviselő, 

a karzatokon óriási közönség jelenlétében emelke­
dik szólásra Olavinics ifjú-radikális közgazdasági 
miniszter, hogy három órás beszédben szembeszáll- 
"jón azon támadásokkal, amelyeket túlnyomórészt 
ó-radikális képviadlök intéztek ellene az erdőirtási 
munkálatok díjtételének részleges leszállítása miatt.

A miniszter izgalomtól remegő hangon jelenti 
ki, hogy pártpolitikai okokból nem átallották még 
politikai becsületét is meggyanúsítani ó- fölötte 
anélkül, hogy védekezését meghallgatták volna, 
pálezát törni. Ha ma támadást intéznek ellene, 
ennek a szkupstina az oka, amely a jelen kormányt 
az országra nézve a legsúlyosabb pillanatokban 
helyén való megmaradásra kényszer!tette. Nőm 
menekül a felelősség elöl, mert tudatában van an­
nak. hogy legjobb tudása és toki ismerete szerint 
az állam érdekében cselekedett. Ma nem azért, be* 
szél, hogy azokat, akik már előre elitélték, mielőtt 
meghallgatták volna, oz ellenkezőre bírja, hanem, 
hogy a pártatlan közvélemény előtt kifejtse, mily 
igazságtalanul járnak el vele szemben.

A miniszter eme nyilatkozatai az összes jelen­
levőkre nyilvánvaló, mély hatást tettek.

A miniszter ezután kimutatja., hogy nemes*

szigorúan a. törvénynek megfelelően járt. el, hanem 
az állami érdekeket is teljes egészükben megőrizte. 
Felszólítja a szkupst.inát, hogy ankét kiküldésével 
győződjék meg ennek igazságáról. A miniszter 
végül kijelenti, hogy Draskovics ifjú-radikális 
képviselőnek ebben az értelemben javasolt napi­
rendjéhez járul hozzá.

A szavazás előtt Pecic (ifjú-radikális) azt 
kérdezi, vájjon az össztkormány szolidaritást vál­
lalt-e Glavinics miniszter követelésével. Miután 
Velimirovics miniszterelnök nem nyilatkozik, Jo- 
vanovics elnök azt válaszolja, hogy első sorban 
Draskovics képviselő napirendjéről fog a ház sza­
vazni, miután Glavinics miniszter, mint a kor­
mány tagja, ahhoz hozzájárult.

A napirendet erre 60 szavazattal 34 ellenében 
elvetik. Mellette szavazott Velimirovics miniszter­
elnök, Szavcsics építésügyi miniszter és az ifjú- 
radikálisok, ellene a naczionalisták, az ó-radiká­
lisok és a haladók.

Miközben a miniszterek elhagyják a termet, 
a Trifmovies óradikális által javasolt bizalmat­
lansági nyilatkozatot 61 szavazattal 33 ellenében 
elfogadják.

Élénk mozgás közepette erre berekeszt* az 
Ülést.

Belgrádi jelentés szerint Szerbiában a la­
kosság kedve határozottan békésre fordult, amit 
különösen annak kell tulajdonítani, hogy a rnon- 
tenegróiak szimpátiája az utóbbi napokban alább­
hagyott. A helyzetre Ausztria-Magyarország ka­
tonai intézkedései is befolyással Vannak és a belső 
pártvillongás is megbénítja az ország erejét. A 
nyugodtság abban is megnyilvánult, hogy a sovi- 
nistu újságok megszüntették harcéi lármájukat. 
Abban a mértékben, amelyben a harvzi zaj elük 
fokozódik a pártok veszekedése. A két legnagyobb 
párt. az uj-radikális és az ó-radikális párt, ame­
lyekből a mostani kormány megalakult, ádáz bar- 
ezot folytatnak egymás ellen; szakításuk' elkerül­
hetetlennek látszik s ezzel az egész országban be­
láthatatlan bonyodalmak fognak kezdődni. A két 
párt- konfliktusa miatt a miniszterei: sem ma­
radhatnak meg állásukban.

A kormány válságot a két radikális csoport 
úgy szeretné elintézni, hogy az ifjú radikális-párt. 
a saját tagjai közül szemelje ki a kompromittált 
kereskedelmi és közmunkaminiszterek utódait, de. 
az ifjuradikális-párt olyan elkeseredetten áll szem­
ben Pasicsvsal, hogy nem akar vele egy kor­
mányban helyet foglalni. Viszont az óradikálisok 
nem érik bo Glavinics eltávolításával, ők Yelimi- 
roviesot akarják megbuktatni, hogy Basics kerül­
jön kormányra. A király sietteti a válság megol­
dását. a lapok is azt hangoztatják, hogy mindent 
el kell követni a krízis gyors megoldására, azon­
ban a helyzet olyan, hogy a válság; sokáig fog tar­
tani.

Legújabb hírek.
Róma, február 19.

Pétervárról jelentik, hogy Oroszország arról 
értcsiti a nagyhatalmakat, hogy Ferdinand feje­
delem pétervári látogatása alkalmával el fogja is­
merni a bolgár királyságot. Az Oroszország részé­
ről leendő elismerést nyomon követi a többi nagy­
hatalmak elismerése-

• Paris, február 10.
A bolgár kormány jegyzéket, adott át, a frán­

ézi a kormánynak, amelyben kifejti, hegy' attól 
tart. hogy a bolgár kérdés megoldását a török- 
országi belső válság halasztani fogja. E halasztás 
a bolgár kormány nézete szerint állandóan veszé­
lyeztetné a béke fentartásu körüli általános érde­
keket,. A nagyhatalmakhoz fordul tehát, arra kérve 
azokat, hogy Bulgária független.-égernek elismerése 
érdek fiién interveniáljanak, amely elismerést a
l.elcár nép szilárd és méltó magatartásával meg­
érdemelte é»s amelyet február hó 27-én Ferdinand 
király születésnapja alkalmából p reklamál ni le­
helne. A Itolgár kormány azt hiszi, hogy megérdem­
lik Európától ezt az olismerést, annál is inkáid), 
mert minden tekintetben engedelmeskedtek u nagy­
hatalmak kívánságainak.

Belgrad, február 19.
Glawiuies, Lascsics és Tmiotevics, a három 

ifjú radikális miniszter ma este beadták lemondá­
sukat. Minthogy az ifjú radikális párt ezzel egy­
idejűleg az ó-radikálisokkal az augusztusban kö­
tött. egezmónyt, tokintettel arra, hogy* az óradiká­
lisok- ma bizalmatlanságot szavaztak Glawinicsnek, 
megszűntnek tekintik, valószínű, hogy Veümiro- 
vies, Milovanovies és Miloszavljevics, Popov'ies és 
Nikolics óradikális miniszterek is lemondanak.

A helyzet Ausztriában. A német nemzeti szö­
vetkezet. választmánya, továbbá gróf Nostitz, Ep- 
pinger és Raernrevthcr, az urakháza tagjai tegnap 
délután harmadfél óra hevszáig tanácskoztak 
Bienerih báróval és Schreiner német, tárczanél- 
küli miniszterrel. Báró Bienerih azt u kérdőét i'i.- 
tezte hozzájuk, hogy mily föltételek mellett lehetne 
a cseh tartomány gyűlést husiét után összehívni. 
Majdnem valamennyien kijelentették, hogy első 
sorban az osztrák képviselőházat kellene összehívni 
é; csak ezután lehetne tzó a cselt tartomány-gyűlés 
összehívásáról. Egyébiránt, csak a cseh képviselők­
től liigg, hogy a cseh tartománygytilós német, tag­
jai az ohstrukcziót abbahagyják. Bacnireuther azt a 
meggyőződést, fejezte ki. hogy a csehek cs németek 
I iszonyánál fogra most nem volna ajánlatos a rseh 
tartomány gyűlés összehívása és újra azt. a. kérdést 
tette a miniszterelnökhöz, vájjon ős mikor szándé­
kozik a képviselöházat összehívni. Báró Bienorth 
erre azt felelte, hogy c kérdés megvitatása végett, 
külön értekezletet fog összehívni.

A német császár üdvözlő távirata. II adói in 
1 trezeg párisi német nagykövet, tiltakozik az el­
len a. föltevés ellen, hogy Vilmos császár üdvözlő 
táviratát ö tétette leizzé Maiinban s hogy bár­
mily tekintetben IIlojális, viselkedést, tanúsított 
vohia. A Tageblatt párisi tudósítója magánál a 
nagykövetnél tudakozódott s a vele való beszélge­
tés alapján megállapítja, hogy It a dől in nerczeg 
nem hozta nyilvánosságra a távirat szövegét. A 
Maiin egyik munkatársa, aki régekben sűrűn érint­
kezett a inonaköi fejedelemmel akinek igy al­
kalma volt. hogy egyel-mást megtudjon a német 
császár nyilatkozatairól, megmutatta Radolin her- 
czegnek a távirat szövegét. Hogy ez az újságíró 
In nmét vette a szöveget, nem tudják, de a Tageblatt 
tudósitója rámutat arra. hogy már a Matin közlése 
előtt a Journal és a (iaulois meglehetősen pontos 
adatokat közöltek a táviratról anélkül, hogy köz­
vetett, vagy közvetet len érintkezésben lettek volna 
a német nagykövetséggel.

Német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűlés 
a szocziáldemokraIáknak a mezőgazdasági munká 
sok koalieziós jogára vonatkozó javaslatát tárgyal­
ta. Egyidejűleg a ezentrumpárt határozati javas­
lata is tárgyalás alá került, amely törvényesen ki­
mondani kívánja, hogy Németorság minden Vidé­
kén a mezőgazdaság érdekűinek kellő megóvása 
mellett a mezőgazdasági munkások részére biz­
tosíttassák az a jog, mely szerint jobb munkafel­
tételei: kivívására egyesületeiket alapíthassanak. 
Úgy a javaslatot, mint a határozati javaslatot 209 
szavazattal 106 ellenében 21 tagú bizottság elé, 
utalták. Ezután a lengyeleknek következő javasla­
tát vették tárgyalásra: A birodalom egyetlen egy 
polgára sem korlátozható a birtokszerzés vagy el­
adás, úgyszintén n lakásépítés tekintetében ''állá­
sára, politikai hitvallására, avagy nemzetiségére 
való tekintetekből. Ebből kifolyólag az ezzel ■ 1- 
lentmondó összes országos rendelkezések fölfüg­
gesztetnek.

Ellentétek a frunezia kabinetben. A tervezett 
tengerészeti kiadások ügyében Picard és, Caillaux 
közöt t, fönnálló nézetei térésekről azt Írja a Unnia - 
nitv, hogy a pénzügyminiszter ellenez minden ötven 
millió frankon túlmenő követelési. A k.mna.ra to 
Íveséin Cleineneeau hívei nyíltan agitálnak a pénz­
ügyminiszter ellen. LehetvAn s', hegy <■ miatt a ka 
mura nini illésén inemdens keletkezik.

Olaszország fegyverkezése. A ..Mes^agero11 azt 
a kérdést, veti föl, hogy még meddig tart, a hadügy­
miniszter téli álma. Ausztria és Magyarország az 
Alpe sek mentén folytonosam fegyverkezik és hely­
őrségeit annyira szaporította, hogy például a 
hetvenkét vár tüzérségi század közül nem kevesebb, 
mint negyvenkettő van az olasz határon és min the



Szomtrat, február 20. iEGYETÉRTÉS
68 még nem volna elég, mos,fc újabb ötvennyolca 
századot, képeznek ki. Nem volna okos dolog, foly­
tatja az. említeti lap, hogy ebből következtetéseket 
akarnánk vonni, ha Ausztria és Magyarország 
fegyverkezik, ez még nem jelenti azt, hogy a há­
ború elkerülhetetlen' és az ajtó előtt van, de mitid 
amellett mefoghatatlan, hogy az olasz hadügyi kor­
mányzat meg mindig nem tesz semmit. A lapt kü­
zdi összeköttetésben áll ai kormánynyal, amely az 
uj katonai javaslatot már közelebb n kamara elv 
fogja terjeszteni.

A duma ülése. A duma tegnap esti illésén 
folytattál; a vitát a szélsőjobb és naczion ál isták 
interpellácziójáról, amelyet, a kaukázusi folytonos 
iterrorisztikus kihágások ügyében intéztek a mi­
niszterelnökhöz. A balpártok képviselői, közöttük 
kaukázusi képviselők azt fejtegették, hogy büntető 
expedicziók és az adminisztratív önkény állandóan 
lehetetlenné teszi a Kaukázusban a tartózkodást. 
Örmény képviselők határozottan tapadták, hagy a 
Kaukázusban szepuratisztikus törekvések volnának. 
Végül elfogadták az októbristák rezoluezióját, 
mely a következő követeléseket, állítja föl: A helyi 
igazgatás visszaéléseinek megvizsgálása, ez igaz­
gatásnak, főleg a rendőrségnek újjászervezése, az, 
■ftgrár viszonyok, a törvénykező?, a népoktatás és ni 
telepítés pozitív reformjának keresztülvitele.

A perzsa forradalom. A tebriazi forradalmá­
rok tárgyalást kezdtek Ain-ed-Dovlc rojalista ve­
zérrel. Teherán is hajlandó kompromisszumra. 
Tehcráni jelentés szerint, Szura ex Sziltanéi- hnr- 
czeget e hónap 16-án Eostlx-n, amidőn Európából 
jövet ott kikötött, forradalmárok foglyul ejtettek'. 
Szabadon bocsátásáért ezer font sterling váltságdí­
jat követelnek.

A fiatalkorúak bírósága.
Budapest, február 19.

Kihívón, henczegve térülnek szét a fekete 
számoszlopok, amelyek a siatisztika lapjain uj Ba­
by Ionok és modern Xinivek szédületes fejlődését 
hirdetik világgá. Mindig ezélesdbbra húzódnak ki 
#iz oszlopba torlódott számok, minidig több vi.Uaiuos- 
csillogásról és biborpompáról mondanak fantaszti­
kus mesét és'a huszadik század világvárosainak 
mind rohamosabban emelkedő nagyságáról zengnek 
uj eposzt. Százezernyi paloták fénye villan ki be­
lőlük, milliónyi emberélet küzdelme zakatol alat­
tuk, mintha csupa1 gyönyör és csupa szépség tele­
pült volna a földre. Es közvetlen a milliós számok 
mögött más számok sorakoznak, komoran, feketén, 
«amelyekből gyerek-zokogás, gyerek-nyomor sir ki. Es 
minél tovább vonulnak a milliók, annál sűrűbb lesz 
mögöttük a tízezresek gyászoló sora. Es — post 
oq ti item sédét alva eura — miml többet beszél a. 
statisztika a modern nagyvárosok fejlődéséről, an­
nál több pusziidé gcyrmokról, több gyermekbün- 
tottröl kell beszámolnia.

Nem véletlen, hanem a szerves fej lő lés könyör­
telen logikája, hogy a nagyvárosi élet termi és mi­
xeli óriásira a fiatalkorunk eriniinalilásait. \ hu­
szadik század nagyvárosait a gyáripari termelés 
érlelte é,s fejlesztette ki, a gyáripar szülte a pro­
letariátust, t.x a gyáripar hozta magával a fiatal­
korú bűntettesek hatalmas tömegét. A gazdasági 
élet mai alakulása, ha nem, is szülő oka a fiatal­
korúak criminals tusának, de m indene.set re az a té- 
uvező, amely a bűntettes gyermekek számat ol.v’.ji 
magasra fölszökkentette. A munká,-családot, odu- 
ivonszolta a maga napi nyolez-tiznrás munkájává! 
ft gyáriakba, vagy az üzletekbe, vagy az ute/ara és 
tönkretette a családi egyiitf-léa vilytonosságát. A 
gyerekek szülői napközin n a munkájukkal vannak 
elfoglalva, atnelv leglöbhriylro mes-ze esik a lako­
suktól. Fölügyelet nélkül maradna!; a kicsinyek is, 
meg a nagyobbak !■-, nmünk nem egyszer a gyerek 
prkölesi züllése lesz a szemicni köveik,-znivny,'.
( Természete*, hogy a szülök vHoglaltságái 
,vagy a gazdasági élet gyáripari alakulásai nem le­
ket úgy odaállítani, mint a liatalkorua.; eriminali- 
.táeainak egyedüli éráit. A molivimmk mindig tel­
jesem individuálisak é-s inev a tor fásukra nézve 
som lehet társadalmi vagy anthropolúguii (Lutn- 
hroso!) törvényeket megálhipitani. A mélyen szútiléi 
kutatások azonban mindem setro kitirrkéwzéeéro 
nzl a logikai lánvzot, amelynek az elején a gyár­
iperi termelés és a világvárosok keletkezése vau,

a végén pedig a fiatalkornak nagyszámú erimi- 
nslitása.

Amint azonban uj jelenség a világvárosi élet 
kialakulása, úgy újak azok a kriminalitások is, ame­
lyek a modern szoeziális élet talajából kihajtottlalk. 
Megváltoztak n büntetlek és megváltozott maga a 
bűntett’."« is. Ej milieuből kerülnek, az emberek a 
fórum korlátjai elé, akiknek másforma az egyéni­
ségűik és másforam" a bűnük és akiket a régi kó­
dexek proliimat esi paragrafusaiba nem lehet ENc- 
szoritani. Az a büntető jog, amelyet az „Assembled 
Constituante“ adott Európának, megdőlt, clkor­
hadt és kihullott alóla az iái talaj, amelyből fönnál­
lásának életerejét és jogosultságát, szívta- A fraiv 
czia forradalom óta nagyot fordult az idő, uj gaz­
dasági talapok rakódtak 1c, uj emberek jöttek uj 
körülményekkel és uj bűnökkel. Az elavult, merev 
tcteX-k és uj bűnökkel. Az elavult, merev tételek 
bántó könyörtelcnlségífcl szakadták az emberekre, 
bűnösök és bil'áik vergődtek a dogmatikus büntető­
jog kódexei alatt. A régi tételek n:em bírták ki az 
uj emberek támadásainak a ou.lyát: ma már egy­
másután hullanak szét a száraz rendszerek és a 
romjaik fölött kiemelkedik az uj kriminológia.

A legelső lökést a régi dogmatikának éppen a 
fiatalkornak problémája adta meg. Amerikában 
megértették, hogy az eddigi el.jájál* a fiatalkorúink­
kal Szemben igazságtalan és atis^Fd, a tulajdonké- 
pc-ni czélját pedig, a fiatalkorúak kriminalitásai­
nak megsaüntotósét, nem tudja elérni. És okkor 
a praktikus amerikaiak a múlt század utolsó évei­
ben m égésin ál táka fiatalkorúak bíróságát f,.Child- 
rcun Court"), amely hatalmas csapást mér dog­
matika alapjára. A gyermekinróság már nem az a 
szigorúan bírói intézmény, amely egyedül az előtte 
fekvő eset törvényszerű felbírálására van hivatva, 
amely tényálladékokat állapit meg, büntetést mér 
ki és szakaszt alkalmaz, hanem gyámhatóság, amely­
nek az egyedüli czélja, hogy az előtte allé fiatal­
korú bűntettes javulását előmozdítsa.

Ezt azonban a fiatalkorúak bírája osak úgy 
teheti meg, ha függctlenitvo van a törvény korlá­
tozó betűjétől és fel van ruházva olyan hatalom­
mal, hogy a züllésnek kitett gyermeket mogmem- 
hesse. Az amerikai gyermokbiró eljárását nem is 
szabályozza a jog olyan szigorúan, mint az eddigi 
1 ünt.ctöbiré működését, viszont kiterjed a hatalma 
arra is, hogy a gyermek szüleit megdorgálja, meg­
büntesse, sőt — ha kell — kivegye a kezéből a 
szülői hatalmat. -X régi megtorlás! eszmélet lehat 
teljesen át vau törve és a tisztán itclűhirói műkő* 
dés helyébe -r.ocziálpoUiikai munkásság lép.

A szinte határtalanul széles területen a gyer­
mek bi ró nem dolgozhat!!; a. régi kaptafa szerint.
A fiatalkornak javulását nem lehet sablonhoz 
kölni és formákban előírni. A bírónak individuli- 
zálni kell a legszélső határokig. Nem a bűneset-;•••- | 
„lény a fontos immár, hanem a biínle-ttes, akinek 
a megjavítása és a megmentése a ezél és akit meg 
kell menteni a becsületes és a dolgozó társadalom 
számára. Az egyén lesi lést. a társa dóréi rendszer 
nagyon megnehezíti '-s k'teezi a bírósagot annak, 
hogy isméi visszaesik a formaságok útvesztőjébe, 
meeiiénilja a saját cselekvőképességét és útját- 
áliia a vádlottakkal való igazán atyai bánásmod- 
j ük. X gyermr-kbiró- ág megtöri tehát a bírói szer- 
vezet alapvető elvét is: még a legsúlyosabb csele­
ket i- egy bíró dönti eh

De ha gátolják is a társasbirőságok az indivi­
dual hálást, viszont éppen az imlividualizálás oz-d- 
jából a birótársak helyett szüksége Van a gyerirek- 
|>irónak segédmunka:okra. Mielőtt egy ügy Ttlön- 
1( --i' kerülne. ogv segítő tisztviselő kikutatja a. 
fiatal vádlott, -ifiiy* zoü-t, eletviszony alt es így !-. 
szik úgy a hiinesvlekm- ny ukarol. mint, magerői ,i 
tetlesről lehetőleg i szia k- pet alkotni, fölkeresi 
azt a milicut, amelyben a terhelt gyermekéveit le- 
é-lie, megvizsgálja a uaeUkmónyt és különös ügyei­
met fordít az enyhítő körülményekre. Ila mind­
ezzel. tisztában vau. kihallgatja a vádlottat és 'be­
hatol a gyerek egyéniségébe, megtudja, milyen 
lelki rugók dolgoznak benne és mi vitte bűnbe a 
volna, már teljesen t.isatábnn van vele, a tettével 
é-s u büntetés riiszabúsa is meg van könnyítve. A 
földerítő munkát, tóár elvégezte a felügyelő-tiszt- 
yinaié, a probation officer.

Maga a bírósági tárgyalás korántsem az a 
hideg, szigorú eljárás, amely azelőtt volt. A tiutal 
vádlott nem a bírája, hanem apja, barátja előtt 
áll, aki barátságos, szolid szóval íeddi vagy inti 
öt, bizalmas hangon beszél vele, mintha nem is 
büntetni,, hanem jóságosán tanítani akarná öt. Az 
amerikai gyermokbiró leszáll a maga bírói pulpi­
tusáról, odamegy a gyerekhez, vállára teszi a kezét 
és bátorítja, biztatja azt, a gyereket, akit alig érti 
még csak egy sugara is a szeretetnek: „Fiam, ne 
félj, nem lesz semmi bajod, beszéld csak cl szé­
pen, hogy is történt az az| eset.“ És amig a gyerek 
beszél, azalatt, az ő bírája, az ő barátja nyugodtan 
hallgatja, bizalmasan néz a szemébe és ahol a. gye­
rek megakad, ott nem támadja meg öt a bírói fogá­
sok és kereszt kérdések özönével, hanem jóságosán, 
bátorítja öt. mintha az a gyerek aki előtte áll, nem 
is lopás vagy zsebmotszcs miatt, került volna az ő 
bitói fórum elé, hanem azért, hogy elbeszélgessen 
az idősebb, komoly arauyszivü barátjával.

Persze, ennek a hivatásnak a betöltésére egé­
szen más kvalifikáeziók kellenek, mint ahhoz, hogy, 
valaki jó vizsgálóbíró legyen. A theoretikus tudás 
csaknem teljesen háttérbe szorul és az emberi 
motívumok domborodnak ki. Meleg szivü, érző 
ember kell ahhoz, hogy valaki megállhaesa a he­
lyét, mint a gyermekek bírája, — de kell hozzä 
egy csomó élettapasztalat, egy csomó megfigyelési, 
és meglátási képesség is- Mindcnekfölött pedig 
szükséges az a ritka, megbecsülhetetlen! képesség, 
hogy meglássa és megbecsülje a. bíró abban az cl- 
züllött, csavargó gyerekben az embert.

Ilyen emberekre koutcmplálta Amerika a 
gyermek-bíróság intézményét. Ilyen emberek kezé­
ben kulturmisszió és beláthatatlan horderejű szo- 
cziálpolitika a gyermekbiróság és akkora vívmánya 
az emberi gondolkodásnak és az emberi érzésnek, 
amilyent, csak az a dogmáktól meg nem mételye- 
•zet.t, hagyományoktól cl nem dohositott, nép pro­
dukálhatott. ott túl az öczeánon- És nem lehet 
csodálni, hogy az 1905. évi börtönügyi kongresszus 
v.gy üdvözölte ezt az intézményt, mint az újkor 
legnagyobb büntetőjogi vívmányát.

A büntetőnovella utálunk is őletbelóptcti a 
jövő év január elsejével a gyermekbiróság intéz­
ményét. és azt az uj büntetési rendszert, amely a 
..Children's Court“ szükségszerű kiegészitőja. Az 
eddigi kísérlet, amelyet a dunai kapitányságon 
és a büntetőtörvényszék egyik tanácsában most 
folytatnak, azt a reményt kelti fel bennünk, hogy 
ez az uj büntetőjogi intézményünk meg fogja állí­
tani a gyermekek clzülléscnek terjedését. És el 
f,-.gja csendesíteni a társadalom lelkiismeretűt, 
pmely most- olyan’ ,-okszor szólal meg az olx-üllöví, 
elpusztult gyerekek zokogásában.

Déri Imre.

TÁVIRATOK.
A szent szinódus föprokurátora.

I*itérvár, február 19. Lukjanov szenátort, a 
l-i red a Imi tanács tagját a szent szinódus íőprohu- 
r át órává nevezték ki.

A franezia kulturharcz.
Paris, február 19. Msgre. Gicure bajonnei 

püspök ellen a, szét választási törvény alapján bün­
tető följelentést tettek, mert egyik pásztorlevelé­
ben elitélte az egyházi javak bevonására vonat, 
kozó törvényt. A székesegyház plébánosát ie bün­
tetőjogi utón fogják üldözni, mert a pásztorié ve­
lőt a szószéken felolvasta.

EGYETÉRTÉS

szerkesztősége és kiadóhivatalt

VI.. Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja: 788.
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Strauss Richard a kritikáról.
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EGYETÉRTÉS Szombat, flobruár 20.

Dreeda után Berlinben is win rehozták ..Elek­
trát“, márcziusra pociig a bécsi bemutatóját ter­
vezik. A zenekritikusok már eddig is tengernyi tin­
tát fogyasztottak és a többc-kevósbbé hegyes tol­
lak csimborassaóját tompították el az uj operáról 
ób annak szerzőjéről Írván. Érdekes hát, hogy az 
egyik párton agyonmagasztalt, a másikon tönkre- 
pocsékolt Strauss Bichard hogyan vélekedik a kri­
tikáról és feladatairól.

Erre most jó alkalom kínálkozik, amennyiben 
e napokban egy „A jelenkor zenei élete“ czimii 
könyv jelent meg Berlinben, melynek előszavát a 
„Salome“ és „Elektra“ szerzője irta. Ez az elöljáró 
czikk élénken megvilágítja az ünnepelt mesternek 
a kritikáról táplált véleményét,

Nteim bocsátkozunk Strauss okoskodásának 
bonczolásába, de érdekesnek tartjuk, abból bő ki­
vonatban Ízelítőt adui.

. . . Mi mindent nem kívánnak a kritikától! 
Írja Strauss. — Nem habozom beismerni, hogy a 
tudósitó eleget tesz kötelességének, ha — termé­
szetesen általános tudományos műveltséggel, mű­
vészi szakismerettel és átérzéssel felfegyverkezve 
— parlamentáris alakban közli pillanatnyi benyo­
másait az olvasókkal. Hogy az efféle pillanatnyi 
benyomások mennyiben igényelhetnek maradó ér­
vényt. ezt éppen úgy a történelem dönti el, mint 
a megkrit-izált zenemű értékét is.

Ezek után arra a veszélyre, hogy alaposan 
félre fognak érteni, kénytelen vagyok kijelenteni, 
hogy nem ezek a kötelességtudó kritikusok a leg­
érdekesebbek a művészre nézve. Én legalább nem 
ismerek tanulságosabbat a halálos ellenségeim kri­
tikájánál, akik már eleve azzal a szándékkal ülnek 
helyükre, hogy lehetőleg szétszedik a müvet. Mi­
nél élesebb az intelligencziájuk, annál kévé abbé 
fogják a zenemű legrejtettebb gyöngéi is, kikerülni 
a figyelműiket. Minthogy pedig az önkritika tudva­
levőleg a legnehezebb, a halálos ellenség kritiká­
jának a haszna kézenfekvő.

Nagyon érdekes a szerzőnek a kritikushoz 
való viszonya. Utóbbi alaposan téved, ha azt hiszi, 
hlog.v kritikai függetlenségét úgy óvja meg legin­
kább, ha az alkotó művésztől teljesen elszigeteli 
máskát. Hogyan képes megítélni, hogy a művész 
mit volt képes alkotni, ha nem tudja, hogy mit 
akart alkotni? Nem minden mű annyira érett, 
hogy alkotójának szándékát tökéletes alakban ki­
fejezhesse. Hány költői lelkületű, álmodozó mű­
vésznek nem sikerült ez az utolsó, erélyes csiszo­
lás. Szeretnénk ezért olyan mestereket, aminö 
Schumann, Brahms. Berlioz és sok más, nélkü­
lözni? Az ő alkotásaik nem bájosak és nincs rájuk, 
mint a fejlődés építőköveire, szükség?

Gyakran nincs nagyobb szakismeretre szük­
ség, hogy ezek müveiben, felséges tulajdonságok 
mellett, olyan gyöngéket is meglássunk, melyeket a 
felületes figyelő könnyebben észrevesz a szépsé­
geinél. Sajnos, a felszínes kritika éppen ezeknél 
gyakorolja legbuzgóbbau a tudását. A kritikának 
pedig éppen az lenne a feladata, hogy azokat a. 
szépségeket a közönségnek feltárják és a kevéshhó 
sikerült részeket szeretettel elhallgassák. A töme­
get, ily módon lehetne finomabb müérzéshez ve­
retni.

Mindenekelőtt szükséges lenne a régebben el­
ismert müveket revideálni s lelkiismeretesen meg­
vizsgálni. mennyiben állhatnak meg a mai kultur- 
opochában, hogy ne engedjünk ál kritika nélkül 
olyan operákat, mint egy „Martha“, vagy ..Ördög 
Róbert“, míg a jelenkori müvekre a legszigorúbb 
kritikát, alkalmazzák, meg nem gondolva, milyen, 
hasznos lenne a kultúrára nézve, ha az értékben 
mftsod-, vagy harmadsorban álló müvek elfoglal­
hatnák a teljesen értéktelen müvek helyét. Meny­
nyit használna színházi kultúránknak, ha Götz 
Hermann, Cornelius, Spohr, Berlioz, Ritter müvei 
állandó helyet nyernének a műsoron.

Ami petbg a kritikához való személyes viszo­
nyomat illeti, röviden ezeket vallom és érzem : 11a 
müveim jók és bármely tekintetben jelentőség a 
mi szeretett, művészetünk továbbfejlesztésére, úgy 
azok meg fogják állni helyüket a zene történeté­

ben, bármilyen gyűlöletesen gyanúsítsák is mű­
vészi szándékaimat. De ha semmit sem érnek, a 
legörvendetesetbb napisiker és az a,ugarok leglelke­
sebb elismerése se lógják azokat életben tartani.

A berlini szörnyeteg.
— Eredménytelen nyomozás. —

Budapest, február 10.

Ä porosz főváros réme még egyre kísért. 
Mozgósították az egész rendőrséget, de a me­
rénylőnek nyoma sincs, sőt szinte zavartala­
nul folytatja véres garázdálkodását. Tegnap 
letartóztattak egy gyaníts embert és egé-z 
Berlin fellélegzett egy pillanatra. De csak 
egy pillanatra. Ma kisült, hogy a letartóz­
tatott egyén ártatlan, akit szabadon kellett bo­
csátani. Berlin tehát ismét retteg. A megtá­
madottak oly nagyfokú ijedelmet árulnak el, 
mely miatt képtelenek a rendőrséget helyes 
nyomra vezetni.

Egy kis leány, akit a belvárosban tá­
madtak meg, ijedtében még csak nem is kiál­
tozott. Es érdekes, hogy ugyanazon házban, 
amely előtt ez a merénylet történt, van a ke­
rületi rendőikgpitá ayság és egy élénk for­
galmú vendjei Ha a leányka segítségért 
kiáltott volna; feltétlenül hallották volna, 
vagy a rendőrségen, vagy a vendéglőben. A 
leányka előadta, hogy a merénylő kezében 
látta a kést, mely körülbelül huszonöt czent.i- 
méter hoesziu lehetett. A merénylőt mintegy 
busz ott két év es fiatalembernek mondja, fekete 
bajuszéval, sapkában; tehát leírása nagyjá­
ban egyezik az eddig megtámadottak elő­
adásával.

Egy másik eset Beim.ivkondorfban tör­
tént, Itt egy utczaszögletnél hirtelen egy 
férfi eilőugrott, egy kis leányra vetette magát 
e szavakkal: ,

— Ne siessen, Kisasszony!
A következő pillanatban megvillant a 

kés. Szere tréséire csak az alsó kart sebezte 
meg. A leány eleihite nem érezte a sebet és 
futni engedte a merénylőt. Csak később, a 
hirtelen föllépő heves fájdalom tette figyel­
messé, amikor észrevette, hogy a kabátja ujja 
át van vágva és hogy a karjából ömlik a vér. 
Erre a rendőrségre futott, ahol jelentést tett 
az esetről. A nyomozás itt is azonnal megin­
dult, do, szili tón eredménytelenül,

A rendőrség bűnügyi osztályainak fő­
nöke, Hoppe tanácsos hirdetményben hívja 
fel Berlin női lakosságát, hogy az utczára egy 
kis táskában lisztet vigyenek magukkal 
a végből, hogy esetleges támadás alkalmával 
liszttel leöntsék a merénylőt, hogy az akként 
könnyebben föl'.merhető, illetve üldözhető 
legyen.

Este megint megismétlődött a merénylet. 
Egy tizenötére« leánykát szúrtak meg a tér­
de alatt. Egy újabb távirat jelenti nekünk, 
hogy azt a, fiatal leányt, akit tegnap a Mag- 
deb urge r-Sr asseban megszűrt ak, B lasch ke 
Bettinák hívják. A fiatal leány éppen az is­
kolából jött, frnnvzia nevelőnője kíséretében, 
amikor a merénylő megtámadta. Sehünberf- 
ben egy Parnski nevű leányt támadott, meg 
egy körülbelül tizenötévesnek látszó fiatal­
ember. A leány lérde táján ütést érzett, és 
csak veknii a zn, az átszűrt ruháról tudta meg, 
hogy az ő támadója is a késeid merénylők 
egyike voll, A merénylő ebben az esetheti is 
elmenekült.

Ma reggel már azt hitte a rendőrség, 
hogy a vakmerő merénylői; egyike hurokra 
körüli. Az Inva.lidenstra.sson egy házból r< 
mes sikoltozás hallatszott s a, járókelők be 
rohantak az udvarra. Ott. találtak egy fiatal 
asszonyt, aki egész testében remegve, el­
mondta, hogy egy suhanez késsel megrohan 
In. Felkutatták az egész házat és megtalál 
iák a kérdéses ifjút. Kés volt nála, de azza 
védekezett, hogy csak tréfát akart űzni. Az 
összecsődült tömegben egy (iatalemlx'r meg 
ismerte a támadóban egy nyugalmazott 
rendőr fiát. JjC tartóztatták és a rendőrségre 
kísérték. Annyi bizonyos, hogy eddig ez a 
fiatalember nem követett el merényletet.

ÚJDONSÁGOK.
106 perez.

Egy rövid távirat jelenti New-York bél, 
hogy a „Mauretania“ nevű óczeánjáró négy 
nap, tizeinkét óra és ötvein perez alatt tette 
meg az utat Európa és Amerika között.

Nem tudom hány újságolvasónak ötlött 
a szentébe ez a rövid hi fecske most, amikor 
tele vannak a lapok háborús szenzációkkal 
és tárogató® honfibúval. Pedig érdemes meg­
állni egy pillanatra és elgondolkozni azon, 
hogy mit is jelent az, mikor egy lomha,, 
idom la lan vasóriás nem egészén száz! izeni- 
négy óra alatt megfutja a tengerek végtelen­
ségét a két leghatalmasabb világrész között. 
Ha jól emlékszem, Kolumbus Kristóf el lean 
utazásának hatvanadik napján lázadt fel * 
Saaita-Maria legénysége, hogy a 'zavarosan 
hány kódó vizekből nem akart fölbukni a 
megígért, szárazföld silhucttje s csak a hetve­
nedik nap táján lengette meg a; szél Amerika 
legszélső csúcsán a katolikus Izabella lobo­
góját.

Hetven nap... 1
Azóta négy százé gynéliáuy esztendő telt 

el. Négy századnak kellett az idők végtelen­
ségébe leperegnie, verejtékkel, vérrel telje­
sem, hogy ebből a koJumhuisi hetven napok­
ból négy nap, tizenhét óra és ötven perez 
Ingyen. Ennek a négy évszázadnak mast.d- 
perezenként kellett ezt a hetven hossza tel­
jes napot megy ívni a. A pillanatok ezredré­
széért. folyt a küzdelem s a gigászi küzdelme­
ket merni ágyudörgés, hanem a gőzkalapács 
bömbölő szimfóniája kisérte. És amikor egy­
ógy megvívott órának utolsó vitatott másod- 
percze is elszakadt a hajózás történelmének 
ókorától, az újkor szénporo® verejtékező 
gigászai a munka diadalmas apotheózisát 
ülték.

Röviddel ezelőtt még négy nap, tizenki- 
lcncz óra volt az amerikai átkelés világre­
kordja. A „Lusitania“ nevű pálnczóloa 
monstrum szabta az uj rekordot, valjnnelyik 
óriástestvére elől ragadva el a pálmát; s ma 
már a tizem’,yolezadik óra is ki van kezdve.. 
A „Mauretania“ százhat perczezel javította 
meg a világrekordot. Ez a százhat.1 tierez pe­
dig, a mely Ível a „Mauretania“ hamarabb 
tette meg az utat, Európa és Amerika között 
A Lusitaniánál, nagyobb dicsősége az ember 
géniuszának a világtörténelem legvéresebb 
héroszaim ni, a Napóleonokat vs Szavojai Je­
nőket. is beleértve.

Nem tudom, mi következik a százhat 
perez utáim. Nem tudom elérte-e ezzel a 
nautika a maga. végső fejlődését a gyorsastig 
fokozásálban. Nem tudom, eljutunk-e vizen 
haladó alkalmatossággal három kót-egy nap 
alatt is Amerikáiba. Nem tudom, van-e még 
a..Mauretania“ százhat, perezén túl is lehető­
ség, vagy itt szab határt, maga a természet. 
Nem tudom ... De zuhogva szál 1 és diilxirgvo 
sújt le a gőzkalapáes, a gigái szók szénporé» 
nrezán mindenmap végig pereg a nehéz veri­
tek és hiszem, hogy ott ahol a természet örök 
töménye szab határt a hajógép mimleiilliató- 
ságiVniak, ott azon a hullámverésen az ember 
eg(Mostromló isteni géniusza a vizek baltáról 
diadalmasan szökken fel a levegőbe,..

... Es jöIlinek uj négyszázadok diadal­
mas u.i küzdelmeikkel...!

Garvay Andor.
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A miniszterek nem fogadnak.
Boemm Rítta kiállítása. a Könyves Kálmánnál 

(Nagymező-utcza .17—39.) nyitva egész nap. Betiépődij 
nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecskéiméti-u. 3. sz. 
alatt) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Műhely 
kiállítása az Uránia Kígyó-téri Szalonjában nyitva 
9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Nemzetközi rajzok tatősi 
kiállítása, az Iparművészeti Múzeumban nyitva 9—l.ig 
és 3—4-ig. — A X. Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig.
•— A Szépművészeti Muzeum zárva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva 10—1-ig és 3—7-ig. — A Történelmi 
Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet Múzeuma 
zárra. — A Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. — Az 
aquincumi muzeum nyitva egész nap. — A Teehn. Ipar. 
múzeum nyitva 9—1-ig. — A Ruth Györgyi Muzeum 
nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-töV 
fél 1-ig és 3—1-ig. — A N. Muzeum könyvtára nyitva 
9—1-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — 
Az Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig. — A Fővárosi 
könyvtár nyitva 0—2-ig. — A pedagógiai könyvtár 
nyitva 3—6-ig,

— Frigyes schaumburg-lippei herczeg eljegy­
zése. Fiigyes schaumburg-lippei herczeg eljegyezte 

l Anna Antoni« au haiti herezegnőt, Frigyes, anh alti 
herozeg unokahugát. Anna Antonia liorezeg'ivö az 
■elhunyt Lipőt anhalt.i herczeg és neje Erzsébet 
litisseni herezegnö egyetlen leánya. Frigyes herczeg 
ncgyventgryévcs, első neje Lujza, a dán király lánya 
volt, akivel eddig Sopronban lakott, ahol lmszár- 
Örnagy volt-. Anna Antónia herczegnő most buszon, 
negyedük életévében vám.

— Az özvegy olasz, királyné Japánban. A
Vosaiache Zeitung közli: A japán kormány hiva­
tal oe értesítést kapott, hogy Margit anyakirályné. 
Tokióban meg fogja látogatni a japán császári 
pari. M’ár most készülnek Tokióban az olasz öz­
vegy királyné iimiepies fogadására és az ural­
kodó pár a vasútállomáson fogja üdvözölni királyi 
vendégét. Ez lesz az első eset. hogy a japán csá­
szárné külföldi vendég elébe megy a vasúiig.

— Az abmzzói herczeg expedieriója. Az ab-
ruzzói herczeg néhány nap előtt Rómába érkezett, 
hogy a királyi pártól búcsút vegyen és clutaizása 
előtt nehány napot töltsön körükben. Márczius ele­
jén kel útra az expediezió, amely a he rezegő ti telj 
kíséri. Mintegy tiz neves tudós vállalkozott arra, 
hogy elkíséri a lierczeget a Hima 1 aja-expediqzióra, 
természetesen egész sereg benszülöttot fognak 
majd felfogadni a karaván kiegészítésére. 
A herczeg Brindisiben fog hajóra szállani és őzt 
uz utat kísérő tó vei együtt egy angol hajón teszi 
meg. Az útirány a Ganges-völgy és a végállomás a 
Himalája. Ember nem járta legmagasabb csúcsá­
nak: a 6840 méter magas Álonl-Evcresztnek meg­
mászását tiizto ki végső czéljául az expediezió.

— Kegyvesztett nagy herczeg. Nik da jedes 
Miklós nagyherczeg. a let, tor ség é& a péter vári 
hadtest parancsnoka elvesztette * «-zár kegyét. A 
ezér kétszer megtagadta a nagyherczeg fogadását 
A nagyherczeg valószínül eg küllőid'«.1. 1og- meg­
telepedni.

— Kin evezések. A tóbimiv «'Io i i er v i miniszter 
a vízügyi műszaki tiszti személyzet létszámában 
Nougobiuior Sándor, Azary Kornél, S ohm id Odón, 
Userno Tcotil, Alolnár Lajos, Vt ólili Károly, L ite 
Gyula, Nvárady László, Forgó Iguácz, Mátét" f.v 
Sándor, Xi'.nves József, 1 ilep Károly es 1 ártó* 
Samu királyi főmérnököket, továbbá Steiugassnor 
Imre. műszaki tanácsosi ez i mine 1 tel ruházott kirá­
lyi főmérnököt, valamint K honid 1 György, Bartus 
Adolf és Hajagos Jinro királyi főmérnököket mií- 
iz'.uki tanácsosokká, Pálffy 1 ihiunér, Ncndtwitz 
Jenő, I’alasorszky Sándor, J úr íny f a más, Jankó 
Miklós, Brutsi László, Hoffmann Károly, Muraközy 
Endre, l’ábry Frigyes, Andrási Fajos, Kuttnar 
Kálmán, f'zitő Ferenc/, Gillyén József, Maurer 
Gyula, Szabó Nándor, László Domokos, Karolyi 
Sándor, Vicz.iiíu Kilo és Soodnik Rezső királyi 
mérnököket királyi főmérnökökké, Meszleny Géza, 
Ráskai Béla, Károssy Jenő, Bloch Mór, Reinhardt 
László, Schranz János, Czvvordely Andor, Groseh 
Dezső, ifj. Szinuyei Endro, DUlnborger Béla, Pohl 
Béla, Török Gábor, Woszely Béla, Beliezay Endre 
ás Félcgvházy Fái királyi segéd mérnököket, királyi 
mérnökökké, végül Kovács István, Klansehek Rezső 
$e Trümmer Árpád fizetéstelcn kir. segé.rlmórnókv- 
ket királyi segéd mérnökökké nevezte ki.

A kinevezéseket a hivatalos lap holnapi száma
kiéli i

— Tittoni beteg. Tittoni olasz külügyminisz­
ter, mint Romából jelentik, influenzáiban veszedel­
mesen megbetegedett.

— A közös hadsereg köréből. A király, mint 
a hivatalos lap nud száma közli, előrendelte, hogy ns. 
Belnay János vezérőrnagy saját kérelmére a nyugál­
lományba átvétessék és neki ez alaklomból a Lipót. 
rend lovngkerosztjót a dij elengedésével adományozta; 
VogG Simon 38. sz. gyalogezredbe!i ezredes a nyugállo­
mányba átvétessék és neki ez alkalomból a vezérOrnagyi 
czimet és jelleget a dij elengedésével adományozta; 
Zdunic József 53. sz. gyalogezredbeli ezredes a nyugállo­
mányba átvétessék és neki ez alkalomból a katonai ér- 
dernkercsztet adományozta; Czibulka IColozs vezérkari 
testüá'etbeli ezredes, a 6. hadtest vezérkari főnöke egész­
ségi okokl/ol ettől a szolgálati alkalmaztatásától, Fail- 
Grimssler András vezérőrnagy, a 12. hegyi dandár pa­
rancsnoka, egészségi okokból ettől a parancsnokságtól 
felmentetnek; FialkaVenezel várakozási illetékkel sza­
badságolt 3. »z. vonatezrcdbeli ezredes és Rukavina Já­
nos várakozási illetékkel szabadságolt- 10. sz. gyalog­
ezredben ezredes a nyugállományba átvétessék; elren­
delte továbbá, hogy lirandtner Károly, a hadmérnöki 
törzshöz vezényelt ezredes, a 14. hadtest katonai építé­
szeti igazgatója és hartmannshölii Nentvieh Emil, a 
hadmérnöki törzshöz vezényelt alezredes, a 3. hadtest 
katonai építészeti igazgatója kölcsönösen áthelyeztesse­
nek ; Polliik János nyugállománybóli alezredesnek, az 
5. hadtest parancsnokságnál teljesített kitűnő szolgálata 
elismeréséül és dr. Schuster János 11. az. h. czrcdbeli 
számfeletti ezredorvosnak, a konstantinápolyi osztrák­
magyar kórház igazgatójának a Ferencz Júzsef-rend 
lovagkeresztjét, Chorust Venczel 17. sz. gyalogezredbe!i 
századossziünv ivőuek, sok évi, kitűnő szolgálata elisme­
réséül, Kleiber János nyugállománybeli századosszám- 
> ivőuek, sok évi, igen jó szolgálata elismeréséül a ko- 
ronás arany érdemkeresztet, Augé Ferencz nyugalma­
zott ezredesnek pedig a vezérőrnagyi czimet és jelleget 
adományozta. Kinevezte továbbá Scliönburg-Hartensteiu 
Alajos herczeg tartalékos vezérkari testületbeli ezreilest, 
az osztrák vörös-kereszt társaság szövetségi elnökéit 
szolgálaton kívüli viszonybeli vezérőrnagy gyű, dr. fors- 
burgi lovag Kratsclimer Flórián tanár, vezértörzsorvost, 
a katonai egészségügyi bizottság elnökét é.-i a. katono- 
orvosj gyakorló-iskola parancsnokát, ezen állásaiban 
való meghagyása mellett, a. katonaorvosi tisztikar fő­
nökévé : Koiiout Károly ezredest, az 69. sz. gyalogezred­
be! i parancsnokát a 12. hegyi dandár parancsnokává; 
Herzberg Emil 73. s:z. gaylogezrcdbcli ezredest az 59. 
az. gyalogezred parancsnokává; Treidler János tábor- 
nok-hadbirót, a hadbírói tisztikar főnökét és a közös 
hadügyminisztérium 4. ügyosztályának főnökét, ebben a 
minisztériumban osztályfőnökké, egyelőre eddigi rend­
fokozatában való meghagyása mellett.

A franczia államtanács tagja Buda­
pesten. Pierre Caillaux, a franczia állam- 
tan áee tagja, a múlt év őszén Budapesten 
járt franczia pénzügyminiszter imokiafivérc Kon- 
istanbinápolyiba átut.aztálban tegnap este Buda­
pestre érkezett, ahol utazását megszakítva, néhány 
napot a magyar főváros megtekintésére szán. A 
mlm napon Fontenay vicomte franczia főkonzulnál 
volt ebéden. Utazásának, amely tisztán üdülésnek 
van szánva, sem politikai, som pénzügyi czélja 
nincsen, ami már abból is következik, hogy mint 
a franczia államtanács tagja, a politikától telje­
sen távol áll.

— Muley Hátid testvéri szeretett*. Muley 
Hafid marokkói szultán testvéri szer etet érői 
vau szó. Példái testvéri szeretet, ez; oly óriás:, 
a mily óriási vsak koronás f«‘*k testvei i szeretető 
lehet,. Ha egy ilyen fejedelem azt mondja va­
lakinek. hogy úgy szereti, mintha testvére vol­
na. akkor az illetőt e.z a kijelentés bizonyává 
büszkévé teheti. Fezben fogadta a mostani ma­
rokkói szultán kihallgatáson a ..Matin" egyik 
munkatársát. Az audienczián a szultán tüntető 
rr-ájflséágga 1 fogadta nz ujságiróf, Keblo-ro 
ölelte s kifejezést adott annak, hogy mindig 
kedvelte, a franoziákat. RcgnnuU fi a.nczia kö­
tetre pedig azt jegyezte meg, hogy úgy sm 
rt I te, mintha caés testvére lett volna. Ez a 
franczia követet ele in tón igen büszkévé tét o.
J)e kés'ibb gondolkozni kezdett, es tiszia,ban volt 
a szeretet értékével. Muley Hadidnak ugyanis 
kél test vére voll. Az egyiket a trónról letaszí­
totta, a másikat' nemcsak börtönbe vettette, de 
ott. annak rend jómód ja szerint, meg it, foj­
totta.

- Jubileum. Jakab János, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank belvárosi fiókjának igazgatója 
o napokban ünnepelte szolgálatánuk negyvenéves 
jubileumát. A jubileum alkalmából 07, ünnepelt, 
kar társai a jubiláns tiszteletére n Hungária-sz álló­
ban lakomát rendeztek, ahol úgy az igazgatóság, 
mint a jubiláns kartársai meleg ováczióbnn része­
sítették niz igazgatót.

— Kigyuladt vaggongyár. Az éjjel az aradi 
vág gon gyár asztal osm ü helye kigyuladt, azonban a 
tűzoltóságnak háromórai erős munka ut.áu sikerült 
a tüzet lokalizálni. A vaggongyárat megmen­
tették.

— A suffragetták s az angol kormány­
elnök. Éppen lapunk legutóbbi számában ad­
tunk hirt, azokról a botrányokról, amelyeket az 
angol Bud'frageitekl okoztak, s már njahb botrá­
nyokról érkezik híradás LondonhtM. Tegnap 
este behatoltak a parlamenti épületbe, hogy 
Asquith miniszterelnöknek kérvényt adjanak 
át. A rendőrök ez alkalommal elfogtak tiz nőt, 
köztük Dcsppadnét is, French tábornok test­
vérét.

— A Borovska-pör lírákéban. Krakóban a 
Borovska-pör mai tárgyalásán a legórdákeeébb 
volt Dasynski képviselő kihallgatása. Elmondta, 
hogy 1905-ben Borocska Janinával Krakóban az 
utczún találkozott s az asszony öt megkérte, hogy 
adjon alkalmat egy fontos beszélgetésre. Kávé- 
h’ázba mentek, ahol Borovska Janina nagy*on Izga­
tottan viselkedett és titkol ódzzva elmondta neki, 
hogy gyermekét megölte és most öngyilkosságot 
akar elkövetni. Ő iparkodott az asszonyt megnyug­
tatni, fölajánlotta neki támogatását, mert sorsa 
meghatotta és rokonszenves benyomást tett rá. Mi­
kor a Naprzod vádat emelt Borocska Janina ellen, 
ő a szerkesztőségben nagy lármát csapott, neon 
hitte el az asszonyról a vádat, de egy idő múlva 
Borocska Janina meglátogatta és akkor nagyon 
gyanúsnak tűnt fel előtte és már elhitt róla min­
den rosszat.

Elnök: Volt önnek már akkor bizonyítékai 
ellenei

Dasynski-. A szó szoros' értelmében véve nem 
volt bizonyítékom, de erős volt a meggyőződésem, 
hogy nem ok nélkül vádolták meg. Tudtam róla, 
hogy nagyon sanyarú körülmények közé jutott és 
több tizkoroLiús bankjegyet láttam nála.

Borocska Janina izgatottan tiltakozik a gya­
núsítás ellen. Azt mondja, hogy nem ő szólította 
meg Dasynakit Krakóban, sőt ellenkezőleg Da- 
ainsky üdvözölte öt nagyon barátságosan s azt 
mondta neki, hogy móg tartozik egy bokrétával!.

Dasynski: Igaz mondtam, hogy még tarto­
zom egy bokrétával azért- a czikkért, amelyet dik­
táltam.

Eskü alatt ismétli ezután Dasynski, hogy a 
íelperesnő szólította meg őt nyílt utczán Krakó­
ban. Tudomása van arról, hogy Krakóban hely- 
szerző és közveti tő iroda van orosz kémek toborzá­
sára. Néhány héttel ezelőtt a központi fogadóban 
megszállott egy Anenkow nevű kém, aki azt irta 
be a vendégkönyvbe, hogy berni kereskedő. Ugyan­
akkor az Ochranának egy alkalmazottja is tartóz­
kodott Krakóban feleségével együtt s mikor ö több 
párthivével ezt megtudta és utána járt a dokinak, 
a titokzatos idegenek hirtelen kereket oldottak.

A következő tanú Grodzinski Dani esi Varsó­
ból, akinek neve szilién előfordult a feketelistán, 
de aztán bebizonyította, hogy a vád alaptalan, ügy 
Grodzinski4. mint a következő tanukat, köztük egy 
varsói fogorvos nejét is főleg arra, a kérdésre hall 
gáttá ki a törvényszék, hogy mikor járt Borocska 
Janina Varsóban s végül az elnök kijelentette, 
hogy az időpont kellőleg t.isztájjva van. tellát a. 
védőnek sem engedi meg, hogy tovább is foglal­
kozzék a varsói tartózkodás körülményeinek kér­
désével. Mivel azonban egy esküdt felszólalt, hogy 
feltétlenül szükségesnek tartja az időpont teljes 
tisztázásét, tehát ma nem lehetett befejezni a bi­
zonyító eljárást és az elnök a tárgyalás folytatását 
holnap reggelre halasztotté.

— A I’etőfi-Ház. A Petöfi-Ház erekiyetúirgyai- 
nak elrendezésével néhány nap múlva elkészül a Petóti- 
Társaság. Az uj múzeumot márczius havában nyitják 
meg ünnepicsen a nagy közönség számára. A megnyitást 
megelőzőleg ejti meg a Társaság a I’etótvsorsjáték hú­
zását,, mely márczius hő 0-án okvetlenül megtartatik. 
Kisorsolásra kerül a 25.000 koronás főnyeremény, két. 
5000—5000 koronás nyeremény, továbbá még 2010 igen 
értékes nyeremény 75.000 korona értékben. A Petőfi-- 
Társaság ajándékaimmá, melyet azoknak küldenek meg, 
akik legalább is 40 egykoron fis sorsjegyet vesznek vagy 
óladnak, általános nagy tetszésre talál s naptól-napra, 
óriási arányban növekszik azoknak a száma, akik erre 
a diszkiadásra igényt tartanak. Sorsjegyek megrendel­
hetők a sors jegy irodában, Budapest, IX., Bóráit*-tér
2. és kaphatf* minden hazai banlehan és tőzsdében.

•— Öngyilkos városi tanácsos. Varga Lajos 
03 éves békéscsabai városi tanácsos Gyulán, laká­
sán ma, revolverrel mellbe lőtte magát. Varga, ki 
azonnal meghalt, tettét búskomorságban követte el.

m:

m
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— Steinheilné. Nemsokára megtartják 

Steinheilnc bünpörébe.n a vée;tárgyahít>t. 
napot m^o’ nem tűzték ki ugyan, tie mindenki 
feszült kíváncsisággal várja már most a szenzá­
ciósnak ígérkező végtárgyalást. Tegnap újra 
kihallgatta a vizsgálóbíró. Holta11 ankod-va for- 
jnedt a vizsgálóbíróra:

— Ha nincs ellenein elegendő bizonyíték. 
— mondta — aminthogy- nem is lehet,, miért- 
nem engednek már szabadon 1 Ha pedig bűnös­
nek tartanak, miért nem állítanak már az es­
küdt bíróság elé í

A vizsgálóbíró figyelmeztette Steiirheit- 
nét> hogy az igazság érdekében mindenki meg­
teszi a maga kötelességét és ebben a tekintet­
ben megjegyzéseket senkitől sem fogad el. Át­
tért, a 'kihallgatásra, amelynek során főleg 
Steinhei 1 nénok anyjához és fér jéliez való viszo­
nyát, igyekezett világításba hozni, nevezetesen 
abból a tudott szempontból, hogy velük feszül1, 
ellenséges viszonyban állt. Steinheilné meg­
jegyezte, hogy ő érti ezeknek a kérdéseknek 
ezélzatoeságát, de. azért minden, kérdésre vá­
laszt adott. Arra a ‘kérdésre, liogv van-e va­
lami észrevétele, a következőleg válaszolt;

— Feldúlták az egész életemet, ismerik 
minden körülményeit; nincs semmi megjegyez­
ni valóm.

— Kibékülés huszonöt, év után. Regényíró 
tollára méltó eseményről beszélnek most Róma elő­
kelő köreiben. Colonna herczegnőnek férjével való 
kibéküléséről van szó- A herczegnö huszonöt évvel 
ezelőtt hagyta el az urát, mert őrült féltékenysé­
gével halálba kergetett egy fiatal embert. Ez az 
esemény akkor annyira fölizgatta a herczegnét, 
hogy az elméje megzavarodott s csak évek múlva 
nyerte ismét vissza elméje épségét. Ez 1883-ban 
történt. A herezegné akkor már nvolc-z éve ólt az 
urával együtt. Az asszony szépségét, egész Olaszor­
szágban dicsői tették s a fiatalemberek rajongó imá­
dattal hódoltak neki. Legforróbb imádója Napoleon 
de Roccagiovine márki, T. Napoleon öcseséuck déd­
unokája volt. A fiatal ember annyira belebolondult, 
a ragyogó szépségű asszonyba, akinek akkor már 
két kis leánya volt, hogy nem tudta érzelmeit tit­
kolni. A szenvedelmét azonban senki sem vette 
komolyan, legkcvősbbé a h(-rezegné. Másképpen 
gondolkozott; a szép asszony férje, aki örült félté­
kenységre gerjedt; megkérte a felesége imádóját., 
hogy kerülje a házát. A fiatal embert, akinek erei­
ben ősei forró és lobbanékony vére keringett, na­
gyon leverte ez a kérés s kétségbeesett arra a gon­
dolatra, hogy nem lehet többé imádottja közelében. 
Hosszú szerelmes levelet irt a herczegnőnek, amely­
ben forró szavakkal búcsúzott el tőle. A levél mellé 
a nyakkendőtűjét csatolta, amely egy gyémántból 
kirakott pillangót ábrázolt, amelynek szivét egy 
rubint,hegyű tü szúrja keresztül, azután agyonlőtte 
magát.. A tragédia a/íkor nagy szenzácziót keltett 
az előkelő világban. A herezegnó, aki mindemben 
ártatlannak tudta magát, elvesztette az eszét, de 
voltak világos perezei s akkor undorral fordult el 
az urátél. Mikor pedig meggyógyult, elhagyta s 
lemondott a nevéről is. Angolországba költözött és 
ott élt egyedül csuk édesanyja társaságában. Az 
elhagyott herezeg, noha felesége gyűlölte, meleg 
szeretettel gondoskodott, róla. Angolorszagban nagy 
birtokot, vásárolt neki s a legnagyobb kényelemmel 
és pompával vétette köriül. A leánykák az apjuknál 
maradtak, de. állandóan leveleztek az anyjukkal- 
Lassan-lassan behegedtek a he rezegné lelki sebei s 
abban a mértékben, ahogyan gyógyult, megismerte 
a férje gyöngéd gondoskodását és ragaszkodó sze­
retőiéi. Tavaly meglátogatta két leánya s a gyer­
mekek rábírták, hogy bók ül jön ki az apjukkal. Az 
ötvennégy éves asszony hajlott a gyermekei sza­
vára : megbékült az urával. Néhány héttel ezdlőtt 
TRómába utazott, fölvette ismét az ur» nevét és visz- 
szaköltözött az elhagyott otthonba.

•— Családi dráma, A Boroszlóval szomszédos 
Hfűnanban egy sörgyáros felesége késsel elvágta 
hat- és négyéves gyermekeinek torkát s mikor a 
szerencsétlen teremtések elvéreztek, ugyanazzal a 
késsel átmetszette a saját nyakát is. A véréé csa­
ládi drámának az volt az oka, hogy a sörgyári-* 
tönkrement és azóta családja éhezett.

— Felségsért(i szerb. A horvátországi kor­
mány lapja közli, hogy boszniai Gradiskában el­
fogtuk egy Bilbja kistó nevű szerb könyvelőt., akit 
több horvát felségsórtés miatt feljelentett, Bilbja 
Ixistot a bánjalukai országos töivónyszék 1ez kisér­
ték át, A horvát tanuk azt állítják, hogy Bilbja 
szidalmazta azi uralkodót és egy vendéglőben fenye­
getőzött, hogy mihelyt megkezdődik Zágrábban c 
hazaárul ás i por, a szerbek bombával fogják elpusz­
títani a bánt, Bilbja lakásán motozást, tartottak, 
de semmi gyanúsat sem találtok. A horvát kor­
mány lapja megjegyzi, hogy a boszniai Gradiska 
főfciiizko a forradalmi mozgalomnak és a lakossá­
got elárasztották nemcsak forradalmi röpiratokkal, 
hanem puskákkal és lőszerekkel is. Egy Knezevics 
nevű szerb kereskedő horvát szolgája azt valllotta, 
liogv- hajón titokban bombákat hoztak.

— Kiirtotta a családját. Vérfagyasztó 
c.-aládi tragédia játszódott le — mint egy ber­
lini távirat jelenti Johaniiiistalfcan. Egy 
Musch-at nevii lakatosra ester megölte, a felese­
get, két gyermekét, azután öngyilkos lett. A 
harmineznyolez éves emlierf n agyon el kese: 
tette, hogy az utoik-o időben nagyon rosszul, 
ment, az üzlet; hozzájárult, ehez, hogy beteg­
ség' is sújtotta családját: t.iidőgyuladást kapott 
a felesége meg- f- is, inig a kisleánya skarlátban 

’betegedett meg. Az anyagi és lelki bajok na­
gyon lesújtották Muschatot. Betegágyán egyre 
azt hajtogatta, hogy megfeledkezc"'t róla még 
az Tsfen is s mikor az egyik hitelezője szoron­
gatni kezdte, végképpen kétség-lvcese11. legmp 
délelőtt fölkelt, odavánszorgott, beteg feleségé­
hez, fölvágta az ütőereit; ugyanezt, tette skár­
iát os gyermekével is, hároméves fiának pe­
dig átmetszette a gégéjét.; mind. a hár- 
malii elvérzettek. Amikor Muscliat meggvőzé- 
di.t.t róla, hogy iolnségc s gyermekei meghaltak, 
szivén lőtte magát, és meghalt.

-- Szélhámos áltrónörökös. A kanadai osztrák 
és magyar kivándorlók közt, egy szédelgő garázdál­
kodik, aki Rudolf trónörökösnek mondja magát, 
t-.-j azt allifja, hogv Feléhez József feLha t aim azt.a 
Öt arra, hogy az osztrák és magyar alattvalókat 
pártfogásába vegye. Sok galioziai és északinagyar- 
Tszági kivándorló felült a szédelgő 1-eseécljének 
és védőjükül fogadtál- ő*. amiért éri 30-—60 ko­
rona jutalmat kért. A -z-xlelgöröl kitűnt, hogy egy 
C - r''ois:Z'.y nevű büntetett előéletű galicziai ember

— A szicziliai scgtlyakczió. X délohi9/.orszá.gi 
földrengés károsultjai javára a mai napon a kö­
vetkező adományok folytak be:

A Magyar Általános Takarékpénztárhoz: A 
Szcchenyi-bal bizottsága 350 K, Komárom város 
-'00 K, Ilouffel Adolf gyűjtése 5 K. Prouszner Fc- 
reuez gyűjtése 54 IC 30 fill., Apa tini járási ál to­
la nos takavékiK-nztár 50 K, Temesvár gyái-városi 
Sör. kel. szerb hitközség IS K, Magyarigeoi fő­
szolgabíró 38 K To fill., Balogh Sándor rof. lel­
kész Mezödobon 58 IC 05 fill., kolozsvári üzletre- 
zetőség gyűjtése 6 K 30 fill.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkor.: Bo- 
zerédj Jenő főispán gyűjtése Szombathely 2135 K 
11. számú huszárezred gyűjtése Szombathely 24 
K 50 till., Adamovich István Ujvldc-k to K, izr. 
hitközség Baja 10 K, dr. Fulirmann Fcrcncz min. 
tanácsos gyűjtése Fiume TOT K 40 fill., evang. 
egyház Nngykikiuda 2 K, Pápa város 200 K, dr. 
Jü-zudha István polgármester gyűjtése Versocz 
201 K 18 fill, ortli. izr. hitközség Sopron 30 K, 
Vsikvármegye közönsége 58 K 0$ fill, ág. ev. egy­
ház Lesd 15 K, Nagyszombat város 50 K, Nagy­
szombat város közönsége -143 K 44 fill, Beuiezky 
Árpád 50 K, Töttösy Béla 500 K, Simonyi Béla 
főispán és Mai hifii István alispán gyűjtése Bars- 
vármegyében 3080 K T5 fill.

A Affigyar Általános Hitelbankhoz: Kapotsfy 
Jenő főispán somogymegyei gyűjtése 1065 IC 11 
fill. Kunhegyes! takarékpénztár 20 IC.

A Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó Bankhoz: 
Fcsuay Ernő troncséni polgármester gyűjtése T51 
IC TO fill. Viliig Leó érsz. képviselő 50 K. Bározay 
Súudor Darócz 100 K, Méhkas budai takarók]>ónz- 
tár és hitelszövetkezet 50 K.

A gyűjtés mai végeredménye 394.012 korona 
42 fillér.

— Gyilkos erdész. Szabó Lukács jánoshalmi 
napszámos a üzsida-féle erdőben fát özedett, 
azonban Jaeger Péter erdöőr rajta érte. Szabó me­
nekült) i kezdett, mire az erdőőr agyonlőtte. Szabó 
nvolcz árvát hágj ott hátra. Az erdőőrt letartóz­
tatták.

— Patronazs-kougTesszus. Ez év szeptember 
Ihavában tartják meg Budapesten a második orszá­
gos patronázs-kongrosszust, amelynek napirendjére 
a Batronázsegyesületek Országos Szövetségének bi­
zottsági ülése a következő kcidéscket tűzte ki:

1. Miké'p kellene a jelenlegi rabsegelyzö egye­
sületeknek uzimét és alapszabályait megfelelően 
átalakítani abból a czélból, hogy ezek az- egyesü­
letek a patronázs-munkássúg teendőit kiszélesbitott 
hatáskörben is végezhessék? Mily eszközökkel volna 
legezélszerübbeu kiterjeszthető az újraszervezendő 
patronázsegyesületek munkássága az erkölcsi rom­
lás veszélyének kitett vagy züllésnek indult gyer­
mekek és fiatalkornak megmentésére?

2. Melyek a patronázs-mugkásság vezérelvei 
a züllés veszedelmének kitett, vagy erkölcsi rom­
lásnak indult fiatalkorú leányok, illetőleg a nő­
rabok érdekébeni

3. Melyek á legalkalmasabb eszközök arra, hogy 
a szabaduló rabok elhelyezése még büntetésük ki­
töltése előtt biztositt.asaék és számukra a tisztes­
séges mimika szerzése megkünnyit tessék! Mily esz­
közökkel lehetne a patron ázs- tevékenység re szoruló 
fiatalkorúak elhelyezését megkönnyíteni ?

— Öngyilkos tengerészhaduagy. Az Atlantivá 
hajóst ár saság „Moravec“ gőzösének tongeroszliad- 
n-aigya, Kubúnyi Árpád ma délben a -városi népkort 
egyik félreeső hei,vén öngyilkosságot követett el, 
azonban a golyó a mellkasban megakadt, s a szivet 
nem sebesitetto meg. ICubdnyit a kórházba szállí­
tották. Rendőrségi kihallgatásakor tettének okát 
nem vallotta be, de azt hiszik, hogy adósságai ad­
ták kezébe a revolvert. Állapota életveszélyes.

— Őrületben. Rettenetes tragédia ját­
szódott le egy iglói kertész házában. Hónapok­
kal ezelőtt di-. Horka Antal ügyvédjelölt, ugv 
iglói kertész fia. megtébolvodott s családja 
•kénytelen volt egy buda.pe.sti elmcgvógyinté­
zetbe szállítani a ezeremcsétien fiatalembert. 
Dr. Horka édesanyja azonban nem tudott bele­
nyugodni fia sonsába s levélben megkérdezte 
az intézet igazgatóságát, vájjon beteg-e még a 
fia? Az igazgatóság azt felelte, hogy dr. Horka 
Antal nem gyógyult ugyan még meg teljesen, 
de állapota nem közveszélyes és így bátran 
haza lehet vinni. Hétfőn este érkezett, meg Ig.- 
lóra családja körébe dr. Horka Antal. Két na­
pig teljesen normálisan viselkedni!. Vidám és 
nyugodt, volt. úgy, ho*y családjai egészen meg* 
nyugodott. Tegnap ebéd után a beteg kiment 
a konyhába, ahol édesanyja fog!aiatoskodotDi 
Ott hirtelen kitört rajta a téboly, becsukta az 
ajtói és egy va; fazék kel szétzúzta anyja kopo­
nyáját. A borzalmas tett. után kiugrott a/, abla­
kén s estik nehezen sikerült az. nt.-'lun meg­
fékezni a dühöngő embert. Az őrültet most 
ismét egy budapesti tébolydába fogják vinni.

— Rabbiavatás. A pesti izraelita ezcmiinármm 
templomában ma délután négy fiatal papot avat­
tak rabbivá. A fiatal papokhoz dr. Drechsler Mik­
sához, dr. Goldberger Andorhoz, dr. Junger Mózes­
hez és dr. Schwartz Benjáminhoz dr. Kecskeméti 
nagyváradi főrabbi intézett magnó szárnyalása be­
szédet, amelyre a fölavatottak közül dr. Junger 
Mózes mondott meghatottan köszönetét. A fölava­
tást dr. Bacher Vilmos szemináriumi rektor vé­
gezte héber és magyar nyelven. Az ünnepélyes al­
kalomra zsúfolásig megtelt a hatalmas templom. 
A közönség soraiban ott voltak : Hatv any-Deutsvb 
József. Szatmári Mór országgyűlési képviselő, He­
vesi Simon dr. és Fischer Gyula dr. hitszónokok, 
Winterberg, a Clievra Kadisn elnöke, XVeiszburg 
Gyula főtitkár, a pesti hitközség tisztviselői kara, 
több v idéki rabbi és sokan mások.

— Házassági Dr. Somlyai F.ey.ső orv os el­
jegyezte Xtíszta Szidikét Kolozsvárt.

— Nászajándékok, jegy gyűrűik h "elŐnyö-.-ib- 
l>en Po'giir Kálmán niilúrás ekszertelepén, Uudajmsf,
\ II, l.r/.-i-U-t.-könlt 20, I. em. szerezhetők, 1w\ \ ;iké­
pes album.árjegyzék bérmentve küldetik.

■— Négy nap, 17 óra és 50 perez alatt \me- 
rikáha, Nevvvorkból jelentik, liogv a Cunard f.ine 
Mauretania nevű hajója négy nap. 1T óra é- 50 
perez alatt megtett utjával uj rekordot, é-rt, cl az. 
Európa és Amerika közti útban és ezzel az orn-1- 
mcnyével 106 perczczel javította meg a Lusitania 
rekordját. A legnagyobb napi ut 6T1 mért.föM volt.

- Kútba zuhant gyermek. Kattunka Mihály 
hernádyusztai gazdasági cseléd négy éves leány­
kája az udvason játszott é-s egy észrevétlen pilla­
natban a kúthoz került, hol megcsúszott és a Imibe 
zuhant Mire észrevették, megfullndt.
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— Madary Gábor halálhíre. Tragikormkim 

eset hőse kereskedelmi, iparosviláguuk ós közéle- 
tünk egyik kitűnő alakja, Madary Gábor. Amikor 
otthon a Ixddog családi körben talán gyermekeivel 
évödött, vagy gondtalanul és boldog megelégedés­
sel csevegett nemcsak a közeli, do a messzi jövő­
ről is, ugyanakkor a városháza díszes homlokza- 
tára kitűzik a fekete lobogót, hogy szomorúan 
hirdesse az érdemekben gazdag törvényhatósági 
bizottsági tagnak gyászos elhunytat. A főváros ma 
r agyon készséges, sietett is az állítólag elhunyt 
érdemeinek első véez.lethonoráriumát a gyász- 
lobogó kitűzésével leróni, meg sem várva a hivata­
los bejelentést. Hitt annak a közéleti nagyságo­
kat kevesbbé ismerő ember kijelentésének, aki ló­
ié leszakadva futott portás kollegájához és nagy 
fontossággal mondta — összetévesztve Madarassy- 
Beek névét Madary-éval, — hogy Madary 
maghalt. A portás utána nézett, ki is az a 
Madary ée miután meggyőződött arról, lvogy 
törvényhatósági bizottsági tag, hát igaz kötelesség- 
tudásból felhúzta a gyászlobogót a városháza hom­
lokzatára. Madary ezalatt piros pozsgás, egészség­
től duzzadó arc zúza 1 mulatott, nevetgélt, élt a legt 
nagyobb vidámsággal. Sőt a vacsora előtt a kávé" 
házba is beült, hogy elolvassa az esti lapokat és 
tudomást szerezzen a világ folyásáról. És ekkor 
olvasta a legnagyobb rémülettel, hogy ö meghalt! 
"Mit tehetett mást, hogy az újságolvasók ellőtt is 
éljen, mint hogy kiadta az alábbi kis hhjg. Madary 
Gábor nagyiparos haláláról elterjedt hírek telje­
sen alaptalanok. Madary Gábor a legjobb egész­
ségnek örvend.

— Részeg katonák garázdálkodása. Az éjszaka 
két. óra tájban Likics Száva és Fusztrics Pauló 
hatodik gyalogezred beli közlegények a Iíáday-ut- 
cza ős Kálvin-tér sarkán nagy botrányt csaptak. 
Kiabáltak, énekeltek, döngették az üzletek vasre­
dőnyei t, majd a késői járókelőket támadták meg. 
Katana Mihály rendőr csendre intette a részeg ka­
tonákat. Erre a garázda katonák előrántották ol- 
da lf egyveruket.

—I Mi azerbek vagyunk — kiáltották — nem 
magyarok! Majd adunk neked! — s ezzel a rend­
őrre támadtak.

A rendőr -e védelmére kardot rántott! s a lest 
"hősködő szerb katona közéből kiverte a bajopetot, 
mire a támadók futva elmenekültek. A rendőrség 
a harez téren maradt bajvnetteket átadta a térpa- 
rancsnokeágnak, amely a szerb vitézek .ellen meg­
indította a szigorú vizsgálatot.

— A kecskebékák védelme*. Már Németország­
ban is megedkalták, hogy a rovarpuszt.itó kecske- 
bői rí kát ízletes czomib.ilikőrt milliószámra irtják a 
ennek megakadályozására kormányrendeletet tóé­
nak kiadni. Belgiumban ezt már 1893-ban megtil­
tották, ele nem «ok eredmény nyel. mert a bóka- 
vöd ász evhanezokat nehéz szemmel tartani e hg- 
fölebh akkor csíphetik meg őket a kailauzok, mikor 
harmincz-negyvon krló(!) békaczoml*>t tartalmazó 
tarisznyájukkal vonatra akarnak ülnr Bitóval 
csak a bél; atony ész tó tavak tulajdonosig s nehány 
község pénzelhetnek, a többi béka* ad ásznak elkob­
zott zsuiknuVnyát pedig kórházaknak" adják.

_Körözött kereskedők. A budapesti bűn tető-
törvény szék vizsgálóin rája elfogató parancsot, 
adott ki Weiner Dávid bceskói születésű 02 éves 
,>s Weiner Miksa vágy őrzi születésű 3-1 éves keres­
kedők ellen, akiknek a Rákóczi-ut 75. máma alatt 
volt az üzletük. Hitelezőiknek nőm űzettek, miio 
azok csődöt kértek a kereskedők ellen. Ekkor de­
rült lei, hogy a. két élelmes ember már jóval előbb 
lefoglalhatta ;kz üzletét, lakáját Weiner Dávid fe­
leségével 20.430 korona erejéig, sőt üzleti könyvei­
ket is meghamisították. Ezek után a két, keres­
kedő ellen csalárd bukás czimén bűnvádi eljárás 
indult, amelynek során megszöktek. A rendőrség 
moet nyomozza a két Wcinért.

Munkások ostroma egy gyár illőn. A fran- 
cziaorwzági Sommeinegyélien Rieflort lakatosaiu- 
gyárában hallatlan erőszakosságra vetomollek a 
ezocziiilistu munkások. 1 ársaspónztáruk. számára 
nagy obi) összeget kértek u gyárostól, aki ^ azonban 
nem teljesitette kérésüket, l'.rro a munkások ki­
mondták a sztrájkot, azután mogosI,romolt.ák a 
gyárat. Rövid idő alatt teljesen lerombolták nem­
csak a műhelyeket, hanem még a hozzájuk tartozó 
lakóházakat is. A I’ieffort-család csak nagy ügy- 
gyól-bajjal tudott megmenekülni.

Felfüggesztett szakvgyletck. A fuvaros - 
muukások szakegylétének működését, a hatóság ma 
este felfüggesztette. A felfüggeszti« gróf Au- 
dráflsy Gyula belügymi-n.wtcrnek sajátkezűiog alá­
irt 1231-10/908. számú rendelete alapján történt, 
amelyet a polgármesterhez intézett. A polgármes­
ter nevében a Vili. kerületi el 61 járósági t am ács- 
jegyző ma este megjelent a fuvarosmunkások 
Feeske-utezában levő szakegyletében s annak mű­
ködését felfüggesztve, rögtön megkezdte, a vizsgá­
latot. A föl füg gesz tés oly indokolással történt, 
hogy az, elleniül!ási alapra rendszeresen szedtek 
dijakat « a járulékok fizetésére kényszert tették a 
munkásokat. — Ugyan nyak ma este dr. Szón to 
Miklós tóvárosi tanácsjegyző egy január 7-én kelt 
miniszteri rendelet alapján felfüggesztette a 
kávéssegédek ezaikegvleté.nok működéséit is. A fel-. 
fiiggesztós itt 5» azért történt, mert .magasabb já­
rulékukat szedtek volna, mint az alapszabályok 
megengedik.

— Letartóztatás a házrombolás ügyében. Az 
utóbbi napokban történt Itázrombolások ügyében a 
rendőrség vizsgálatot indított, amelynek során ma 
már letartóztatás is történt. Tegnapelőtt ugyanis a 
Cserliát-uteza 23. számú ház kistájgerolt lakói 
nagy rombolást vittek véghez a házban. Elpusztí­
tották a vízvezetéket, a gázcsöveket, a lópcsőház 
korlátúit, bezúzták az ablakokat, darabokra vágták 
a kaput, az ajtókat s azzal több ezer korona kárt 
okoztak. A ház bérlője, dr. Apor Albert ügyvéd ma­
gánvagyon rongálása czimen feljelentést tett a 
rendőrségen, amely megindította a vizsgálatot. Ki­
derült, hogy a lakókat gyűlésre Schreiber József 
húsz óvt-s bádogossegéd hitta össze a Oserbát-utczá- 
ban levő „Igazsághoz“ czimzett vendéglőbe. Á lakók 
hangulata nagyon izgatott volt, Schreiber szóno­
kolt is hozzájuk s indítványára hat. tagból álló 
küldöttséget menesztettek a bérlőhöz és háztulajdo­
noshoz. E d'epuitáczió kedvezőtlen válászszal érkezett 
vissza, ami fokozta a lakásbérlők izgalmát és töb­
ben kiadták a jelszót:

— Pusztítsuk el a házat!
Schreiber József erre — amint két tanú állítja 

— a következőket mondotta ;
— A lakók ne csináljanak semmit. Mindenki 

menjen csendesen a lakásába, majd az clvtárs'ak 
rendet, csinálnak.

A tanú vallomásból a rendőrség azt állapította 
meg, hogy Schreiber József az utezáról vitt tömeglet 
a romboláshoz. Mára beidézték Sulu'eibor Józsefet, 
aki a kővetkezőket adta elő: Ö nem lakik a lerom­
bolt házban. A Szövetaég-utcza 41- szám alatt van 
a lakása, de a bátyja, Schreiber Gyula a Cecíliát« 
ütoza 23. szánni házban lakik. Ennek dr. Apor egy­
szerre 260 koronával emelte a házbérét. Ez nagyon 
felháborította, miután megtudta, hogy dr. Apor 
Albert ügyvéd a fővárosban, még négy házat bével, 
nevezetesen a Xugyfuvaros-uteza 15, 17, a Veres 
Pálné-utcza 6 és a Toleky-ter 9. szám alatt s min­
denütt 40—60 százalékkal emelte a liázbcrt. Nagy 
elkeseredésében gyűlésre hitta össze a lakókat, de 
nem izgatott a rombolásra, hanem a ház bojkottá­
lását indítványozta. Tagadja, hogy az elv társakra 
hivatkozott volna. Éppen ellenkezőleg, Nyugalomra 
intette őket s csak annyit mondott, hogy' Hz elvtár­
sak már mozgalmat indítottak s valószínű, hogy 
eredményuyel. A gyűlés után ö haza ment, nem 
tudta, hogy azután mi történt a háziban s csak 
másnap értesült róla. Határozottan kijelenti, hogy 
semmiféle romboló tömeget nem vezetett. A rendőr­
ség Schrelbert a tót tanú vallomása alapján le­
tartóztatta.

— Megbüntetett vendéglős. A Dobány-uteza 
és az Akáezfu-Utcza sarkán van >t Huiiisária-buffet, 
hírhedt éjjeli mulatóhely, amelynek Kanczler 
Gyula, az Amor-kávéhúz tulajdonosa a, gazdája^ 
A rendőrség mostanában ezeket az éjjeli mulató­
helyeket sorra járja és ha valami rendellenességre 
akad, megbünteti a tulajdonosokat. Csak a leg­
utóbb Ítéltek el tilalmas dolgok miatt, öt kávést- 
A nevezett vendéglőben tegnap éjszaka váratlanul 
j« Inni. meg a rendőrség. A szeparákban, sőt magá­
ban az étteremben is szemérmetlen módon folyt a 
vendégek fosztogatása és itatása. A kiszolgáló 
leányok erősen nekiláttak a vendégek kifosztásá­
hoz. A rendőrség ma négy leányt előállított, 
Kanczler vendéglőst pedig 50 korona pénzbírságra 
ítélte cs egyben megvonta tőle az éjjeli nyitva- 
tartás jogát.

•— Felrobbant bomba. Krajkóban a (körúton
ma este egy ház folyosóján iszonyú dörrenéssel 
fökobbant egy bomba. Az explozió liczuzta a 
Ptihérsais-gyógyszertár tükörablakait, a há-z lépcső­
jét rombadöntütte és a körülfekvő háaak aihlakait 
betörte. Letartóztat talk ogy embert, akit a bomba­
vetéssel gyanúsítanak. A merénylet indító okai 
teljesen ismeretlenek. Nagy az izgatottság a vá­
rosban, mert azt hiszik, hogy a botm-barobbanáe 
összefüggésben vau a most folyó -bűnpor tárgyalá­
sával, amelyek az orosz titkosrendőrség üaelmeit 
szellőztetik.

— Tűz egy „moziban“. A főváros tele van 
tűzveszélyes mczgófénykép-szinházakkal, amelyek 
folytonos veszélyben tartják az ern/ber élétét és va­
gyoni biztonságát. Ezeknek a mozgóképszinházak­
nak IcgliiisógoSbb látogatói a kis iskolás gyerekek, 
okik egy-egy katasztrófa bekövetkeztével el lehet 
képzelni, mily szomorú sorsra jutnának. Ma is egy 
sereg gyerek esett volna áldozatul, ha a szerencsést 
véletlen meg nem menti őket. A Práter-utcza 54. 
sz. alatti mezgőfénykép-szinkázban az egyik előadás 
végén, amikor már jobbára gyerekekből álló néző­
közönség kifelé tódult, a gépből kipattant szikra a 
körülötte lévő könnyen gyúlékony anyagot lángra 
lobbautotta és rövid pár perez alatt a gépet és a 
mellette levő anyagokat, szereket teljesen elpusztí­
totta. Mikor a tűzoltóság megérkezett, már nagy 
cs veszélyes mérvben kezdett a tűz a már üres néző­
téren is tovaterjedni, amit a tűzoltóknak rövid fá­
radozással sikerült elfojtani. A kár a tulajdonos 
bevallása szerint körülbelül tízezer korona.

— Életunt csendőr. Bácsmonostoron izgalmas 
öngyilkosság történt, Dajbokad Lukács ottani 
esendő rőrsv ozetö szolgálati fegyverével szivén 
lőtte magát és szörnyethalt. Hogy miért, nem 
tudják.

— Halálozás. Lalinovich János főrendiházi 
tag hottestét ma délután szentelték be a Mária Valéria- 
utezai gyászliáz.ban, aliol pazar diszü ravatalra tette az 
Entreprise. Délután félnégy órára, amikor Bak-ács János 
belvárosi plébános nagy segédlettel szentelte be a ha­
lottat, nagyszámú g,y(iszolóközönség gyűlt egybe. Gróf 
üesseirffy Aurél elnökkel élén eljött a főrendiház sdk- 
tagn küldöttsége. A magyar vöröskereszt-egylet küldött, 
ségileg képviseltette magát. A beszentelés után estefelé 
az entreprise diszfargonján a vonathoz vitték a holttér, 
tét és onnan Katymárra szállították. Ott holnap újra 
beszentelik és ezután a családi sírboltban örök nyuga­
lomra. teszik.

Bcabij József volt negyvenuyolczas honvéd, az eszc- 
nyi refonnátus egyház lelkésze, február 9-én, életének 
79-ik évében meghalt Eszeny községben.

Dohos Gábor volt negyvennyolczas honvédőnr.ester, 
aki Damjanich tábornok seregében v égigküzdötte a sza­
bad ságharezot, február 16-án 70 éves korában meghalt 
Mislíolczon.

Beregi Beregiig Endréné, szili', bükéi Cárrá Popovits 
Mária február 16-án életének 73-ik évében, rövid szen­
vedés után elhunyt Pécsett.

Bogsch Lajos né, szili. Schnaller Vilma meghalt éle­
tének 49-ik évélien Budapesten. Temetése szombaton 
délután 4 órakor lesz az ág. evang. szertartás szerint 
az uj köztemető halottasházából. Az elhunytban Sclmel- 
ler István kolozsvári egyetemi tanár nővérét, dr. Man- 
ninger Vilmos egyetemi magántanár nagynénjót gyá­
szolja.

Mácsa-y Lajos, gróf Károlyi Imre uralmainak fö- 
szá-mvevöje életének 62-ik és boldog házasságának 31-ik 
évéljen, f. hó 17-én elhunyt Nagynuigoeson.

x Igyvk naponta ebeid előtt. dr. Hőmmel-félő 
Ilacmatogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Honin.el-féle Hnematogént és utasítson 
\ issza minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a Koronuheirczog-utcza
3. szán. alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyérmektoma- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 tilled.
x Szerencsétlen egyén, ki lábát vagy kezét el­

vesztette, de szerencse a szerencsét leusögben, hogy ipa­
runk már a legnagyobb művészettel pótolja e hiányo­
kat, A „Magyar Orvosi Mtlezertág“ (Budapest, VII, 
Rákóczi-ut 32.) jótállás mellett, készít oly mülábakat 
és miikezeket, rnoiyek az előtagokhoz telj men hasonlók. 
Sok szerencsétlent tett már boldoggá c jeles magyar 
ezóg, ki legutóbb a pécsi kiállításon is ezüst énemmel 
lett kitüntetve. Ugyanott niUfüzök, támgépek stb. atb. 
a legjobban készíttetnek. Részletes nagyi árjegyzéket kí­
vánatra ingyen és bérmentve küld a ezég.

x Egy indiserctio, amelynek eredménye az 
olvasók s még inkább az olvasónők érdekében fekszik, 
fel világosi fáét nyújt ogy modern hö'.'gy tói lett-asztalá­
nak titkairól. Ott találhatók elsősorban a világhírű 
Czerny-füle. készítmények: a pompás róasatej, a bőr ifjú­
kori ildeségének fentartására; a nagyszerű tanninyeno 
a. legjobb bajfestőszer és az osnn, a íegkilnőbb szájvíz. 
Prospektust úgy ezekerői, mint n többi készítményről 
készséggel küld a ezég: J. Czerny, Wien. Waehring, 
Karf-Ludwigstrasae 6.
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Színes kavicsok,
Konklúzió. Schopenhauer gyűlölte, Nirtzsche meg­

vetette, Kant nem vette komolyan at asszonyokat. 
Mindezeken: an asszonyok Schopenhauert nem 'eszik 
komolyéin. Nietzschei gyűlölik, Kantot megvetik. Ellen­
ben: Nettesheimi Agrippa imádta, Stuart Mill szerette, 
Comte komolyan vette az asszonyokat. Nettesheimi 
Agrippa magyarázta őket, Stuart Mill a társaságukban 
szeretett lenni, Comte flirtelt velük. Mindezekért: az 
asszonyok komolyan vették Nettesheimi Agrippát, ezért 
llirteltek vele; szerették Stuart Millt, ezért a társasa 
gukba vonták és imádták Conitct, ezért nem volt 
szükségük a f Inteléi le. Konklúzió: A férfiaknak szük­
ségük van a. fürt elésre, hogy komolyan vegyék az asz- 
szonyokat, az asszonyoknak pedig komolyan kell ven­
niük a férfiakat, nehogy szükségül, legyen a fürt-elésre. 
L'art pour Vart, £

Apró pikantériái.'. Ignotus tréfás szarkazmussal 
Írja jegyzeteiben: Vörösmartyról rögtön észreveszi az 
ember, hogy dunántúli ember volt: a hely szól nyilván 
liel-nek ejtette, mert a Szözat-ban igy rímel:,

Nincsen számodra hely . . .
Itt élned, halnod kell . . .

Arany és Petőfi meg alkalmasint pöszén beszéltek. 
Arany az sz-et f-nek ejtette, igy rímelvén;

Immár fedi-vállát biborszinü kaftán . , .
Odaküun hideg éj sziszeg aztán . . .

Petőfi pedig az r-et v-nek, mert igy rímel:
Gyermek vagyok, gyermek lettem újra, 
Lovagolok fiizfasípot fújva.

Hasonló megfigyeléseket tettem a német litteratura 
ieieseinék munkáiban és a következő tapasztalatokra 
j utottam:

Goethe a hosszú 6-t, hosszú é-nek ejtette, mert igy 
rímel a Das Blümlein Wunderschőnben;

Ich kenn* cin Blümlein wunderschön . . .
Ihc möcht'es gerne zu suchen gehn . . -

Schiller pedig áz u-t ejtette i-nek, igy rímelvén a 
Der Jüngling am Bache-ban:

Wi die Quelle rastlos hin! . . .
Wie die Kracnze svhuell verblühn.

Nem is szólva arról, hogy Heine meg az i-t ejtette 
ü.nek. Egyik dalában ugyanis igy rímel:

In Nacht und Kissen gehüllt . . .
Amnulitig liebes Bild . . „

L'art pour Vart.

Tavasz előtt. Azt hiszem, az emberekben az tartja 
ébren az életliez való vonzódást, hoglr lelkűkben mindig 
a jövő napok egyik titkának képzelete alakul ki, 
amelytől várnak valamit és igy mindig valami feszült 
' árakozással teszik érdekessé az életüket és mindig na­
pokról napokra tengődnek tovább. A gyengébbek ked­
véért: kissé egyszerűbben kifejezve: ha az ember átélt 
egy eseményt, egy mozzanatot, az életben, legyen az jó 
vagy rossz természetű, mindig öregebbnek érzi magát 
egy esemény nyel, melyről eddig nem tudta, hogy- hogyan 
fog végződni, de most már igen. Így azután az ember 
úgy képzelné magát, mintha már nem volna miért 
élnie, mert minden megoldódott előtte, aminek a titkát 
tudni akarta. Csak az a jó, hogy a legtöbb ember na- 
pokról-napokra kitűz magának egy- eseményt, amelynek 
eredményére kiváncsi, igy azután állandó lelki feszült, 
séget — és ezáltal vonzódást az élethez, — biztosit ma. 
gának. Vigyük ezt át a természetre: úgy c megkapó 
gonolat, ha az ember elképzeli, hogy az öreg, jégesapos, 
fehér köpenyes téli világ csak azért bírja cl a fagyot, 
a deret, a kopárságot olyan megadással, mert .vár \a- 
la.ait — a tavasztólL'art, pour Vart.

Változatok. Régebben a férfi igv kérte meg a jö­
vendőbeli hites-társát: Én vagyok a bíró, légy te a 
bírónál Ugy-e, kedves dolog? A közeljövőben, mikor al­
kalmasint teljesen ledőlnek a válaszfalak a nő és férfi 
közt és a kenyérkor eső, diplomás nő ennélfogva éppen 
úgy mehet férnuézőbe, mint a férfiak leány-nézőbe, igy 
fogja a menyasszony magának a vőlegényt eljegyezni: 
Én vagyok a doktorkisasszony, tegyen engem asszonnyá. 
én cserébe férjül ve-zeni fint.

L'art pour Vart.

Mik ne olvassák. A lányokban ugv lehet féltékeny 
ségefc ébreszteni, hogy az ember elmegy mellettük és 
nem veszi őket. észre, vagy pétiig észreveszi őket: 
és nem megy el mellettük. Asszonyokat pedig 
úgy, ha egy másik asszony férjét kiivekezete-oii 
Ökörnek, vagy pedig következetesen okos ember- 
nek nevezzük. Megvallom, azért jeleztem ilyen 
eZimmeJ ezt- az ötletet, meri tudtam, hogy akkor éppen 
elovassák, akiknek nem szabad c> nem mernek hinni, 
az Igazságában, — a ozim miatt. Igy aztán a káposzta 
is megmarad, a, kecske is jóllakik.

L'art, pour V art.
—báth.

«»iws!»iiwmi,ii

SZÍNHÁZ és művészet.
A meztelen nő.

— Henry Balaille négy felvonáson színműre. Ma 
bem iiiaflák a Magyar Ftinháe.ban, —

Már nagyon sokat, beszéltek és írtak Bataille 
o nőjéről. Lázas érdeklődés után és a. Magyar 
Színházban is ritkán ily előkelő és intel­
ligens szép közönség előtt ma nálunk is bemutat­
kozott. Hosszabb a hírénél. Ez a diadalmas darab, 
amelynek sikerültön trükkös a ezime, tulajdon­
képpen csak néhány — négy felvonásra minden­
esetre kevés — briiliánsul megírt s irodalmi 
nívójú u agy jelenetből áll, amelyeknek gyújtó a 
hatása. De amíg ezekig, a nagy jelenetekig a lazán 
befűzött,. élettelen, sokszor hosszadalmas, sokszor 
teljesen idegen kis jelenetek nagy, sokaságán át 
elérkezünk, addig színész és közönség belefárad az 
érdeklődés ébrentartásában, elveszíti egymást, a 
színpad csak üres és holt szavak csatatere lesz óz 
a nézőtér süketsége egyre kiáltóbb.

A meztelen nő a szerelmes nő, aki szerelmé­
ben, szerelmes férfiúért vívott harczában csak 
szive, ösztöne, vágyakozása és reménytelensége 
szerint válogatja meg a maga fegyvereit, aki 
nőiességét, finomságát, csábításának) ezer kicsi 
niiahszát, mint az ócska holmit, lehányja magáról, 
megmutatja verező sebét. szenvedéseit s fiz köröm­
mel ásná ki a boldogságát. Bataillo két szerelmes 
nője az egy férfiért való versengésében az ilyen 
meztelen nő, akinek szenvedélyes harezát megle­
hetősen elirt, irodalmikig is erősen kompromittált 
ócska mese keretében nézhettük végig. Ismerjük 
az egyszerre dicsőséget, hitt és vagyont szerzett 
festőt, aki első mámorában feleségül \eszi eddig 
velő együtt nyomorgó kedvesét-, akit a gazdagság, 
jólét, asszony! versengés és képeinek divatbajövése 
aztán mindjobban eltávolít magától. Tudjuk, hogy 
végre megjön az uj no, meg kell jönnie, ttom az egynek 
az egész életrevalónak, a megváltónak, megértőnek, 
velünk együtt szenvedőnek, hanem csak a másnak, 
az uj környezetbe inkább beleillenek, a finomabb-- 
nak. előkelőbbnek, a férfi hóditó ambiezióját in­
kább, azaz hogy egyedül fel tüzelőnek, ti egyszerre 
felbillen a háztartás egész mérlege, a szegény szür­
ke veréb egyszerre viharvertté válik, az egykor oly 
kedves kis modell minden mozdulata most csupa 
szöglet, minden szava illetlenség -> a pompában, 
fényben megint a testiségig iefosztva csupa una­
lom és megszokott köznapos öregség-. De női ösztö­
ne a nagy, az eddig egész életét, kitevő boldogság 
után csak annál erősebb, mert hiszen látja a ve­
szedelmet. s érzi a saját gyengeségét. Azért mégis 
barezba száll.

Az uj asszony — itt a darabban a lier- 
czeguö — frissesege, testi s szellemi fölénye 
jogán, uj szenvedélyének kegyetlensége jogán tart 
számot a férfira, akit. csak akkor vett őszre, ami­
kor már az a férfi megérkezett arra a fokra, ami­
kor érdemes birlulni. A nyomor, a küzdés, az él­
teién evés silány, izet len, romlott éveit ám töltse 
ki a kokolt, szerelme, a magasabb uj élet minden 
értéke uj megmérés alá esik s ebben csak az uj 
t; iszony nak lehet súlya. A férfi ha megtörtön, ha 
elhagyott fiatalsága emlékeitől megtépázva, de más 
szenvedélyétől, más diadaloktól ós más küzdések 
éltjétől hajtva mégis melléj- áll —- a modell pariig, 
a régi kis modell kezdheti újra valamelyik c-lln- 
p-yotl, elébe bukkanó, tán egyszer el is felejtett 
szeretőjénél.

Ezt a köznapi tragédiát megszokott környeze­
tével, hatásúval, számtalatiszor megírt bonyodalmai- 
vari BotniUe. lazán, a legtöbb helyütt szili telén ül 
fs lul soki’.t magyarázón állította !•-. Súlyt csak né. 
hány nagy jelenetre fektetett, ezek len irodalmi 
Ízlést, igen sok melegséget és közvetlenséget tudott 
nyújtani, de nugyjáhn véve az. egész darab holt, 
csillogó, hideg diolog’usok eg.aná.sra halmuzásu. 
Minden színpadi érzés, hatás és színpadi élet 
nélkül.

A modellt Modgyas-zay Vilim a jáíszr.t.ta. linót 
man, tempi Iva, még ;* mo/.telen nő I tv,tömül is va­
lami pointekre tay-ll játékot várt tőle, ehe

közönség pointeckre t agolt játékot várt. tőle, «he­
lyei t egyenletesen fejlesztett benső átélést kapott, 
obbv a művészetbe mindjobban bslömdcgadett s 
ugv uyilt szinen, mint különösen a harmadik fel­
vonás végén a művésznőt, diadalmasan ünnepelte.

Csórtos, a festő ma igen jó volt. A kiizkodő 
férfi szerepét, inkább befelé játszsza meg, a szív 
hangjain s mintegy tompított lényében a szenve­
délyeknek.

A herezegnő parádés szerepe már szerkezeti 
hibájánál fogva is szétesett Forral Rózsi alakítá­
sában. Néhány gyönyörűen megérzékitett féljelenet, 
de egységes tiiz, lobogás és élesztős nélkül. Rajtuk 
kívül Törzs Jenő olegáns alakítása, Róthei, Rátkai, 
Pap és Vágó kisebb szerepmogjátsza-sa volt. igen jó.

A közönség a majdnem) teljesen felesleges első 
felvonás s a tulhosszadailmns második felvonás, 
utáni is még nehezen melegedett bele a Magyar 
Színház premierjein megszokott hangulatba. A 
harmadik felvonás aztán meghozta az est sikerét 
úgy a színháznak, mint a szereplőknek.

A rendezés kiválósága Márkus László művészi 
tudását dicséri, a fordítás Adorján Andor finom, 
hajlékony tollát.

Miklós Jenő.

(*) Opera. A ,,Walkür“ mai előadásán 
Brünubildét ón,ekelte Gembarzewska Falkén Ma- 
ryla asszony, az Operaház vendég-e. Ezt a szerepet 
kitünően választotta meg a művésznő, alig ta­
lálhatott volna olyat., amely a Slangjának jobban 
megfelelne. ,A wagmeri deklamáczióra amúgy is 
igen alkalmas az élesen akczentuáló éneklési mo­
dora, a walkür nyers, ha re zra vágyó éneke pe­
dig különösen jól ..fekszik" a hangjának. Egész­
ségesen, sziláján liarsaut fel ajkáról a Walkü­
ren ruf és zengve csattogott a diadalmas „Hojo- 
tohó“-jii. A liaimariik felvonás nagy bucsujeleoetét 
is művészettel énekelte végig, ámbár a lírai ré­
szeknél már zavarólag hatott hangjának a nyer­
sesége és a tremoló. A közönség sokat tapsolta ót 
is, de valósággal ünnepelte Anthesl, akinek ame­
rikai útja előtt ez volt az utolsó föllépte. Ma kü­
lönben igen jól volt diszponálva és a hangja is 
üdébben, frissebben csengett, mint máskor. A bal­
ladát pompásan énekelte végig, a tavaszi dalban
lágyan, szerelmesen zsongott a hangja, de a kard- 
jelenet diadalittas, harsogó tónusát már nem bírta: 
üresen kongott az éneke és nem egyszer mellé- 
(hibázott-. A második felvonás lírájában már is­
mét jobban érvéi^vi'sült. Wot.aiv.1 fj.zeni re jéud-
kelté a ö érett, mély művészi felfogásával és nagy
zenei intelligeneziájáVal. Feltűnően tudta a hang­
ját hozzásimitaui a reczitativos, kemény részletek­
hez épugy, mint a búcsú jelenet mélységes crzel- 
mességéhez. Az ö Wotanja minden tekintetben első­
rangú alakítás volt. IVr.nczeV, mint. Hüuding ia 
kitünően megállotta a helyét: zord volt és kemény 
a játékában, a szerepe éneik részében pedig gyönyörű 
Wagnar-stilusa érvényesült. V asguezné jó Siegs 
lindc volt, ámbár a modorosságáról nem tud le­
tenni. Ériek át F odoráé énekelte meglehetősen bi­
zonytalan iutonálással. Nehéz feladatát kitűnően 
végezte a zenekar Kerner mester vezetése alatt, 
akit. m nagyszámú közönség a harmadik felvon ás 
előtt szeretettel ünnepelt. (de.) _

(*) Niisziudnló. Hosszas Vtogségo után ma 
lépett fel először Üdry n Nemzeti Szinhiabau. 
Ebből tK alkulom-béri IJataille ,,Nász.indulójá“-ból 
Iv.-gvs-l játszotta, ezt i pompás szerepét, melylyel 
<g\ ik lognagyobb -sikerét, aratta. A közönség, moly 
ezúttal teljesen megtöltöt-to a színházat, tüntető 
. zc retet tel fogadta a felépült, művészt, akit az 
egész est folyamán villáiméizot.l- elismerésével. A 
tetszés-böl bőven kijutott, még .1 tszegkynének, Már­
kus Emíliának én /1- :>u Józsefnek is.

(*) Az Operaháziuln holnap, szombaton hang- 
vc'ssvnynyel kapcsolatos előadást tartanak. amely­
nek különös érdekességet kölcsönöz Yecscy Ferenc/, 
a világhírű fiatal magyar hegedűművész közrendi 
ködé-e- A Mendelssohn B. Félix azeizemónyeiböl 
összeállított műsor a következő: 1. A Széni.iváméji 
Álom zenéje (négy tételben). Kernt-r I. karnagy 
'fizetésével. előadja a zenekar. Himnusz a mű­
vészéthez. Karének magánszólnmokkal fuvóhans- 
s/.erkiséri-t.lel. Rékai Nándor vezetésével előadják 
Déri, Pichlet, Várady ti , Ye-ncaell, a teljes férfi-
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kar és a zenekar 14 tagja. 3. Hegedűverseny, elő­
adja Veosey Ferencz hegedűművész, kiséri Kexner 
István vezetésével a zenekar. 4. Hazatérés. Daljá­
ték egy felvonásban. Szereplők.: M. Szoyer I. (Lis- 
hotli), F odor né (birőué), Ney B. (Kauz), Arányi 
(Hermáim), Várady S- (bíró) ce Juhász (baktér). 
Vezénylő karmester Márkus Dezisíi. Rendező Al- 
szeghy K. főreodező. 5. Loreley, drámai regekép. 
Ozimazereplő Medek Annak, vezénylő karnagy 
Kerner I,, rendező Alszeg'hy K. (Évi bérlet 35. sz., 
rendes helyárak.) Vasárnap búcsúzik a budapesti 
közönségtől Gcmbarzewska Falken Mary la lengyel 
énekesnő, a drezdai udvari operaház tagja a pa­
rasztibecsület Santuzza szerepében. Ugyanezen az 
c$>tén a Bajazzo-kat adják (a főszerepekben M. Szo­
yer, Kömyey, Takáts és Dalnoki fellépésével). Vé­
gül a Magyar Tánczegyveleg kerül szilire. (Bérle­
ten kiviil 8. szám. Rendes helyárak )

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, 
szórna ton uj betanulással még egyszer kerül szánra 
Shakespeare klasszikus tragédiája/, az ..Antonius 
és Kleopatra-*, amelynek két vezető szerepét ez al­
kalommal is P. Márkus Emma és Somlai Artúr 
játszók. Vasárnap délutánra az „Ember tragédiája** 
van kitűzve K. Hegy esi Mari, Bakó és Gyenes-scl 
a három főszerepben; este pedig a színház ezenzá- 
ezióe sikerű Ibsen-ujdonságát, a „Vadkacsáét ad­
ják elő a bemutató-előadás szereplőivel. Hétfőn a 
klaeszi'kus előadások soráu mérsékelt helyárak mel­
lett Shakespeare „Hamlet“-je kerül színre Mi­
hályival a ezimszerepben.

(*) A becsület halottja. A pécsi nemzeti szili- 
házban ma este mutatták be Klug Zoltán pécsi 19. 
honvéd-gyalogezredben fdhaxinagyua.k. A beosület 
halottja“ czámü társadalmi színmüvét. A főbb sze­
repeket Thury Zoltán, Csige Böske, Tóth Ilona, 
■Szőke Gizi és Fehér Gyula játszőtték nagy siker­
rel. A színházat a zsúfolásig megtöltötte a város 
előkelő közönsége és a szerzőt zajos ováoziókban 
részesítették és babérkoszorúval s egyéb virágokkal 
halmozták el. Klug főhadnagy páholyából mondott 
köszönetét az ovácziókért. A darab nagy sikert 
aratott.

(*) A „Király“ huszenötödször. Flors, Caij- 
lavet és Aréna népszerű vigjátéka, amelynek keddi 
előadása Hegedűs Gyula rekedtsége miatt elma­
radt, holnap, 'szombaton érkezik a huszonötödik 
előadás jubileumához. A czimszerepet természeter 
sen Hegedűs Gyula játszsza.

(*) A „Tánczos huszárok * ötvenedik előadása. 
Rajna Ferencz és Szirmai Albert nagysikerű ope­
rettje, a „Tánczos huszárok“, amely esténként meg­
tölti a Király Színház nézőterét és a közönség 
minden este dlragadtatva hallgatja Szirmai Albert 
pattogó, melodikus zenéjét, nagyon sokat kaczag a 
darab mulatságos helyzetein, csütörtökön, e hő 
25-én jut el második jubileumához, az 50-ik elő­
adáshoz. Ezt a jubileumot a színház a szerzőkkel 
együtt meg fogja ünnepelni és gondoskodik arról, 
hogy a közönség az alkalom érdekességéhez képest 
méltó meglepetésben részesüljön.

(*) Síremlék 1 lórii Pálnak. A magyar művé­
szet oly fiatalon tragikus Véget ért. sok reményre 
jogosító katonájának: Horti Pálnak a kerepes! 
sirkertben pihenő helyét művészi emlékkel jelölik 
meg. Az emlék megmintázására kiváló művészünk: 
Teles Ede teljesen díjmentesen ajánlkozott. Horti 
barátai és tisztelői felkéretnek, hogy a síremlékre 
szánt adományaikat szíveskedjenek Stetka Gyula 
festőművész czimére: a budaiiest.i fos tőmester i sko - 
lába, Bujza-utcza 23. szám alá juttatni. Az emlé­
ket még az idén felállítják.

(*) Nemzetközi mükiállitda Münchenben. A 
bajor fővárosban ez évi jun ins elsejétől október 
utolsó napjáig bezárólag nemzetközi művészeti ki­
állítás lesz, amelyen hivatalosan vesz részt Magyar- 
ország is. A kiállítás rendező bizottsága két nagy 
termet biztosított a magyar művészek számára. A 
közoktatásügyi kormány a kiállításhoz magyar mi­
niszteri biztosul Strohern Frigyes Münchenben 
lakó festőművészt nevezte ki.

(*) A magyar népművészet és a modern művé­
szet. Mibal ik Gyula tanár az lixirmii vészelj Mú­
zeumban. ma előadást tartott „A magyar népművé­
szet és a modern művészet“ czimen. Az előadó ab­
ból a tételből vadult ki. hogy a népművészet a szo­
ros érbelemlxm vett otthon művészete. Ha Ízlésünk 
annyira megtisztul, hogy a régi népművészet szép­
ségét, megértjük, ahelyett, hogy egyéni ízlés és a 
különböző stílusok között ingadoznánk, akkor elju­
tunk ahhoz a modern művészethez, mely faji nem­
zeti bélyegét, nyomja rá az egész társadalomra. Az 
előadást nagyszníniu közönség hallgatta légig és 
1 iipsolt. az előadónak.

(*) Vizsgaclöndús. Rákosi Szid! magáns/im'.v- 
iskolá.ián:ik növendékei szombaton, e hó 29-án 
vizsgálati előadást tartanak a Magyar Színház, 
•elapadán. Szinrehozzák Faillrrnii hálás szerepel,- 
ben■ bővelkedő, szellemes darabját, az „Ahol unat­
koznak-' ot. Ez az előadás is rendkívül olc#ó (ko­
ronás) árakon tar tutik meg.

(*) Kiállítás a Szépművészeti Múzeumban. A 
SzépmiivéezetL Muzeum első emeleti különtermében, 
február 21-én, vasárnap nyílik meg Nemes Marcell 
kir. tanácsos antik képeinek gyűjteményes kiáll i- 
tása, amelyben a regi mesterek közül .lordnems, 
Ruysdael, Wyuants, Goya, Lawrence, Tintoretto, 
Bruyn, Kalf, Mányoky és Bogdány vannak kiváló 
mes tor mü veikkel képviselve.

(*) Hangversenyek. Száz éve annak, hogy Men­
delssohn. Hamburgban született és szűz éve lesz május 
31-én, hogy Haydn József meghalt. A két. lángelmének 
egy-egy remekét fogják előadni az Országos Szimfóniái 
Zenekar vasárnap, e hó 21-én este a Zettekadémiában 
tartandó idei harmadik hangversenyén.

Bach „Actus Tragikus“-ínak múrczius elsején tar­
tandó előadására már hetek éta készül az Akadémiai 
Zenekar a vegyes énekkarral- egyetemben. A zenekarhoz 
orgona és elavieembáló is csatlakozik. A n.agánrészeket 
•K. Durigo Ilona, Arányi Dezső és Takáts Mihály ének­
lik. Ezt a miivet is, valamint Brams c-moll szimfóniáját 
és Bartók nagy zenekarra irt. süllejét IJubay Jenő diri­
gálja, Jegyek a „Harmónia“-bau kaphatók.

Backhaus Vilmos zongoraművész hangversenye 
szerdán, e hé 24-én lesz a Roval-teremben.

A llubay-Pópper-1 rió negyedik és idei utolsó ka­
maraestélyére, mely pénteken, e hó 26-ikán lesz, a je­
gyek már csak mérsékelt számiban kaphatók.

Sembrich Marezei 1, a nagyhírű énekmiivésznő már- 
czius hé 3-iki budapesti hangverseney iránt igen nagy 
érdeklődés nyilvánul.

Rosthy Annie a neve a legjobb körökben már is 
kedvelt fiatal énekesnőnek, ki MeVli tanár iskolájából 
kikerülve, márczius elsején lép először a világot jelentő 
dobogóra. Rosthy ezen első önálló dalosfcélyét a Royal - 
ban tartja.

A Budapesti Egyetemi Énekkarok idei hangverse­
nyüket márezius hó 4-én rendezik a Vigadó termében, 
Hackl N. Lajos kor igazgató vezetése alatt.

yvonna bubet, a párisi nagy Opera hírese Wagner- 
énekesnöje, pénteken, márezius 5-én rendezi első buda­
pesti dalestélyét a Róva 1 - teremben. "- "

A Brüsszeli vonósnégyes vasárnap, márezius 7 -én 
renedzi 2-ik és utolsó kamaraestélyét a folyó évadbán 
dr. Adler Mihály né, a kitűnő magyar zongoraművésznő 
közreműködésével.

Hétfőn, márezius S-án lesz a IX-ik filharmóniai 
hangverseny. Ezen a hangversenyen közreműködik 
Dohnányi Ernő hazánkfia Beethoven B-dur zongora ver- 
senyével.

Bcssi Erniko, az eszményi orgonamüvész a hollan­
diai hangverseny körútját félbeszakítva, közóhajra már- 
czius 10-én tartja a Zenekadémia dísztermében a máso­
dik orgonaeetél yét.

Busoni Ferrucio, a világ egyik legnagyobb zon­
goraművésze, ki 10 éve nem lépett fel Budapesten, 
pénteken, márezius 12-én egyetlen zongoraestél;t ren­
dez a Royal-teremben.

Ysayc Jenő hegodiimiivész''egyetlen hangversenyt 
rendez hétfőn, február 22-én, amely minden tekintetben 
fényesnek ígérkezik. ■

Kussewitzky Férgei zongoraművész kedden, már­
ezius 25-án Henri Casadesus és Frederic Lindemann 
kíséretében nagyszabású történelmi hangversenyt ren­
dez a Roya l-terembcu. Ysaye, Kusseivitzky, Du bel, 
Brüsszeliek és Busoni hangversenyét Móri/ Béla rendezi.

IRODALOM.
* Nyugat. X Nyugat legújabb szánta a követ­

kező tartalommal jelent meg: Ignotus: Irodalmi 
viszonyaink As a nemzeti lólek. Lengyel Géza: A 
grafikus tárlat. Ady Endre: Versek. Balázs Béla: 
Embermese (novella). Pelerdi István: Versek. 
Csótk Géza: Opium. A Figyelő czimü kritikai 
rovat tartalma: Hegedűs Gyula: Ilerczeg Feroncz 
ki vándorlásáé ól. Bródy Miksa: Lengyel Menyhért 
Falusi idill-jóról. Babits Mihály: Kosztolányi 
Maupassant fordításáról. Le agyul Menyhért: A 
honfitárs. Ceáth Géza: Kun László. A Nyugat 
kiadóhivatala (VII., Akaczfa-utcza 5) mutatvány­
szám okkal szi\ csőn szolgál.

* Dr. Nagy Ferencz: „A Magyar kereske­
delmi jog kézikönyv“-ónok hetedik kiadása, amely 
a részvényt» tvasági, pénzügyi és jogász világot ér­
deklő rendkívül értékes anyaggal bővült, most 
hagyta el a sajtót. Szerző vfc:. az uj kiadásiét a 
legújabb bel- és külföldi törvényekkel, rend ele lek­
kel és irodalommal cgvíz.itetto ki, különösen au 
Ausztriával és a külföldi államokkal legújabban 
kötött kereskedelmi és forgalmi szerződésekkel, az 
üzletitrtiEvázásröl és a csekkről szóló törvényekkel, 
a részvénytársasági és szövetkezeti közegek vétsé­
geire vonatkozó eljárási rendelet,*cl st.b stb. Az 
.1908 végéig keletkezett bírói határozatokat szerző 
munkájával szoros kapcsolatba hozta; emellett 
most is újból gondosan átvizsgálta az egész anya­
got s ismét többrendbeli, úgy alaki, mint érdem­
ből i javítást, eszközölt, főleg a kereskedelmi tár­
saságok. a vétel, a fuvarozási és biztosítási jog 
terén. K nagyszabású mii, amely az óriási anyag­
nak .minueziózua gonddal való feldolgozásával a 
maga nemében páratlanul áll, az elméletnek és 
gyakorlatnak tetidkivül becses szolgálatot- nyújt.. 
A most, megjelent, hetedik kiadás oly sok és fontos 
uj anyagot tartalmaz, hogy a régebbi kiadások mel­

lett is alig nélkülözhető ez a mai napig kiegészí­
tett cs igy anyagban és földolgozásban legtökéle­
tesebb kiadás. Az Athenaeum a tőle megszokott s 
a munkához méltó gondos kivitelben jelentette meg 
a kétkötetes Könyvet., amely 24 koronába kerül

* A „Vasárnapi Újság“ február 21-iki száma 
képközleményeiben bőven foglalkozik a Műcsar­
nok grafikai kiállításával, az augol királyi pár 
berlini, látogatásával, a. nürnbergi árvízzel, a budai 
'téli kikötővel stb. Szépirodalmi olvasmányok: 
Juhász Gyula és Tóth Árpád versei, Móricz Zsig­
mondi novellája, Williamson angolból fordított re­
génye. Egyéb közlemények: emlékezés Markovié« 
Ilka operaénekesnőről, Hanusz István arezkópc, 
Sároai Bella tározaczikke: Négy királyné, tároza- 
czi.kk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom cs 
művészet, Sakk játék stb. A „Vasárnapi Újság“ elő­
fizetési ára negyedévre négy korona, a „Viiág'krő- 
niká“-val együtt négy korona SO fill. Megrendelhető 
a „Vasárnapi Újság-- kiadóhivatalában (Budapest, 
TV., Egyetem-u. 4- szám.) Ug&lamitt megrendel­
hető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két korona 40 fillc-r.

* „A Család--. Rendkívül változatos és érde­
kes tartalommal jelent meg „A család-* uj száma; 
ezifcket dr. Schaechtcr Miksa és » szerkesztő 
ltuttkay György írtak bele. Hangulatos novellákat 
Dánielné-Lengycl Laurától és Cholnoky Lászlótól 
közöl a lap; Telekes Béla és László István versek­
kel szerepelnek a „Család-- uj számában, melyet a 
pszichométerről szóló leírás és egy érdekes- pszicho­
lógiai probléma megvitatása is élénkítenek. Ak­
tuális rovatok (Színházi napló. Közgazdaság) és 
Jánoska humoros megfigyelései ezúttal is ötlettel 
és elevenséggel szolgálnak. „A Család“ előfizetési 
ára egész évre öt korona. Kiadóhivatal: VII., Er­
zsébet-körút, 26. sz.

* La Yerda Standard». Az eszperantó nem­
zetközi segédnyelvnek ez az egyetlen magyaror­
szági folyóirata legutóbbi számában is változatos 
és érdekes. Igen érdekes az Uránia-szinliázban szin- 
Tekerült „Rendnek muszáj lenni“ számos képpel 
tarkított folytatása és a nyelv megalkotójának, due 
Zamenbofnak egy beszéde. A lapból, melyben sok 
magyar közlemény is van, szívesen küld mutat­
ványszámot a szork ősz tő-kiadó: Manch Ágoston, 
Budapest, IX.. tjllői-ut 59.

* A „Jövő** negyedik évfolyamának most, meg­
jelent első számából kiemeljük a következő czildae- 
kot: Egy kérdés, egy felelet. Halottakhoz jöjjön 
az Élet (Advena Novus verse.) A hazugság '(Kani- 
zsay Ferencz novellája.) Pénz cs szerelem (rovat.) 
Az álmodó szobor (Oláh Gábor: verse,) A megszűnt 
Thalia (Beszólgvtcs Bánóczy Lászlóval.) Gyermek­
korom (Gyagyovszky Emil verse.) Pesti olvasó­
könyv Kisváros (Negyedi Béla novellája.) A föld­
rengésről (Sóbányi Gyula, t ermészettudnmá nyti 
czikke.) Ezenkívül gazdag rovatok. A kéthetenkine 
megjelelő újságot Advena Novus és Kő Béla szer­
kesztik, a szerkesztésért Negytidi Béla. felelős, szer­
kesztő-tulajdonos : Schröder Hugó. Egész évi elő 
fizetési ára 6 korona. Mutatványszámot, készséggel 
küld a, kiadóhivatal: Buda,pest, VIII., Gyöngytyuk- 
utcza 13.

* A magyar szinmiiirodalom. A magyar szín­
padok müsordarabjainak szövegkönyveiről: drámák,
1 ragéd'iák, vígjátékok, színmüvek, népszínművek, 
bohózatok s műkedvelő előadásokul és kis színpa­
doknak alkalmas színdarabok és monológokról szak­
szerűen összeállított jegyzéket bocsátott ki a. 
Franklin-Társulat és Lampel E. (Wodiáner F. ős 
Fiai) ezég. A gondosan szerkesztett repertórium 
„Tájékoztató a magyar szinmüirodalomban • ezim 
alatt jelent, meg a a kiadó, valamint bármely könyv- 
kereskedő kívánatra bárkinek ingyen küldi meg, 
aki ez iránt hozzá fordul.

* Polgáriskolai Közlöny. Az Országos Polgár 
iskolai Egyesület, folyóiratának legutóbbi számi 
következő tartalommal jelent, meg. Nagy Lajos 
„Égető kérdések, sürgős teendők-1 ezim alatt a pol 
gáris^ola és polgáriskolai tanárok képzésének re­
formjáról szél. Pást,ily Károly a t-óin. katolikus pol­
gári leányiskolák íauitástervjavaslatáról. Magyar 
László a nyilvános és magánvizsgálatok szabályo­
zásáról vezet be egy vitát, melyhez hozzászól Han 
Uxs Gyula és Böngérfí János. „A vetítőkészülék a 
polgáriskolai oktatás szolgálatában“ Vole.nszky 
Gyulától. Azonkívül változatos irodalom és \cirycs 
rovat, melyben különösen figyelmet érdemel „Az 
asztnlosmühely terve a székesf-ivarosban“, mely - 
ben arról van szó, hogy az ipari pályát az ifjú­
sággá 1 megkedvel lesse.

* A Természettudományi Közlöny legújabb 
száma a következő tartalommal jelent meg: ’Warlho- 
Vine«-: A levegő meghódítása chemiai czélokra; 
Téglás G„ Földrengési adatok és elméletek az ő-kor­
ban; Rarlucz L„ A honfoglaló magyarok embertani 
tok int..: then ; ’Zemplén Gv„ A hélium folyósítása;
,Szalag L„ Újabb ki.sérletek a jégverés leküzdéséro; 
Bernard E„ Az iouini és n rádium: (lorka S„ A 

Ívéiben élő baktériumok jeleulöségéröl. A Társulat 
közgyűléséiről (titkári, pénzt ár neki, könyK'tárnoiki 
jelentés, pályázatok s:b.) Ezenkívül a füzetet, a 
rendes rovatok (Csillagáét ég. kérdések, feleletek, 
meteor/-,légi zi följrgvz'sck) egészítik ki.

' Hä.
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)( A polgármester nem fogad. A polgávmcei- 
ter hivatalos helyisége előtt ma táblát függesztet­
tek ki, amely táblán az áll, hogy a polgármester 
senkit nem fogad és a polgármesteri teendők el­
látásával Rózsavölgyi Gyula alpolgármestert bízta 
meg. Az oka ennek az intézkedésnek a polgármes­
ter nagy elfoglaltsága, amelyben jelentéktelen 
ügyek miatt állandóan zavarják, úgy hogy a refe­
rensek gyakran órákon keresztül kénytelenek clö- 
szobázni. amdg a polgármester elkészült a lelek fo­
gadásával. Most nagy kérdések előtt all a főváros 
és ezek sürgős megoldása ily körülmények között 
lehetetlen. így haladéktalanul el akarja intézni a 
polgármester a lakás kérdést, az Attila-körut sza­
bályozását, az Erzsébet-sugárut kérdését, továbbá 
igénybe veszi idejét a 1 óvárosi törvény rév iziújáaiuK 
és a polgármesterek legközelebb tartandó kongresz- 
szusának az előkészítésé. Mindezen nagy fontosságú 
kérdések sürgős megoldását kívánja a polgármester 
6 őzért bízta meg helyettesítésével Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármestert.

)( Védekezés a robbanó szerek ellen. A kerü­
leti elülj árók előterjesztést intéztei-: a tanácshoz, 
hogy a könnyen robbanó szerek, mint benzin, Ug­
róin, abszolút alkohol stb. tartására, kezelésire 
nézve szabályrendelet utján mielőbb intézkedjék. 
E szabályrendeletbe az elöljárók a következő intéz­
kedések felvételét hozzák javaslatba: 1. üzlethelyi­
ségekben s az azokkal kapcsolatos iveziii*aktarakban, 
pinczeíülkókben bénán, ligroin, aet.licr, szónkeneg, 

kollodium, abszolút alkohol, egyéb petroloum- 
esszeneziák és azoknak keverékei (féregírtószerek, 
hajolajok) fél liternél nagyobb mennyiségben 
csak hatóságilag elismert, aárt, _ robbanásmentes 
edényekben tarthatók legfeljebb# 25 kg. mennyig 
tégben. Ennél nagyobb mennyiség csak hatósági 
szemle alapján engedélyezett egyéb helyen, módon 
és mennyiségben tartható- Terpentin, petróleum, 
i'irnisz, cyrin, valamint a magaefoku szeszfélék 
1 literen felüli mennyiségben csak jól záró badog- 
edénvben vagy hordóban találhatók. Az edényeket 
jól látható „benzin, stb. tűzveszélyes!“ felirattal 
kc-11 jelezni. 2. Ezeket a robbanó gőzöket fejlesztő

el ette gyúlékony anyagokat a. lakástól vagy
üzlettől fallal és tűzbiztosán elkülönített kamrában 
va"^ pinczefülkében kell tartani, melynek bejáró­
ján' kívül jól látható „benzin, sbb. tűzveszélyes, 
feliratot kell elhelyezni. 3. Nyílt gyertyával, gyu­
fával világítani tilos; n raktári készletei:. közelé­
ben levő közönséges gázlángzók Auer-ógókke alaiu- 
tandók át; a gázlón gyük at olyképen kell rögzítem, 
hogy azok oldalt vagy fölfelé a gyúlékony tárgyak­
tól ‘kellő távolban legyenek; szükség esetén — ha 
v távolság oldalt a 30 earn., fölfelé az 1 m. távol- 
„ágot nem éri el — hőfogó védőlemezeket ke l 
közbeiktatni. Az ólomgázosöveket vascsövekkel kell 
kicserélni. A kályhákat, kályhacsöveket, a kémény 
tisztító ajtócskákat köröskörül 50 czm. távolságra 
teljesen szabadon kell hagyni. A vízvezetéki csap 
mellett 1—2 vedret, esetleg cxtmktört kell tu,r- 
r :ni. Azonkívül még több rendelkezés felvételét 
kérik az elöljárók.

)( A pénzügyi bizottság ülése. A főváros pérw- 
ügyi és gazdasági bizottsága ma délelőtt dr. Vassi- 

' V,evils János alpolgármester elnöklésével ülést, tar- 
lolt. Az előadói tisztet dr. Bcrrr.el Jenő tanáes- 
jeeyzö látta el. A napirend első tárgya a 'Magyar 
Izszámitoló és Pénzváltó Bank kérelme volt, a fé­
ri nczvároü pályaudvarral lsemben h'-relt közrak- 
jxainak dolgában. Ezzel az ügygyei a főváros köz- 
vülése is foglalkozott már ép kimondotta, hogy a 

/'.szerkezetű raktárakat hajlandó ír banknak évi 
r.r-ioo korona bérért átengedni, ezenfelül íi raktárai: 
i,;jvül fekvő területért, rA-y szögöl enk in t ötven’ fi!-

kér. A bank a közgyűlési határozattal szemben 
u .abb beadványt intézett a tanácshoz. mnelyUvn liaj- 
1. dóm:', nyilatkozik a kívánt, évi hév megfizet- 
cóiv. de felmentést, kér a környéki,-éli terület bőr­
ösre- . alól, tekintettel -azokra a közczélobra, ami­
ket a közraktárak szolgálnak. Az ügyosztály mt 
javasolja, hogy fogadják el az intézet ajánlatait, 
félévi felmondás kikötésével. Dr. Springer TV ven ez 
nem helyesli, hogy a főváros bért követel a közrak­
tárakért. Felhívja a bizottság figyelmét Bées vá­
rosának hasonló irányú és egyenesen Budapest, el­
len irányuló akcziójúva és ama nézetének ad kife­
jezést, hogy nem boly: !i azt n. politikát, amely 
bérösszeg fizetésére akarja kényszeríteni az intéze­
tet. Sándor Pál elfogadja az ügyosztály elüt erjesz­

tését. Báró Hercxog Péternek sines kifogása az 
ügyosztály javaslata ellen, do hangsúlyozza, hogy a 
fővárosnak a legközelebbi jövőben behatóan kell 
foglalkoznia a raktár-kérdéssel. Molly Béla taná­
csos felvilági kásái, továbbá dr. Feleld Béla és dr. 
Eulenberg Salamon felszólalása után a bizottság 
hozzájárult az ügyosztály javaslatához. A napirend 
további során egy csomó kisajátítási ügyet tár­
gyalt. a bizottság, s ennek kapcsán dr. Feleki Béla 
felhívta az ügyosztály ügyeimét, arra, hogy a ki­
sajátítási eljárásoknál több körültekintést, tanúsít­
son. Vita nélkül járult hozzá a bizottság Halmos 
János néhai polgármester és Gerlóczy Károly néhai 
alpolgármester arezképének megfestéséhez, vala­
mint, a Budavár visszavételét megörökítő festmény 
költségeihez. Tudomásul vette -a- bizottság a feje­
delmi látogatások és a l-osnyákok itt tartózkodása 
alkalmával felmerült költségeket ős kiutalta .. 
délolaszországi földrengés által sújtottak javára' 
kvzgyülésilcg már megszavazott 30.000 koronát.

)( Budavár visszavétele. A főváros közgyűlése 
tudvalevőén annak idején elhatározta, hogy Buda­
vár visszavételét megörökíti. A tanács pályázatot 
hirdetett egy nagy festményre, de a pályásat meddő 
maradt, mert a beérkezett vázlatok egyike sem volt, 
elfogadható. A tanács erre megbízta Vágó Pál 
festőművészt a vázlat elkészítésével. A pénzügyi 
bizottság mai ülésében a kép megfestésének a költ­
ségére negy venezer koronát szavazott meg. I ágó 
Pál a húsz négyzetméter nagyságú vázlatot köteles 
bemutatni a képzőművészeti bizottságnak.

)( Nyilvános esperantó-kurzus. Budapest fő­
város tanácsa 8207—-1000. sz. határozatával megen­
gedte a „Magyar esperantist-ák Társaságának“, 
hogy a Nagymezö-utczai felső Kereskedelmi iskola 
"egyik termében nyilvános esperanto kurzust ren­
dezhessenek. L gyanúsak ezen szám alatt megem­
éi,Itc a főváros tanácsa azt is, hogy- ama kurzuso­
kon a főváros által fentartott középiskolai jellegit 
tanintézetek tanulói is részt vehessenek. ^ Az első 
ilyen nyilvános kurzus márczius 1-én kezdődik s 30 
órán át, tart, heti három ér én át 10 hétig. Kurzus- 
dij 3 kor. Jelentkezni lehet a nevezett iskolánál 
február 21-től márczius 1-ig minden e^te 0—7 óra 
között a „Magyar Esperantisták Társaságánakü 
titkáránál 3fedgycsi János tanárnál. írásbeli jelent­
kezések a titkári hivatalhoz ("VII. Alpár-u. 8.) kül­
dendők.

t Mulatságok.

1 ÚJ

** Tánezos vacsora. Szerdán az Országos Ka- 
mídó termeiben éppen olyan fényes, mint ke­
délyes és magyaros mulatság zajlott le. Hivatalos 
ezime tánezos vacsora volt., meid a bájos tánezos- 
nök között, többen még nem jutottak el a nyilvános 
1 álozás korához és kurta szoknyájuk még tiltako­
zik az ellen, hogy viselőjét, báli szépségnek nevez­
zük. A házigazda. Kacskovics Géza országos kép­
viselő, a közszeretetnek örvendő somogyi nábob 
c bakiiss-rokomtit óhajtotta egy kis farsangi élve­
zethez juttatni, a kedvükért rendezte a pazar mu­
latságot, melyből azután n már elisme>rt bál- 
lxirálvnők ie bőven kivettél: rére.iikct. A majdnem ki­
zárólag parlamenti színezetű lám-zos- vacsora ven­
dégei között megjelent: Rckovszky István akiinek, 
Bolgár Eerencz s áfr ó Ká.v/.lo államtitkárok, f ha - 
nol Gyula főrendiházi tag. Hon ez Ödön min. U- 
nf,,.*•«. Gázon László közigazgatási bíró. Lwzkay 
Gyula háznagy, Kálmán Rudolf komáromi főispán, 
Balogh Mihály, fíurcsgy Andor, Be Hl He István,
Éhet Aliig . Máriáson .Mihály- kepvisel/ik stb, A 
lukullUM vacsora után a fiatalság Berkes Lindá­
jának muzsikálása mellett tánezra perdült ó- n 
Kossuth l.ajos-utezián már reggeli élénkségben nyü­
zsögtek a járókelők, amikor oda fenn még javában 
ropták a csárdást és járták a bőszt on t. A tánezos 
hölgyek névsora a következő: A Igya Saulom, 
Balogh Mihályné, Bogáthy Józseíné, Bunrz Ödönic 
Chernél Gyűl óné, Csorba József né, Éber Antalnc, 
(Bizony Lászllónó, báré Kruehina Károlyné, dr. 
Trux Hugóné, Bogáthy Flóra, Bone. Ilonka, 
Csorba Bella, Koráéi S. Ilonka és Margit, Sík- 
lóssy ('/.itta stb.

G yógy szeri sz-bál, Ma éjjel zajlott I ■ a 
Royabfizáiló fényesen feldisz.itett termeiben a 
régi, hires bálokra emlékeztető gyógyszerész-bál. 
Érdekességét nagyban emelte az n körülmény, 
hogy a mai bál országos jellegű volt, amennyiben 
megjelentek a vidék gyógyszerészei is szép leá­

nyaikkal, hogy egy pesti nagy és szép bálnak: kel­
lemes emlékeivel utazzanak majd vissza. A megje­
lenő hölgyeknek kedves meglepetésben volt részük: 
lánc/, remi gyanánt egy fehér oliagrinbőrből ké­
szült recej)t.kiin.vvöcskét. kaptak, melynek hátlap­
ján gyógy szerész-jel vények láthatók. A csinos ap­
róidig,et Yaluska János táuezrendkószátő tervezte 

készítette. A bál pont leltig órakor vette kezde­
tét Balogh Károly czigáuybändájának hangjai mel­
lett. a régi patik'iirus-usnrdiissal: ..Hallod rózsám 
Katika, kell e doktor patika . . .“ kezdetű csár­
dással.

A fényesen sikerült bálnak a rendezéséért a 
száztagú fáradhatatlan rendezőséget, élén Bayer 
Antal gyógyszerészt, illeti a dicséret, akik a már 
feledésbe induló gyógyszerész-bált ily szép alakban
felújították.

" Országos búcsú a Vigadóban. Az Országos 
Gy»nnckvédö Egyesület leányosztálya í. évi márczius hó 
L’-.ikán, kedden délután országos búcsút rendez a pesti 
Vigadó termőben. Ez az ünnepély napról-napra fénye­
sebbnek Ígérkezik. Az egész Vigadót művészi kezek át­
alakítják falusi utezává, festői szépségű, pitvaros, rá­
csos keritésii Infokká. Lesz korcsma, többféle bolt, 
mindenféle buesus sátor, stb. A főváros közönségét ez 
ünnepélyen kellemes meglepetés fogja érni. Sokféle 
mulatság ős szórakozás vár rá; — nem fog várakozásá­
ban csalódni & nem sarezolják meg. A közreműködő 
hölgyek festői népviseletben árulnak mézeskalácsot, 
magyar cserépedényekef é; frissítőket olcsó áron. Felül- 
fizetést nenv kérnek s nem fogadnak e'. A rendezőség 
pályadijat tűzött ki a legszebb és legkorszerűbb ruhá­
zatra. A pályadijat a rendezőség köréből alakult bíráló• 
bizottság fogja megítélni. Az ünnepély délután fél öt 
órakor kezdődik. A gycrrackBCreget a nyilb színpadon a 

legérdekesebb mutatványok szórakoztatják. Lösz ott 
négevtánez, spanyollá néz, zenebohóez, gyorsra jzix'ó, Wí- 
vészmutatvány, sőt fellépnek az angol Homes és Do­
mes-testvérek, akik a Villand-testvéreket fogják utol 
érhotetlen módon parodizálni. A felnőttek részére este 
fél kilencz órakor a Vigadó kistermében ka Kire! -elő­
adás lesz. Nagy Endre társulatának elsőrendű tagjai 
va!, ldilön műsorral. Fellépnek a többek között Ferenczy 
Károly, Fábián Kornélia, Sajó Géza, Németh Julisfai. 

■Ezt követi az urakból és hölgyekből alakult mu- 
esai színtársulat mulatságos előadása. Be'épfijcgy 
aa búcsúra: felnőtteknek 2 korona, gyennekde-
nek 1 korona, A kistelemben rendezendő kabarét és 
szinielőadási-a 3, S, 6, 8 és 10 korona. Ezek a búcsúra 
való belépésre is jogosítanak. Jegyek kaphatók Zipser 
és Körig zenemiikereskedésében (VI., Andrássy-ut 4. 
szám.)

** A „Fürdő-Egyesület Bálát nn-Lellón“ ma
este a Vigadó kistermében a fürdötelep szépitéee ja­
vára tánczestólyt itudezetó. Az elmúlt időkben f5- 
ryetseu sikerült „leilei“ hál mögött, nem maradt ed 
a "mmi este lezajlott táncawtóiy. Tiszta jóked'v és 
fesztelen mulatozási vágy uralkodott rt megjoletntak 
között, akik csak vihígos reggel oszoltak szét kel- 
1 times FRnyomáRailcka.l a teljesen intim mulatságról

** A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete sport csoportjának e hó 20-ám., szom­
baton este saját helyiségeiben, V„ Nagrlcorona-ntcza 13. 
rendezendő tánczestélye iránt nagy érdeklődés mutatko­
zik. A tornászgárda bizonyára nemcsak a tornaterem 

1 porondján, hanem a tánezterem fényes pa.rkettjén is si­
keresen megállja n. helyét, degvrk elővételben egére na­
pon fit kaphatók az egylet i irodában, V., Nagykorona- 
ulez 13. I. emelet.

** A Gyakorló Gyorsírók Társasága márczius 
6'án este féikilencz órakor a Royal-szálló másod - 
emeleti termeiben hangversenviiycl egybekötött 
tánozestélyt rendez. A hangverseny bevfejuztnoül 
Lehár Ferencinek egy egyfelvonáaos operettje korúi 
sziítrc. Akik megl. ivóra igényt tartanak, fordulja ■ 
mik Szabolcs Ernő főrendezőhöz (Gróf Zichy Jenő 
utcza 4.)

V budapesti hontesipartostiilét a budai
Vigadó hely bégéiben (Szilágyi Dezső-tér) e hó 28-án 
(vl,-árnap)' júhékonyczélii tánezvigalmat rendez,_____ _

Nyilttér.
r rovatban köz lőttekért nem vállai felclöei*svi a ozorkroztéoíg.

Or. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerről s alíiposan kószit elő az alapvizR 
fáktól az ügyvédi vizsgáig bármely |egi vizsgára,

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —
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Szombat, február 20. 15
EGYESÜLETEK.

f 7 Országos Anya- és Cseeaemövvdö 
Egyesület orvosi szakosztálya ma délután tartotta 
meg alakuló ülését, dr. Temesváry László egyetemi 
magántanár elnöklete alatt; aki elnöki megnyitó, 
jaban felhívta a nagyszámban megjelent orvosok 
figyelmét ezen jótékony intézményre, amely kül­
földön, különösen Németországban már régóta vi­
rágzik. Az orvosi szakosztály tagjai 1 ettek: dr. 
Temeaváiy Reasö, dr. Lendvai Sándor, dr. Pfeiffer 
Gyula, dr. Adler Oszkár, dr. Senyey, dr. Jákabné, 
dr. Ráth Hanna, dr. Pozsonyi Jenő, dr. Szegváry 
István, dr. Fonyó, dr. Schatz, dr. Deutsch Ernő, 
ur. 1 rank Olga, dr. Königsberg1 Lea. Az ülésen 
megjelent dr, Balassa József főgimnáziumi ta.- 
nár is.

(—) A művészet lélektana. A Mübarátok Kö­
rében péntek este dr. Alexander Bernát folytatta a 
„művészet lélektanáról“ szóló előadását. Az érdekes 
előadást a -Miibarátok Körének nagyobbára. hölgy- 
közönsége nagy érdeklődéssel és figyelemmel ki­
térte. A hallgatóság körében többek közt ott láttuk 
gróí Apponyi Sándort, gróf Tisza Istvánt, gróf 
b estetlek Pált, gróf Csáki/ Albint és miág sok mást 
az őrs ráz mágnásai ós előkelőségei közül. A lég­
kör, d.bbi zsuron, amely jövő pénteken, e hó 26-áu 
lesz, berzaviczy Albert ,.Shakespeare tündéreiről 
& boszorkányairól" tart előadást. Gróf Festetlek 
Páiné elnöknő bejelentette, hogy a körbe újabban 
József főherozeg. gróf Nádasdy Tamás, gróf Pálffy 
József, id. gróf Esterházy Pál, gróf Banffy György, 
báró Orczy Andorne, gröf Károlyi Viktorné, báró 
Hornip Károly püspök, id. gróf Zichy Géza, báró 
Harkányi Bcdáné léitek be tagokul.

(—) A Magyar Elektrotechnikai Egyesület 
tegnap tartott felolvasó ülésén Deutsch Lajos 
főmérnök értekezett az elektromos tényezők jöve­
delmezőségének tényezőiről. A nagyszámú közönség 
mindvégig figyelemmel hallgatta az érdekes elő­
adást.

(—) Felolvasás az orosz birtokpolitikáról. A
Magyar Társadalomtudományi Egyesület ma kezdte 
meg annak _a nagyszabású birtokpolitikai ankétnak 
első részét,, amely ez év őszén a magyar birtokpoli­
tika összes aktuális kérdéseivel a szigorú objektiv 
tudomány és a nenuzot.i haladás szempontjából fog 
loglalkozni. A sorozatos előadások a külföldi álla­
mok birtokpolitikájának ismertetésével kezdődnek, 
melyek közül elsőnek Oaál Jenő főrendiházi tag az 
orosz birtokpolitikáról tartott ma felolvasást, Elő­
adó hosszasabban foglalkozott a mai orosz birtok- 
állapotok történeti ismertetésével. Az érdekei és 
nagy értékű előadást a jelenlévő nagyszámú előkelő 
közönség lelkesen megtapsolta.

(—) Az Erzsébetvárosi Kaszinó elsőemeletj 
nagytermében e hó -í 1 -éri vasárnap este félnyolez 
órakor dr. Gutlii Soma felolvasást fog tartani. A 
felolvasás után a félemeleti étteremben vacsora 
lesz.

(—) A Magyar Pedagógiai Társaság e hó 
50-án (szombaton) d. u. 5 óraikor a M. T. Akadémia 
heti üléstermében fölolvasó ülést tart,

(—) A Társadalomtudományi Társaság e hó 
22-én este félhet órakor saját helyiségében felolvasó 
ülést, t.arf. melynek tárgya dr. Szende Pál: Iparpo­
litikánk reformjának a lapel vei ezirnii előadása.

SPORT.
O'Főiskolai kard\ivó-bajnokság. A Buda­

pesti Egyetemi Athlotikai Klub által az e. hónap 
20—21-én rendezendő főiskolai kardx ivó-bajook- 
ság nevezései fényes sikerrel zárultak. Huszonötén 
neveztek a versenyre, ami főiskolai bajnoki \ Ló­
versenyek terén rekordszámba megy és .mir maga 
San véve is biztosítja a verseny sikerét. A \ ivók 
minősítése szombaton délután pántban öt. órakor, 
a esoportvivás (körvivás) vasárnap délelőtt ki- 
lemez órakor, a döntő mérkőzés pedig vasárnap 
délután négy órakor kezdődik az, egyetem kupola­
termében. A verseny meghívott közönség előtt, fog 
lefolyni. Belépődíj nincs. A verseny-rendezőség 
tegnap küldötte szét a belépőjegyül szolgáló meg­
hívókat. Akik tévedésből nem kaptak meghívót, 
forduljanak dr. Speidl Zoltán főtitkárhoz, aki 
naponta este ti -7 óra között tartja hivatalos órá­
ját a klub központi egyetemi helyis,■gében.

EGYETÉRTÉS

TÖRVÉNYSZÉK.
A levegőben lógó tartási igények.

Képtelenség a végrehajtási törvény novellájában.

Budapest- február 19.

A végrehajtási törvény köztudomásúlag két 
kategóriába osztotta a hitelezőket: közönséges és 
tartási igényre jogosult hitelezőkre. Ha már most 
a (közönséges hitelező a végrehajtást, szenvedett 
hivatalnok fizetésére kívánt, végrehajtást, vezetni, 
akkor annak törzsfizetéséből egyharmadreszt fog­
lalhatott le, úgy, hogy 800 frt — 1000 korona ■ — 
érintetlenül maradjon- (Közhivatalnak lakbére 
csak lakbér fejében volt végrehajtás alá vehető.) 
.Magánhivatalnok fizetéséből' a közönséges hitelező 
fele részt vonhatott végrehajtás alá, úgy, hogy 
f>00 frt — 1000 korona — maradjon érintetlenül. 
Ha azonban az adós közhivatalnok ellen a végre­
hajtást a feleség, törvényes leszármazók, vagy a 
szülök, az őket illető tartási miatt vezették, akkos 
a közhivatalnok fizetésének 300 irtot — 600 koro­
nát — meghaladó része (1881: LX. t.-ez. 58. §.), 
magán hivatal nőknek pedig az egész fizetése (1881: 
LX. t.-cz. 63. §.) végrehajtás alá vonható. A régi 
törvény tehát mind a két esetben 500 fríot 
— 1000 koronát — feltétlenül biztosított a tartási 
igényre jogosultaknak, mely összeg senki más által, 
kizárólag ö általuk volt lefoglalható, ha egyébként 
még úgy el volt is adósodva a végrehajtást szen­
vedő. A törvény ezen humánus rendelkezéséhez 
nem kell kommentár. A feleség, gyermek, szülők 
legyenek biztosítva, hogy a (létminimumot semmi­
féle hitelező el nem viheti előlük.

Lássuk már most milyen változtatásokat esz­
közölt a novella a régi törvényen?

A köz- cs magánhivatalnok fizetése közötti 
különbséget eltörölte, mert eltekintve attól, hogy 
a közhivatalnak lakbére a novella szerint is csu­
pán lakbér fejében foglalható le, — úgy a köz-, 
mint a mag.ánhivatalnok fizetésének csak harmad­
részét és pedig 2000 korona érintetlenül hagyásá­
val, engedi lefoglalni. Ami pedig a tartási igénye­
ket illeti, közhivatalnoknál (novella 9. szakasz) 
éppen úgy, mint a majLnhivatalnoknál (novella 
14. szakasz) a mentességet, a felére szállította le.
A törvényhozó — helyesen — úgy okoskodott, 
hogy a mentes 2000 koronából feltétlenül biztosit 
1000 koronát, a tartási igényre jogosultaknak, de 
1009 korona létminimumot a hivatalnoknak ma­
gának is kivánt biztositaaii, — melyhez a tartási 
igényre jogosultak se nyúlhassanak, mert. elvégre, 
aki dolgozik, annak enni is kell. E szerint a no­
vella a feltétlenül mentes fizetés összegét a közhi­
vatalnokitól 600 koronáról 1000 koronára fel­
emelte és a magánhivatalnoknak — szemben a 
semmit sem nyújtó régi törvónynycl — 1000 ko­
rona összegben biztosította.

Mindez igen szép volna, ha az átmeneti in­
tézkedéseknél a törvényhozó az egyszer-egyről egy 
kicsit meg nem feledkezett volna. Az átmeneti in­
tézkedéseikkel azonban végighuzott — intencziói 
ellenére — a fonti humánus rendelkezéseken.

Az átmeneti intézkedések (novella 31. §.) 
ugyanis megengedték, hogy a novella fi. és 14. §-ok 
ne engedjenek alkalmazást az olt. részletezett ese­
tekben. Ezen kiviil pedig — a törvénynek vissza­
ható ereje nem lóvén — a régi törvény szerint a 
novella (Jetbe lépte előtt, foganatosilot-t végrehajtá­
sokra a törvény nem vonatkozhat ik. Lássuk már 
most. hogy állunk az eleiben a tartási igényekkel 
igen számos esetben.

A férj közbivatnlnok, akit még a régi törvény 
uralma alatt agyonexequáltak és lefoglalták a fize­
tését 1600 koronán felül. Most megítélnek a fele­
sége. vagy a gyermekei számára, évi 1000 korona 
turfásdijat, de, már — az uj törvény alatt. Miután 
az uj törvény 1000 koronányi részét a fizetésnek 
feltétlenül mentesiti. a régi hitelezők pedig csupán 
1600 koronát hagytak érintetlenül, ennélfogva a 
tartásra jogosultak kéuvtelonek 1000 korona he­
lyett 600 koronával beérni, holott, a régi törvény 
1000 koronát biztosított nekik feltétlenülI

Ámdo köz'hivata.lnoknál még nem oly .kiáltó 
az abszurditás, mint magánhivatalnoknál. Az eset. 
ugyanaz. A térj ellen régi végrehajtások vannak 
vezetve, 1000 koronának érintetlenül hagyásával. 
Az uj törvény uralma alatt a feleség, gyermekek, 
vagy szülők javára megítélnek 1000 korona tartás- 
dijat. Miután a férjnek 1000 koronáig feltétlen a 
mentességi joga — a novella ugyanis az 1881 :LX. 
tcz. 63. szakaszát hatályon kiviil helyezte, a tar­
tási igfinyjogosultaknak nem jut egy árva fillér 
sem, holott az idézett 63. szakasz nekik is feltét­
lenül biztosított 1900 koronát, mindem más hite­
lező előtt!

Azt hiszem, fölösleges volna bizonygatni, 
hogy a novella nem akarta a tartásra szoruló hit­
ves és gyermekek szájából kivenni a .kenyeret. Pe" 
dig akarata ellenére azt tette. Legyen szabad te­
hát az igazságügyi miniszter urat felhívnom, pó­
tolja a törvény hHányát rendeleti, utón is mondja 
ki, hogy: „Amennyiben a végrehajtás ez adós fize­
tésére a régi törvény szerint vezettetett cs tartási 
igényre jogosultak csak a novella uralma szerint, 
szereznek végrehajtási jogot, akkor az 1881 :LX. 
tcz. 58. cs 03. szakaszai alkalmazandók",

Di-. Gábor Gyula.

§ A Joghallgatók Tudományos Egyesülete 
tegnap este tartotta ez évi tisztújító közgyűlését. 
Ifj. Fagy Dezső lelépő elnök beszámolójában ki­
fejti az egyesület eddigi tudományos működését,, 
utalván arra, hogy az egyesület tevékenységét úgy 
fejtheti ki, ha jogászkörök-ben széleskörű propa­
gandát fejt ki. Azután megejtették a választásokat, 
melynek eredménye a következő. Elnök: Markos 
Olivér, alelnökök: Hoszpotzky Ernő cs Eszláry 
Jstxáu, főtitkár: L. A incenti G, titkár: Weis J., 
főjegyző: Lutit-szky Jenő, jegyző: Bóka Károly, 
pénztáros: Lavotta Miklós, eillenőr: Szöts Farkas, 
háznagy: Dovich László, főkönyvtáros: Kart schocke 
József, könyvtáros: ifj. Némethy Károly. Vitainté- 
zök: magánjogi: Boda Gyula, büntetőjogi: Hacker 
Ervin, társadalomtudományi: Héder János, köz­
jogi: Bogscli Aladár, jogtörténeti: Lamottc Ká­
roly. Ezután ifj. Nagy Dezső indítványára elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy a folyó évben az egyesület 
tiz éves fennállása emlékére nagy diszgvülést tart. 
Dr. Magyarv Géza tanárelnök elismerését, fejezte ki 
az egyesület eddigi működése felett és abbeli remé­
nyét, fejezte ki, hegy az egyesület ezután is a régi 
nyomokon fog haladni. Fzutáu Markos Olivér, az 
uj elnök megköszönte a megválasztást, s az ülést 
bezárta.

§ A Budapesti Ügyvédi Kamara működése 
1908. évben. A Budapesti Ügyvédi Kamara most 
adta ki az igazságügy-miniszterhez intézve az 1908. 
évről szóló jelentését- A jelentésben a választmány 
kiemeli, hogy jogi életünk a lefolyt 1908. évben 
kétségtelenül eredményeket mutat fel. Korszerű 
haladás jelei mutatkoznak a kodii'ikácziónál, az 
ügyvédségnél, a bíróságoknál; az igazságszolgál­
tatás _ intézményei javulóban vannak. A Kúrián 
felállítottuk az ügyvédi tanácsot és az ügyvédi 
vizsgánál a kai- teljes egyenjogúsághoz jutott. Az 
autonómia tovább is fejlesztc.tett az ügyvédi gváin- 
és nyugdíjintézet létesítésével. A korlátlan ver­
seny a pálya egészségtelen túlzsúfoltsága é» n. kö­
telező ügyvédi képviseletnek minimális köre: alapja 
az ügyvedek anyagi sérelmének. Az ügyvédi rend­
tartás reformja teljesen elő van készítve, az Igazság 
ügy-miniszteren áll most már, hogy ;,z ügyvédok 
kcdc-sc mielőbb törvénynyé váljék. Felette sürgős 
a perrendtartás megalkotása. Elismeréssel szól a 
jelentés a hired és ügyészi szervezet módosításáról, 
a büntető novelláról, a végrehajtási novelláról, a 
keret ködeim» üzletek átruházásáról. A kamara kéri 
a 1 olgári törvénykönyv mielőbbi megalkotását, az 
ügyvédi kar közreműködése mellett. A polgári 
perrendtartás megalkotása, a. büntető törvény- 
könyv, a büntető porrendtartás jogorvoslati rend 
szőre cs a végrehajtási törvénynek végleges n - 
formja. a kereskedelmi törvény módosítása, az áru 
résziéi ügy szabályozása, a cscdjognak reformja, 
a telekkönyvi jog átalakítása clodázhat-atlanul szűk 
ségesek. Sokáig késik a katonai büntető perrend­
tartás is. Günther Antal minisztertől várja a ka­
mara a sajtó-reformot is. Szomorú jelenség az is, 
hogy házassági jogunk terén idegen jogkörök igye­
keznek érvényesülni, közjogi szuverénitásunk ká­
rára és ártalmára. A közszubadsági jogok még 
mindig nem részesülnek kellő é.-. feltétlen védelem• 
ben. Egyesületi és gyülekezeti jogunk a lehető 
legelhanyagoltabb A kamara, habár sok a múl asz-
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tás é- a pótolni való. bizik Günther Antal igaz- 
ságiiigytniuis ztcrbeu, aki tamijeiét adta, hogy az 
ügyvédi érdekek iráni teljes és komoly érzéke vau. 
Figyelemre méltó a jelentésnek az ügyvédi rend­
tartás reformjáról szóló része. A kamara a mai 
rendezer alapján igen üdvös újításokat javasol. 
(Joggyakorlat a tudovságtól számítva, iigyvédhc- 
lyettesi intézmény, fvlsobirósúgoknál csak idősebi> 
ügyvédek plaidirozhfttnnk stb.) A kamara erélye­
sen állást, foglal a bűnügy i feljelentéseknek a hír­
lapok utján való közzététele ellen. A kamara év­
könyve, amely egy lé7 oldalra terjedő vaskos kötet 
s melyet dr. Szív ál- Imre elnök és dr. Pap Jozecl 
titkár Írtak alá, részletesen foglalkozik összes 
igazságügyi állapotainkkal, n. m. birói. szerveret, 
gyermekvédelem, tőzsdvbirósúg, községi ^ jegyzők 
magáinnunká 1 at:> stb. Beható biraiat tárgyává^ teszi 
n kormány kodifikacziénális munkálatait: tanya-, 
adóreform, munká.-biztesitási szervezet rtb. Igen 
érdekesek és tanulságosak a közölt statisztika: ki­
mutatások is.

§ A „nagyságos ur“. Ismert módja a csalás­
nak. hogy a jámbor, együgyű vidéki embereket há­
romszoros értékű hamis pénz ígéretével csalják 
lépre s megfosztják több száz korona értékű valódi 
pénztől. A csalásnak ezt a módját kultiválta Kris­
le r Lajos rovűtlnvultu tyukszemvágú is, aki a 
múlt év nyarán szövetkezve Pen.rés Ferenez bor- 
bélysr/ 'delel, továbbá Nedelhov Demeter és Ivanov 
Péter zöldségárusokkal, a bolgár kerti munkásokat 
szemelték ki áldozatokul. A múlt óv november ha­
vában rábeszélték « zárná János bolgár kertészt, 
logv adjon át nekik hatszáz korona valódi pénzt, 
ennek fejében ok majd kétezer korona értékű ki­
tünően sikerült hamis pénzt, fognak neki átadni. 
Mutatóba mindjárt elébe tettek egynéhány darabot 
a hamisított bankókból. Az együgyű Czarun János 
átadta a hatszáz koronát, amelyen a négy csaló 
testvériesen meg is osztozkodott. Mivel hosszú 
ideig többszöri sürgetésre sem kapta meg az 
ígért háromszoros értékű hamis bankót., Czarna 
megtette ellenük a büntető feljelentést, mire a 
rendőrség a közkereseti társaságnak mind a négy 
tagját letartóztatta. A vizsgálat során beigaaolist 
nyert, hogy Krisher Lajos volt ennek a csaló ban­
dának a feje. Ö szerepelt ezen csalásoknál mint 
„Nagyságos ur“, akire társai a kiszemelt áldozat 
előtt hivatkozni szoktak. Krisker régi ismerősi- a 
rendőrségnek. A budapesti büntető törvényszék a 
sokoldalú férfiút csak nemrégiben ítélte el ugyan- 
«sah csalás bűntettéért három évi börtönre azéet, 
mert detektivnek adta ki magát s házkutatásokat 
tartott, s eközben kisebb-nagyóbb összegeket csalt 
ki ecyes felektől- A mai főtárgy aláeun, mely Sze- 
pessy biTÓ elnöklete alatt folyt le, mind a négy 
vádlott beismerésben volt. Elmondották, lmgy a 600

hadlábra helyezését, amit dr. Kovács vizsgálóidra 
el i- rendelt. Egyben pedig a megváltozott tényál­
lás alapján Kaufmann Adolfot tartoztatta le.

A negyttoevbS A zágrábi felség ürulási por.

koronából, amelyet Kris'ker vett át a panaszostól 
fedőnk int 150 koronát kaptak. Neddkov Demeter 
pl panaszolta azt is, hogy ezt a százötven koronát 
tőle azon melegiben ellopták Maggrar-uteza vd. «. 
alatti lakáséról Parvanov Dani és Parvanov Péter 
leskoviczi illetőségű zöldség-árusok, akiket, fel is 
jelentett n miatt. A két tolvaj azonban idejekorán 
megszökött most a törvényszik körözi “két. A 
bíróság dr. Sztrachc kir. ügyész vádja ét. dr. Dobos 
J,ászlé védelme után Krisher Lajost ‘2 évi börtönre. 
pénzes Eerenezet és Xeidkov Demetert 8--8 lig­
eti börtönre, Ivanov Pétert periig 0 havi bör- 
1f,i re Ítélte mint tettestársakat csalás bűntettéért. 
A- Ítélet ellen az ügyész ve a vádlottak lclvbtazée- 
eel éltek.

$ Csalárd bukás. Kaufmann «'s Browner 
Rákcezi-ut.i r-ihnkvrerkedő-czé.g a múlt cv végén 

rövid fennállása után csődbe jutott. A tömeggond­
nok alig talált leltározni valót, mert a ezé? 80,000 
korona értékű árut 27,000 koronára elzálogosított, 
a zálogjegyeket poriig fírus-.nrr 1 léniát apósának 
adta át kézizálogul az általa támasztott követelés 
biztosítására. A hitelezők feljelentésére, (irostnrr , 
Bérnábot néllány héttel ezelőtt. letartóztatták. A j 
vizsgálat foiLyamán dr. Kis1o.lv;/ A. JU-zs*> vvdő l>i- 
annyi tokokat produkált, arra nézve, hogy Öroszner 
csak eszköao vdlt a büniis mnnipuliViziókhon «sog- 
társának, Kaufmann Adolfnak, aki az. árukat el­
zálogosította és a zálogjegyekre kapott pénzt «nját 
cí(.\jHira forditóttá. Ez alapén kérte Orns-.nn-jns_

propaganda miatt inditett perben beterjesztett 
ügyészi vádi nditvány t a h orv át. képviselők lefordí­
tották magyar nyelvre és ez a magyar arövog hol­
nap fog füzetben Budapesten meg-jeiemui. A fel­
ség árul ás i por letárgyalása- rmdkivül nagy arányo­
kat fog ölteni. Az 511 vádlotton kívül több mint 
300 tanút kell kihallgatni. Miután a törvényszék 
nem rendelkezik oly nagy terein felett, mely a 
bíróság tagjait, a vádlottakat, a 35 védőügyvédet, 
a zágrábi és lie jelentett idegen hírlapírókat, j-s még 
a közönséget is befogadhatná, a törvényszéki elnök 
úgy intézkedett, hogy a tárgyalást a közönség ki­
zárásával fogja megtartani. A hírlapírók részére 
mintegy negyven ülőhely van fen tartva,

§ Letartóztatott kereskedő. Braun Aláver uagy- 
kaposi kereskedő pár l éttel ezelőtt 50,000 korona 
passzívával hitelezőinek legnagyobb' meglepetésére 
váratlanul csődbe jutott. A bukást a Budapesti 
Védegylet gyanúsnak találván, csalárd bukás bün­
tette miatt büntető feljelentést tett Braun .Mlayer 
ellen a beregszászi királyi törvényszéknél, .V 
megindított vizsgálat első aktusa az volt, hogy dr. 
Illés vizsgálóbíró tegnap Braun Mavert letartóz­
tatta éfi ellenie a vizsgálat i fogságot el ven del te.

Ő Drága tandíj. Egy szegény sorsba. jutót:, 
ur.iasszonynak, özv. Dezsenyl lvarolynénak barom 
évvel ezelőtt nagy g- >udot okozott, hon net. te­
remtse elő gyermekeinek tandíját. Egyik ismerőse 
ajánlatára Donner Ede Komtbaeh-utezai óráshoz 
fordult kölcsönért, Donner és felesége 100 korona 
•kölcsönt adtak Dezsényinéneh havi 20 korona tör­
lesztésre és 5 szásaléikos kamia-t-ra, azonban nyom­
ban 26 koronát vontak le kamat fejében. Pár hó­
nap múlva Dezsényinv újabb 100 koronás kölcsönt 
vett fel és bár Donneréh ujabbi 20 koronát vontak 
le kamat fejében, mégis 340 koronás váltót Íratta« 
velő alá. A szegény üzvcgyaasaony pontosan űzette 

havi réözletekot és a kamatot, lvs mikor mar 160 
koronát letörlesztet,t volt, Donneréh az ogú-z váltu- 
öszvget perelték. (>/,v. Dezscnyiiie ekkor uzsora ve:- 
PŐgip miatt bűnvádi feljelentést tett Donner Eil' 

felesége ellen, a birósáig azonban bizonyíték 
hiányában felmentette őket. a vád alól. A kir. tábla 
Anorasztó Péter kiró előadásában ma tárgyalta a 
kir. ügyészség folebbesérét; a vádlottá Ivat dr. Ren­
des Mii-lós ifeyvé. I védte. A tábla a vád és v&Mem 
meghallgatása után helybenhagyta az cWurosag 
if el mentő itölotét.

S Szerelmi dráma. Schmied Béla koe^-gyá-rtő- 
eegtid éveken át közös háztartásban élt Gudmann 
Lajcsiié. született Bálint Lídiával. Három évvel 
ezelőtt Schmied Béla kivándorolt Amerikába, mely 
idő alatt Gn dm a mié S obiak Leó szállodai kapus­
sal ismerkedett meg és ezzel kezdeti szerelmi vi­
szonyt. A múlt. év végem Schmied Béla visszatért. 
Amerikából s kérte az asszonyt, hogy lépjen vele. 
közös háztartásra és költözzenek el a vidékre. Gml 
mamié azonban nem akart, a fővárosból eltávozni, 
mert 14 <b-es fiát itt taníttatta. A múlt év deczem- 
ber 0-én Schmied Béla újból felkereső az asszonyt. 
Az asszony azonban ismét elutasította, mire 
Schmid revolvert rántott és kétszer rálőtt fiúd­
ra ami éra, akit mellén és karján súlyoson megsebe­
sített. A budapesti büntető törvényszék csküdtbi- 
rósáca Zsitvay Leó elnöklete alatt Schmied Bélát 
ma vonta felelősségre szándékos emberölés bűntet­
tének kísérlete miatt. A tárgyaláson u vádlott az­
zal védekezett, hogy- neki nem volt szandtiraban 
az. asszonyt agyonlőni, ö a revolvert öngyilkossági 
szándékból vet to és mikor az asszony öt elutasí­
tott a, izgatott?.igában véletlenül sült el u kezében 
a revolver és sebesttete meg az asszonyt. \ étiek«. • 
zését az esküdt bíróság elfogadta s a vád alul 
Schmiedet fölmentett

§ Egy takarékpénztár «sülije. A Uidupc-Ii kit. 
kereskedelmi A, viUtótöPvénjazék ma mvgn.vitot.Ui a 

löt, a Budnór-i é- Törökbálinti tuKarcki««-nztur 
i. (Törökbálint) ellen. O<klbiztos-á u torviuy- 

szék Samoek/tey Dcz«"> törvényszéki birót, löraog- 
-"ondnokká dr. Bioi* Károly ügyvéd««!. és töm'-g- 
gondnok-lielveiteké <lr. Nagy András ügyvedet ne­
vez, te ki. A követel'-,Ixjcleiité-ének hatan,.teje 
jílOil. már,vön- 24. napja- föVsziámolási tárgyalás 
pedig 1001«. április 26-iín I'-z.

KÖZGAZDASÁG.
A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 

tevékenysége 1908-ban.
Budapest, fdbi-uálr 10.

’Nemze tea zd a sági életünk fatón a legkoraerv»- 
1 ivebb egész Európáiban. Ezredéves ősfoglalkotóh 
sunk-, a. földművelés és az állattenyésztés erős bás­
tyák kai védett falain alig-alig tud áthatolni a mo­
dern közgazdaság i élet valamely egyetemesebb ala­
pokon nyugvó felfogása. A magyaroknak wlcs-züle- 
lett konzervativizmusa az ipar és kea'cskdcleaiii to- 
mészetszerii és szükségszerű fejlődésében az ő®fog- 
lalkozá-sok veszélyét látja s azt. nemcsak hogy fái ta­
konyén nézi. hanem egyenesen bénítani is igyek­
szik. Akik figyelemmel kísérik az ngrártönebvőse- 
ket, azok tudják, hogy ma az ösfoglalkozast űzök 
között egyenesen divat az ipar és leereskedelemd- 
lenes magatartás. Lépten-nyomon: akadunk titkos 
és nyílt törelrvéeekre, amelyelonck bevallott ezélja 
az előttük éppen nem rokonszenves „merkantil“ tö­
rekvések meggútlása. Adidi.g, míg ezek a látszólag 
ellentétes irányzatok csak a maguk sasükebb köré­
ben érvényesült*, nagyobb veszélyt nem 'jelentet­
tek ; mióta azonban egyenesen — hu. csak egy töre­
déknél is — politikai programra gyanánt jelentkez­
nek, igen komoly aggodalomra adnak okot. Nem­
zet gazai a?uígi életünk még éppenséggel nemi olyan 
erős, hogy bármely tényezőt, mely annak wösité- 
sére szolgál, nélkülözhessünk. vagy elfojthassunk, 
A XIX. és XX. század leszűrhető tanúságai mind' 
arra intenek benaiihlket, hogy csak az y. nej:« boldo- 
gulliat, amely a saját nyers terményeit maga tudja, 
földolgozni és saját. pzüL-égleteit azzal ellátni. Egy­
oldalú tenmeléese.1 boldogulni nem lehet. Oak az 
a közgazdasági irány gyarapítja a. nemzeti vagyont, 
amely az őstermelő s az ipari é-s kereskedelmi életet, 
békós cgyiittainvködéssel tudja nem egymás lova­
sára, hanem egy más hasznára a közös czól él dűlői­
ben dolgoztatni.

Erre a n«agy munkára pedig a kormány kőz- 
ggzdasági politikája mellett első sorban a külön­
böző közgazdasági érdekképviseletek hivatottak. 
Ezért érdemel különös figyelmet a Iliid a pesti 
reshe.de.lmi és Jparhihn*'Jra a napokban Közzétett, je­
lentése 1908. évi működéséről, mert a kamara, mint 
a rokontestületek között, kétségtelenül a legsúlyosabb 
és legnagyobb tekintélyű, van hivatva arra., hogy 
bölcs mérsékletével megakadályozza a közgazdasági 
béke káros megbontását. És ennek a feladatának a 
l.udapesti kamera fényesen meg is telelt. Igaz, 
hogy c tekintetben az 1908. esztendő is számos al­
kalmat nyújtott neki. Xégy minisztériumnak ivg- 
éta összehalmozódott krd ifik át őri munkásságával 
szemben kellett, a törvényesen gondozására bí­
zott érdekek védelmében helyt állania. Egyik 
törvényjavaslat a másikat követte, úgy. hogy 
gyakran munkatorlódás állott. Ív. A penaügy- 
minisztévium két törvényjavaslattal, a szeszadó• 
reformmal, a b«-nth:'iZ.K i 1«",rvvuyjavasla11al fog­
lalkoztatta a kamarát; a kertek e«l«'lem ügyi minis*, 
terhim részéről az ipartürvény revíziójával, a va­
sárnapi munkaszüneti reformjával, a k-’tegsvg és 
balesetre szóló hizto.-átási törvény véer, hajtásával, 
a. va súti üzlet szabályzattal, a konzuli hírszolgálat 
reformjával, a borkivitel sznibvenez lónál ás ónak 
kérdésével, a foszfortilalom ügyével; a földfmivulés- 
ügy i ininisztóriuni részéről a bortörvény reviziójá ■ 
val, a paprika- és juhturókcresk'-dclem real zésé­
vel, a közös hadsereg termény szükséglet é uek iigy-te 
j, 1. u fogyasztást szőveikezetek szubveniezionala­
kúval ; az igaz-áeügyi mini-zb-irimn részéről pedig 
a végrehajtást 1 örvényj.ava-slaItal, azt tiZBorafair- 
véuyjavirslattal, a polgári jierrondtartás reformjá­
val P a homestead törvényjavaslattal jutott na­
gyobb munkához a kamara. Ehhez aztán hozzájárult 
a török tajkot.tból. a szerb és román kereskedelmi 
viszonylatok rmidezotIcnségé'h«".!,j-gyrwjrnsnil fari-
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iák változhat ásából, a petróleum-ipar torén felme­
rült versenyhiből1nb ól, a benzinnel dolgozó ipar­
ágak szabályozásából, a sósborszeszrendelotből, a 
kispesti munkásiházak téglaszii kségl c té uek ipar- 
ellenes fedezéséből stb. kifolyólag felmerült mun­
káknak egész sora. Nőm is tartatott még yilia 
annyi ankét, szakórtekozlct s bizottsági ülési a ka­
marában e a kamara képviseletével másutt, mint 
éppen az 1908. évben. Mind e nagy feladatot a gon­
dozására bízott érdekek hathatós védelmével sikere­
sen oldotta meg 0 kamara és — aani különösen 
nagy figyelmet érdemel — úgy, hogy ,a saját esz­
méinek és érdekeinek hathatós támogatása közben 
az ellentábor jogos érdekeibe soha bele nem ütkö­
zött, sőt azokat mindenkor figyelembe vette. Ez a 
magas nemzetgazdasági nézőpont adja meg a bu­
dapesti kamara nagy és elismer't súlyát.

E nagyobb munkák mellett természetesen a 
kamarát a kerülete ipari és kereskedelmi élete bő­
ven foglalkoztatta folyó ügyekkel is, úgy, hogy a 
kamara irodájának tevékenysége az 1908. évben 
32.161 iktatószámra terjedt s amelynek sokoldalú­
ságáról, nemkülönben a kamara irodájának serény 
munkásságáról az alábbi számadatok nyújtanak 
némi tájékozást. Nagyszámú véleményt adott a ka­
mara miniszteri, törvényhatósági vagy bírósági 
fölhívások következtében; ilyen vélemények adat­
tak: végeladás iránti kérvényekről 23, bíróságok és 
hatóságok megkeresésére különböző kereskedelmi 
szokásokról 212, állami kedvezmények és segélyek 
iránti kérvényekről 620, az ország czimerének hasz- 
nálhatása iránti kérvényekről 18, pénzügyi hatósá­
gok által beküldött üzleti könyvek bélyegköteleaett- 
ségóről 3, szesz-nagykereskedés engedélyezése iránti 
térvényekről 4, benzinnek adómentesen való hasz- 
nálhatása ügyében 105, iparsó engedélyezése iránti 
kérvények tárgyában 304, különböző iparjogi kérdé­
sekről 74 esetben. Bizonyítványt kiállított a ka­
mara 1323-at, ezégbejegyzési kötelezettség ellenőrzé­
sére elintézett 21,088 esetet. A lajstromozó hivatala 
lajstromozott védjegyet 1511-ot, mintát 1462-öt, 
véleményt mondott o közben 848 esetben. A kamara 
nyilvános közgazdasági könyviára az elmúlt évben 
mintegy 10 hónapig állt a nagyközönség rendelke­
zésére. Az elmúlt évben a könyvtárban 4610 könyv 
vételeztetett ki, amibe nincsenek beleszámítva az 
átnézett folyóiratok, hetilapok, szótárak és lexiko­
nok. Könyvtári gyarapodás: 9S5 mü. illetőleg 1065 
kötet.

A budapesti kamara múlt évi tevékenységének 
e rövid ismertetése mindennél éltesebben dicséri az 
elnökség nagy hivatottságát & a tisztikar elisme­
résre méltó teljesítő képességét.

A Schlesinger és Polákovits terménykereskedő- 
ezég megszűnik. Az ország egyik legnagyobb ter­
ménykereskedő ezége, a Schlesinger és Polákovits- 
ezég, — amint értesülünk — megszűnik. A caég- 
nok az egész országban kiterjedt hálózata van s 
minden fontosabb városban volt képviselete; de 
külföldön is jól ismerték. A cz-ég két tulajdonosa, 
Polákovits Mátyás és Sándor Pál, ezentúl gaz­
dálkodni fognak, mig magát az üzletet valószínű­
leg a ezég főbb hivatalnokai veszik át.

Borkereskedők a bortörvény ellen. Az Aradi 
Kereskedelmi és Iparkamara kezdeményezésére ma 
délelőtt az ország minden részéből nagygyűlésre 
gyűltek cg.vbo a magyar borkereskedők, hogy állást 
foglaljanak az uj bortörvény végrehajtási utasítá­
sával szemben, amely egynesen lehetetlenné teszi 
a borkereskedelem létezését. Az illést a Budapesti 
Kereskedelmi Kamara nagytermében tartották meg. 
Az ülést Iliiéin József borkereskedő, a Soproni 
Ipar- és Kereskedelmi Kamara elnöke vezette, aki 
rövid beszédben ismertette az uj bortörvény nyel a 
kereskedőket ért sérelmet, amelyet még hatványo­
zott a végrehajtási rendelet. Ziiua Tibor, az aradi 
kamara másodtitkára ezután felolvasta azt a kot 
memorandum tér vezetet, amelyet a nagygyűlés a 
földmivelésügyi és kereskedelemügyi miniszterek­
nek kivan átnyujtnni. A memorandum fölsorolja a 
kereskedőket és termelőket ért sérelmeket es abban 
csúcsosodik ki, hogy a végrehajtási rendelet értel­
mében vezetendő nyilvántartást mint teljesen io- 
litetet.len és az egész kereskedelmet moglxuiitó in­
tézkedést n miniszterek hatályon kívül helyezzek. 
A nagygyűlés elfogadta a memorandumot és azt 
nyomban átnyújtották a földmivelósiigyi minisz­
ternek. Darányi Ignácz kijelentette, hogy n maga 
részéről szívesen hajlandó megfontolás tárgyává

tenni a memorandumban foglaltakat. A küldöttség 
lelkes éljenzéssel fogadta a miniszter biztató vá­
laszát. Azután a küldöttség Kossuth Forenez ke­
reskedelmi minisztert kereste fel.

A Salgótarjáni Kőszénbánya H.-T. mérlege.
Ma tette közzé a múlt évről szóló mérlegét a Salgó- 
tarjáni Kőszénbánya li.-T., mely ez évben negyven­
éves jubileumát is megtinnepli. A társaság, mint 
már előre jeleztük, 1908-b.an 3,343.319.99 korona 
tiszta nyereséget mutat ki (1907-ben 3,244.494 K). 
A bruttó nyereség azonban jóval nagyobb, mert a 
különféle tartalékokat majdnem másfél millióval 
javadalmazták s a jutalékszámla is tetemes. így 
elérte a társaság, hogy 20,897.706 koronára rúg­
nak már a tartalékjai. Az igazgatóság a február 
27-re összehívott közgyűlésnek, miként a múlt 
évben, az idén is 32 koronás osztalékot hoz javas­
latba, ami a részvények 16 százalékos jövedelmező­
ségének felel meg. A társaság f Szárszó vadasai 
1908. deczemben 31-é.u a következők voltak:

Vagyon. Beszerzések, építkezések és beruházá­
sok számlája: Bányák értéke Salgótarjánban, 
Kistereimén, Pét rozsé ny ban, és Vulkánban
10.402,698 K 15 fill. Pénztár és értékpapírok: pénz- 
túrkcszlet Budapesten 110,841 K 36 fill., pénztár- 
készlet Salgótarjánban ós Pctrozsénybau 184,733 
K 25 fill. Betétek pénziyrtőzeteknél -1.594,824 K 
79 fill. Cselekvő váltók 8521 K 79 fill. Értékpapí­
rok (magyar koronajáradék, záloglevelek, részvé­
nyek) 4.664,380 K 30 fill. 64 drb Felsőasilvölgyi 
kőszónbánya társulati részjegy 1.295,-106 K 25 fill. 
Összesen 5.959,786 K 55 fill. Letétek értékpapírok­
ba« 436,154 K 08 fillér, összesen 11.294,864 K 82 
fill. A hivatalnokok nyugdíjalapjának értékpapír­
jai és ingatlana 1.976,905 K 90 fill. Ingatlanok lel­
tára és anyagok értéke 1908. deczember 31-ény a) 
Földbirtokok Salgótarjánban, Baglyasalján, Zagy­
ván, Inaszón, Etesen, Pctrozsényban, Vulkánban 
stb. 1.192,378 K 66 fill.; b) Berendezések és leltá­
rak 13.179,055 K 60 fill.; c) Letárolásra megvett 
erdők: 1.388,925 K 93 fill.: d) Üzemi anyagok 
2.344,842 K 46 fill.; e) Élelmiszerek 398,542 K 
89 fill.; f) Szénkészlet 106,977 K 35 fill., összesen 
18.910,722 K 89 fill. Adósok: Különböző adósok 
(szónszámlák) 4.575,102 K 6.9 fill. Foglalók és 
függőszámlák 210,617 K 86 fill-, összesen 4.785,720 
K 55 fill. Főösszeg: 47.370,915 K 31 fillér.

Teher. Részvény töke: 90,000 drb részvény á 
200 K., összesen 18.000,000 kor. Tartalékok: Le- 
irá-i tartalékszámla: 8.311.114.94 K. Jartalékalap- 
számla: 11.703.387.75 K. Tartalék értékpapírok 
árkülönbségéért 285.425.60 K. Tartalék kétes köve­
telésekért 178.000 K. Külön tartalék tervezett uj 
befektetésekre stb. 419.780.52 korona, összesen: 
2U.S97.708.87 K. Hitelezők. Különböző hitelezők: 
1.376.238.87 K. 64 drb. Felső-Zsil völgyi kőszén-bá­
nya társulati részjegy hátralevő kamatmentes vé­
telára 493,000 K. Letétek értékpapírokban 436.154 
K 08 fill. Hátralévő munkabérek 1908. deczember 
hóról Salgó-Tarjánban ős Petrozsényben 408.926.45 
K. Hátralevő osztalékok és részvénytőke visszafize­
tés 3212 K. Az igazgatóság és a hivatalnokok ju­
taléka: 364.314.05 K, Összesen: 3.081.845.45 K. 
A hivatalnokok nyugdíjalapja 2.048.041 K. Nyere­
ség és veszteség számla: Tiszta jövedelem 1908-ra 
az 1907-iki maradványnyal egyiii t 3.343.319.99 K. 
Főösszeg: 47.370.915.31 K.

Nyereség- és veszteség-számlái 1908-ra. Tarto­
zik: Adószámla: 1908. évi adó Salgótarján után 
212.320.50 K. 1908. évi adó Pctrozsény után 
206.161.95 K. Összesen 418,482.45 K. Leírási tar­
talékszámla: leírás a gépek, eszközök és egyél) fia­
ié! felszerel ételt elhasználása folytán beállott ér- 
lékcsökkenésért 1.000.000 I\. Tartalékala-p-számla : 
a tartalékalap növeléséért 1908-ra 300.000 K. Ju- 
ti,lékszámla: jutalékért az igazgatóság és a hiva­
talnokok nVzéro 1908-ra: 364,314.05 K. Tiszt,a jö­
vedelem az 1907-iki maradványéval együtt: 
3.343.319.99 K. Főösszeg: 5.426.116.19 K.

Követel: Maradvány 1907-ről: 361,493.52 K.
Kamatsz.ámla: értékviipirok és takarékpénztári
betétek kamatja 300.279.29 K. Szén-főszámla: bá­
nvél-: |irnI to jövedelme 1.671.343.68 K. Főösszeg 
r.426,116.49 K.

A Hintcrseer-félc keztyiigyár felszámolása. 
1907. évben alakult meg 360,000 korona alaptőké­
iéi a Hinlersrrr keztyii- és bőrgyár részvénytársa­
ság. A társaság — úgy látszik — nem tudott bol­
dogulni. mert a legutóbb tartott közgyűlésen el­
határozták a felszámolást. A részvényesek mintegy 
180,000 koronát veszítenek.

Fizetésképtelenségek. Kakas Jenő csornai fü- 
szerúi'ukorcskedő fizetésképtelen. Tartozása 202 
ezer korona. Hitelezőinek 35 százalékos egyezsé­
get ajánl, amely összeget két részletben fiztnó. — 
A bécsi hitelezői védegylet jelentése szerint Mol­
nár Jenő zentai or.ég megszüntette fizetését.

I

A hajózási kartel ellen. A Dunagőzhajózási 
Társaság bojkottálása által teremtett helyzetben! 
változás nem állott be. A Dunagőzli'ajózási Társa- 
ság s az érdekkörébe tartozó összes hajózási válla- 
latok tegnap este értekezletet tartottak, amelyen: 
részt vett Csat-áry Frigyes udvari tanácsos, a DGT« 
magyarországi vezérigazgatója, Oppler Ignácz a 
Délnémet D un agítoba j ózási Társaság igazgatója, 
Gersten Lajos a Ferencz-csa torna igazgatója, Wei^z 
Jakab és Wolfing«- Lajos. Az értekezlet határoza­
tához képest a kartellált vállalatok a következő köz- 
lemonyt adták ki:

A Magyar Gabonakereskedők Szövetüké a na« 
pilapokban közzétett nyilatkozatában az Első cs- 
kir. szab. Dunagőzhajóizási Társaság bojkottálásá­
nak czclja gyanánt a „nevezett társaság által alkal­
mazott elavult, méltánytalan és egyoldalulag erő­
szakol r. forgalmi határozmányok módosítását“ jelöli 
meg. Minthogy — a díjtételektől eltekintve — a 
gabonaszállitalányok rakodási munkaideje, a mun­
kás-sztrájk esetén való eljárás, az esedékes vára­
kozási illetékek felszámítása és más, közős megálla­
podások tárgyát képező határozmáuyok a Dunagőz- 
hajózási Társaságot épp úgy kötik, mint a megál­
lapodásban részes többi hajózási vállalatot, ezekből 
kifolyólag a D un agözha józás i Társaságot egyolda­
lúan nem illetheti olyan, szemrehányás, amely 
egyszersmind a megállapodásból kifolyólag az ab­
ban részes egyéb hajós vállalatot is nem érhetné. A 
hajózási vállalatok valaminthogy a fuvardijtételek 
-megállapításánál mindig tekintettel voltak a ga­
bonaüzlet igényeire, épp úgy nem zárkóztak el és 
nem fognak elzárkózni a jövőben sem az érdekelt 
felek egyéb miétányos óhajai elöl, ha azok megfe­
lelő módon jutnak tudomásukra. Budapest, 1909. 
évi február hónap 19-én. A megállapodásban részeg 
haj ozasi vállalatok. - .... i.........

A jegybank uj fiókja. Az Oisztrák-Mágyar Báni* 
úgy látszik, nem igen hisz az önálló magyar bank' 
íölállitásában. Úgy rendezkedik Ive és terjeszkedik, 
mint hogyha uralmát megdönthetetlennek tartaná. 
Legújabban Nyíregyházán nyit fiókot. A várostól 
már kapott is fe czélra telket. -r.-yrHi-v“.-,4

Csődök. A Budapesti Kereakedielml és Ipar­
kamara közlése szerint. Srattii I. és A. Todorescu 
galaczi szesz és gyarmatáru ezég ellen a csődöt 
megnyitották. A bejelentések határideje e hó 
16-ika, a felszámolás határideje e hó 26-i'ka. — 
Ugyancsak csőd nyittatott G. Hochmann galaczi 
közmű- ős rövidáru ezég ellen. A bejelentés batár­
ideje február 20., a felszámolás határideje már- 
czius 2.

Elnökválasztás az O. M. G. E.-ben. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület, tanácsa, ma dél­
előtt rendkívüli ülést tartott, amelyen Bujanovics 
Sándor alelnök bemutatta gróf Károlyi Mihálynak, 
hozzá még az elnökválasztás napjának estéjén Pá­
rásból intézett következő szövegű táviratát:

„Páris, február 14. Távirati értesítést kaptam, 
hogy daczára annak, hogy- szives voltál levelemet 
közgyűlésen felolvasni, 160 szótöbbséggel O. M. G. 
E. elnöknek lettem megválasztva. Kérlek, légy szi­
ves nevemben hivatalosan kijelenteni, hogy bár 
igen nagyra veszem a bólém fektetett bizalomnak 
ezen megnyilatkozását, magamat természetesen a 
neked ez im zeit és a közgyűlésen is általad felolva­
sott levélhez tartva, a. megválaszt ást el nem' foga­
dom és az elnökségről ezennel lemondok. RziveR 
közbenjárásodat köszönve maradok tisztelő híved 
Károlyi. Mihály.“

iBujanovice Sándor alelnök javaslatára az egye­
sülő li tanács elhatározta, hogy gróf Károlyi Mi­
hály lemondását a márczius hő 9-én délelőtt 10 
érakor tartandó igazgató választ mányi ülés elé ter­
jeszti és akkor fog az uj elnökválasztás időpontjá­
nak mególlapif4<a tekintetében javaslatot, tenni. 
A mennyiben gróf Károlyi Mihály a jelöltséget uj« 
bél vállalni hajlandó, úgy egyhangú választásra 
van kilátás, amennyiben jelöléséhez gróf Zselónszkl 
Róbert és pártja is csatlakoznék. Ez esetben az d- 
n3k választ ás még a tavaszszal fog megtartatni, mig 
ellenkező esetben a tanács a i álasztáanak öszro való 
halasztását fogja az igazgatóválasztmánynak java­
solni. Aduig az alelnökök vezetik az egyesület 
ügyeit.

A m agán vasú (ások fizetése. A magánvasuti 
alkalmazottak illetményeinek rendezéséről ma 
Kossuth Forenez kereskedelemügyi miniszter je­
lentést terjesztett a képviselőház, elé. A jelentén 
elmondja, hogy az állam vasutak évi fizetéssel birö 
tilkkilmazottai illetményeinek ifsndczésóről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a Ház ha­
tározatot fogadott el, hogy a törvényjavaslat élet­
beléptetésétől számított egy év alatt tegyen a kc-
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reskedclcmügyi miniszter jelentést, hogy mindazon 
vasúti vállalatok, melyekre a törvényjavaslat ha­
tásköre kiterjed, minő intézkedéseket léptettek 
életbe alkalmazottaik illetményeinek javítása ér­
dekében. A kereskedelemügyi miniszter először is 
utasította az összes közforgalmú géperejű vasuta­
kat. hogy hat hónapon belül a vasúti szolgálati 
rendtartás 25. szakaszában érintett külön illet­
ményszabályokat is felölelő részleges szolgálati 
szabályzatot dolgozzanak ki és jóváhagyás vegeit 
terjeszszék fel. Ivz az egyes vasutaknál kisebb-nu- 
gyobb akadályokba ütközött. 1-, z- akadály ok mel­
lett is sikerült az önállóan kezelt vasutak és a 
két legnagyobb helyiérdekű vasút ‘illotmvnysza- 
bályzatárnak tárgyalását ez ideig befejezni. Ezek 
n vasutak a kossá—oderbergi, a déli vaspálya tár­
saság magyar vonalai, a győt—sopron eben fúrt i,
8: mohács—pécsi, az aradi és Csanádi egyesült vas­
utak és a szamosvölgyi vasút. Ezután a jelentés 
ezen vasutak uj liletmiényszabályzatait részletezi 
és ismerteti. A többi vasút altra vonatkozólag a je­
lentés megjegyzi, hogy a nehézségeket tekintetbe 
kellett vermi a kisebb vasutak túlnyomó részének 
kedvezőtlen anyagi helyzete miatt, de mindazon­
által ezeknek is nagyobb része elkészítette már a 
szabályzatot és a hátralékos vasutakat 'illetőleg 
intézkedett a kereskedelemügyi miniszter, hogy 
ezek is nagyobb Késedelem nélkül ,lefejezzék és 
eléje terjeszszék szabályzataikat.

Alaptőkefölemelés. A huszonöt év óta fenn­
álló Makói Takarékpénztár legutóbb tartott köz­
gyűlésén elhatározta, hogy 300.000 koronányi alap­
tőkéjét 600.000 koronára emeli fel. Az alaptőke 
emelését a takarékpénztár nagy forgalma indo­
kolja. Egyben a vezérigazgatói állásra egyhangú­
lag Lukács Mórt, az intézet eddigi főkönyvelőjét 
választották meg.

Felolvasás a bankügyről. Székely Ferencz, a 
Belvárosi Takarékpénztár elnökigazgatója e hónap 
.24-én, szerdán este S órakor a Fővárosi' Kereske­
dők Egyesülete (IV., Koronaherczeg-utcza, 5. sz.) 
földszinti dísztermében a bankügyről előadást tart. 
Az előadás iránt úgy pénzügyi, mint politikai kö- 
zrökben igeu nagy az érdeklődés. A felolvasáson 
Vendégeket is szívesen lát az egyesület.

A Hitelbank közgyűlése. A Magyar Általános 
Hitelbank márezius 19-én, pénteken délelőtt tiz 
órakor tartja 40-ik rendes közgyűlését a következő 
napirenddel:

1. Az igazgatóság jelentése a társaság 390S. 
évi üzleteiről.

2. Az igazgatóság szám-adása az 190S-:k üzlet- 
/évről és indítványa az évi nyereség megállapítása
ró hováfordit ;:sa iránt.

3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal e tárgyban és a felmen- 

tró megadása az igazgatóság és a feliig,velő-bizott­
ság részére.

r>. Választás az igazgatiróágha.
fi! A feliigy lő-üznttság váhv/.tá<a és tiszte- 

Je'tdij ának mez áll api t á-a.
Villamos vasat Nagytétényig. Már mo.girt.uk. 

bogy a budafoki villám"- vasutat kiépítik Nagyté­
tényig. Ez ügyben a kereskedelmi miniszter jelen­
tést terjeszteti a 'Képviselőiül/. eV. A jelentés ki­
emeli, hogy a hu da pest—budafoki vonalon évröl- 
évre mindinkább emelkedik' a személyforgalom, a 
melynek rendszeres és gyorsabb lebonyolithatása 
érdekében feltétlenül szükséges a második vágány- 
ki építése. minthogy egy-egy kocsinak a kitérők 
mellett, néha negyedóráig is kell vesztegelnie ró így 
a. közlekedés a menetidő tekintetében bizony t.alann... 
válik, ami számos jogos panaszra adott okot. A 
második vágány kiépítésével ezek a panaszok meg­
szűnnénk és a vonal élőnk es -ürii személy forgal­
mának gyors lebonyolítása biztosítva lesz. A vonal 
meghosszabbít ám által Budafok, Nagytétény. Kis- 
tótény, Érd és Diósd községeknek régi óhaja fog 
teljesülni é- különösen a Nagytétény kos vidéket 
felkereső kö/öu-vg erdőket szolgaija.

T Ő ZSD E K,
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, február 19.

A készúrupiaczcni ma csenden volt az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal ízemben a malmok nagyon 
tartózkodók voltak, c.sak keveset vásároltak és nagy- 
nehezen határozták cl magukat még tegnapi árakat 
is fizetni. 31 ivei másrészt az eladók sem nagyon 
erőltették a dolgot, csak jelen (éket den forgalom 
fejlődött ki. melynek folyamán mindössze alig 
1:1000 q búza kelt el. eleinte változatlan tegnapi, 
később már csak néhány fillérrel olcsóbb árakon. 
A legdrágább eladási ár 27.60 korona volt 79 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb íredig 26.60 korona, 
76 kilós fejérmegyei, üszkös búzáért. Egyéb ga­
ben ancmüek közül ro-zs 20 fillérrel olcsóbb, zab és 
árpa változatlan, tengeri csendes. Forgalomba ke­
rült: 100 q rozs, 20.40 koronás áron, 400 q zab 
17.90—-IS koronás árakon és .100 q cinqu-auuu. 
17.30 koronás áron. A határidopiaczon a mai üzlet 
szilárdan és a tegnapi zárlatnál jóval magasabb 
jegyzésekkel indult, meg, a szilárdság azonban csak 
néhány perezig tartott, mert igen sürgős realizá­
lási bajiam támadt, ami gyorsan iV jelentékenyen 
lefelé nyomta az árfolyamokat. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképen ma az áprilisi 
búza, az októberi búza és az áprilisi rozs nepyven- 
hat-negyvenhat fillérrel, az októberi rezs ö-tven 
fillérrel, az áprilisi zab hamiinczkét fillérrel, a má­
jusi tengeri huszonhat fillérrel csökkent»

A készáru piaczon elkeli:
Búza: Tisza vidéki: 300 q SO k 2-7.45 K, 100 

q 79.5 k 500 q 79» k 27.70 K, 200 q 79 k 27.40 K. 
100 q 79 k. 100 q 79 k 200 q 79 k 27.60 K, 200 
q 79 I: 27.30 K. 1U0 q 78 k 27-50 K, 1000 q 77.5 
le, 500 q 79.5 k 27.40 K.

Fdsömagvarországi: 820 q 8(1 k, 800 q 79.5 
k 27.40 K, 320 q 79.5 k 27.30 K.

Pestvidéki: 200 q 76.5 k 27.40 K, 100 q *S-5 
k 26.70 K iiszkös 100 q 78 k, 100 q 77 k 27.20 K, 
100 q 77 k 27.20 K, 200 <i__77tk 2710 K.

Fejérmegyei: 500 q 78 k 27 K. 220 q .6,3 
k 26.80 K, 100 q 76 k 26.60 K iiszghegyii.

Becskereki: 3300 q 7S.S k 27.45 K tavaszi száll.
Somogyi: 100 q 76.5 k 26.50 K.
Török-Becsei: 500 q 79 k 27.80 K.
Zab: 100 q 17.80 K. 100 q 18 K kpf. 200 

p. "16.55 K kpf par. dohos feketcs.
Kozs: 100 q 20.40 K kpf par.
Cinquant in: 500 q 17.30 K kp!, par.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

Rezs áprilisra 10.60—10.69—10.61—10.30---- .-----
Rozs októberre 0.70— 0.71— 9.61---- .------- .----
Zab áprilisra 8.86— 8.78---- .-------- .------- .-----
Tengeri májusra 7.53— 7.52— 7.44---- .------- .----

1 óra 30 pcrczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

13.10—13.11 
11.23—11.24 
10.34—10.35 
9.44— 9.45 
8.74— 8.75 
7,39— 7.4.0

Budapesti gabonaforgalom.
1909. február 17-tól 1909. február 18-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
m é t e r m S z s a

Eliza 7936 —
Rozs 707 —
Árpa 785 —

Zab 1125
Tengeri 612 302
Liszt X 102 10105
Korpa — 2820

Értéktőzsde.

kezd voll;
ltuzn

Tiszavidéki uj
Lillis Ara 100 kg

26.45—26.75
27.---- 26.75
26.05—27.15

Jf'ejérwegyei uj

Pestvidéki
1 ti 
74

26.25-
26.45-
26.75-

-26.45
-26.75
-26.95

kilós

79
80 
81 
82
79
80 
81

Ara 100 kg.
26.60—27.30
27.30—26.65
26.75—26.60

27.75—27.70
26.50—27.50

82
26.4.:

Bácskai uj

26.25—27.95
25.55—20.1.)

26.35-
27.15

-25.95-or gi

79
80 
81
78
79
80 
81

-25.10 
—27.05 

26.80—27.05

26.60—27.—
26.75—27.15
27.25—27.15

Felelős szerkesztő: •
PURJESZ LAJOS.

Kiadó tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Rozs I-réndü uj - - ------------•—
közópminóségii ti.j •---------- -

Árpa takarmány 1. rendű------
„ II. rendű — —

Zab 1.-rendű — — —------—
. II.-rendű — —----------—

Tengő r i belföldi uj — — — 
líepcze: Káposztnropcze — — .........

A liatáridőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 ke.-kint) 1909-re : 
Búza áprilisra 13.80—13.40 -13.15—
Búza októberre 11.51

20.40—22.—
21.10- 21.45
17.10— 17.—
Ili.30 16.90

A mai tőzsdén gyenge hangulat és lanyha 
irányzat mellett indult meg a forgalom. As. ebi- 
tőzsde meglehetős üzletfelén volt s ez az iizlcttclcn- 
ség megmaradt a déli tőzsde elejéig. Ekkor a zárlat 
felé arra a hírre, hogy a nagyhatalmak elismerték 
a bolgár királyságot, javulás indult meg s az érté­
kek magasabb árfolyamokon zárultak. I:,z a javulás 
elsősorban a hitel részvényeknél mutatkozott, me­
lyek közül <iz Osztrák hitel 638.50 koronáig, a Ma­
gyar hitel pedig 738.50 koronáig emelkedett a teg­
napi lanyha zárlat után. A többi re-szvóuyre nézve 
alig volt. hatással ez a kedvező fordulat, mert na­
gyobbá™ változatlan árfolyamokon zárultak. A 
helyi piaczon mérsékelt, volt a forgalom. Néhány 
kötés volt a Drasche-féle részvényekben és a kon­
vertált jezálog sors.icgyiicn. mely utóbbiakat a kö­
zeled búzáéi’a való tekintettel a váltóüzletek keres­
nek. A járadékpiacz változatlanul lanyha volt Q 
csaló a zárlat felé mutatkozott, néhány filléres javu­
lás a koron aj áradék árfolyamában. A mai üzlet fo­
lyamán forgalomba került: Osztunk hitel 621 
620—028.50 koronán, Magyar hitel 736.50—736—
738.50 koronán, Áll am vasút 669—071 koronán, Lo- 
számitolóbank 481.50 koronán. Jelzálog 426—426-50 
.—426 koronán, Ki ma 529—527—527.50 koronán, 
Városi villamos vasút 261 koronán. Deli vasút
101.50 koronán, Magyar korona járadék 91.42 Vz— 
01,45—01.40 koronán. Közúti 572.25 koronán.

Az elötözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 627—626—626.25, Magyar hi­

tel 736.56—736, 0-:t rák-magyar állam-vas lit 669. 
Jelzálogbank 426—426.50 —426. Riniaanurányi 
529 — 527 527.50, Magyar koronnjáiradék 91.12 és
fél 91.45—91.40 K.

A deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 626.50—626.75, Áfa gyár hitel 

736—738.50, Leszámitolóbauk 481.50, Jelzálogbank 
426, Kimamurányi 527-25, X árost villamosvasút 
261, Közúti vaspálya 572.25, Déli vasút 101.50, 
Magyar koronajárfldék 91.40 K.

‘ 'Dijbhto»H,i»ok osztrák hi tel részvényre : hol­
napra 4 - 5 koron«, nyohv. napra S - 10 korona, 
február hónap végére 12—14 K.

Uiátü-.sde délután 4 érakor:
Osztrák hitel 628.50, Magyar hitel 738.50, 

Állam vasút 670, Leszámitolóhnnk 182, Jelzálogbank 
■!-j8. Kimamurányi 529, Városi Masut 262, Közúti 
572.50.

17.65—17.90 
17.30—17.65 
14.50- 14,90

-11.52—11.30----

BÉCSI GABONATŐZSDE:
’ Uj.,«. február 19. (.Saját, tudósi tónktól.) Az
I ái folyamok olyan mi.igesómban maradtak, mint 
I tceriap d.élben. de említ -*.re é-rdemes, üzlet lut-gpem 
I tudott kifejlődni. A konzum nem mutatott haj- 
! landósi'.yot a vji-a11 ásva ró a kiuálut i- felette cse­

kély volt, lh'ni túliig hatott, az c-xpoirtállamok nagy 
gabonakivitele, így A rgen t in J a múlt héten uz 
előző livti 161,000 tonna exporttal szemben 
172.000 tonna huzat rakott hajóra. 

Angöl készpénzpendszerű
országosan ismert első- Téli käbätot . ■ 35 írtért 
StfiSSÄ Smoking-älltajl 35 »
kifogástalan koimébói, rrakk-őltönyt . 45 „
többszöri próbával. •
príma munka. Prlfflfl Öltönyt . 30 „

IV. kerület, Belváros

Magyar-ó. 3.
L emelet. Teuton u»-
Kossuth Lajoa-n. melkt t

■* 4



Szombat, február 20. EGYETÉRTÉS 19
tót felvidéki

march féld i
Jegyeztetett búza: tíszavidéki 1-1 

íiáti 13.75—14. masoni 13.25—13.50,
13.26—13.60, déli vasúti 13.25—13.50.
12.86—13-20.

Rozs: tótfelvidéki 10.45—10.65, csepeli 10.40 
—10.55, pestmegyci 10.65—10.75, délivasuti 10.45 
—10.60, különféle magyar 10.40—10.60, osztrák 
10.25—10.45.

Árpa: morvaországi 0.20—10.35, marchfeldi 
8.20—9, bócsvidéki 9—9.30, tétfelvidéki 8.10—9-80, 
csepeli 7.90—8.40, középdunai álilomások 8.20—8.80 
délivaauti 8—9.50, északmagyarországi 7.60—9.10, 
tiszavidéki 7.60—8.50.

Magyar tengeri 7.75—8. Cinquantin 8.85—9.40.
Magyar zab 9.25—9-65, válogatott 9.65—10.05, 

e»eh.—morvaorezági cs alsó-ausztriai 9,35—9.45-

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, február 19. A tőzsde nyugtalansága a 

politikai viszonyok miatt az oszt,rák-mrigyar-türök 
entente létrejötte ellenére sem szűnt meg, de a kí­
nálat mindazonáltal neon öltötlt nagyobb mérveket 
cs az árfolyamok Legnagyobb része csak kis mérteik­
ben hanyatlott. Hltelrészvényekben ég All am vasúti 
részvónyekben nagyobb helyi eladásokat eszközöl­
tek, Alpesi 'bányarészrvények azonban ellentállottak. 
ÍA Dnnagöziiajózási társulat részvényei tegnapi 
legmélyebb árfolyamokhoz képest valamivel javul­
tak. A korlátértékek árfolyama csak nagyon kis1 
mértékben változott. A déli tőzsde nyugodtan, 
alig változott árfolyamokkal indult. Később helyi 
visszavásárlásokra általános javulás állott be, da­
cára annak, hogy Berlinből lanyha irányzatot 
jelentettek.

11 órakor zárultak;
Osztrák hitel 626, I.aenderbank 432.75, AUamvasut; 

666, Délivasut 102. Alpesi 627.50, Rimamurányi 528, 
Tegyvergyár 610.25, Törők sorsjegy 182, Orosz járadék
97.70 K.

1 órakor jegyeztek:
Jsrtrák hitel 627.—, Magyar hitel 735.50, Anglo 

201, Bankegyesü'et, 519.25, Földhitel 1050, Laenderbaitk 
433, Union 536,50, Álla-v.vasút 669, Délivasut 102.50. 
Dunagözhajézási 898, Alpesi 620.25, Rimamurányi 
528, Orosz járadék 97.20, Török sorsjegy 182, Fegyver- 
gyár 617.

BéCS, február 19. {Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradek 111.60. Tiszai és szeg. kö cs, 
sorsjegy 143.50, Magyar hitelbank részvény 739.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —Rima- 
murányi 527.—, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradók 
91.45, 4 százalékos magyar főldteherm. kötv. —.—, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 102.60, Kassa-Oderbergi 
Vasűtrészvény —, Slagvar Jelzálogbank 425.50 
Magyar keresk. bank 3450.—.

Bécs, február 19. (Osztrákértékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papír-járadék 94.10, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 111.70, 1860-as sorsjegy 155.25, Osztrák hitel- 
sorsjegy 470.—, Angol-osztrák bankrészvény 290.60.

11.40, La- I Bécsi Bankverein 519.40, Osztrák-magyar bank 1746, 
Déli vasút 102.10, Dumigözhajózásl társ. 907.—, Dohány 
rószv. 353.50, Cs, k. arany (vert) 11.33, Nemet bankv. 
116.97, O.-ztr. Lloyd 415.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.10— 
98.10, Osztr. koronajáradók 94.—, 1864-os sorsi. 267.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 628.25, Union Bank 
537.—, Osztiák Länderbank 433.50, Osztrák-magyar 
államvasut 669.00, Elbevölgyi vasút 442.00, Alpesi 
részvény 628.75, 20 frankos 19.05, Londoni váltóár 
239.87, Lipótkohó 408.50, Töröksorsjegy 181.7-'

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 10. A mai tőzsdén a forgalom 

igen szűk határok között mozgott, miután a new- 
yorki tőzsde állandóan tartó gyengesége és a teg­
napi londoni tőzsde bágyadt magatart sa, vala­
mint a mai bécsi tőzsdo ingadozó magatartása io- 
kozták az uralkodó kedvetlen hangulatot. Nagyobb 
realizácziós eladásokra azonban leginkább csak a 
bányaértékek piaczún került a sor, ahol az irány­
zatot az Iron Monger kedvezőtlen jelentése is be­
folyásolta. Az esések itt vezető értékeknél több­
nyire 1 százalékot tették ki. A többi piaczon a 
politikai helyzet, kedvezőbb megítélésére és a pénz­
bőségre való tekintettel kivétel nélkül nagyobb el- 
lentálló képesség mutatkozott, csak amerikaiak 
szenvedtek N&wyorkkal egyetértésben nagyobb 
veszteségeket. Szilárdságukkal tűntek ki továbbá 
a Norddeutscher Lloyd részvényei. A további fo­
lyamatban bágyadt, forgalom mellett újabb, kisebb 
esések voltak följegyezhetők. Csak zárlat felé, va­
lamint az utótiőzsdei forgalomban érvényesült a 
-bécsi tőzsdéről érkező kedvezőbb hírekre könnyű 
javulás, amely különösen az osztrák hitelrészvé­
nyek árfolyamában jutott kifejezésre. A készpénz- 
piacz ipari értékei túlnyomó részt gyöngébbek 
voltak. Napipénz lVs, ultiméra 2¥z százalék mel­
lett. kínálva, magánlcszámitolási kamatláb 2Ví 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4’2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40. 
osztrák hitelrészvény 199.25, Déli vasút 17.60, orosz 
bankjegyek 216.05, 4 százalékos uj orosz kölcsön 77.—. 
Disconto Commandit 187.70, Dinamittruszt 160.—, Uar- 
peni 190.—, Unifikált török jara lék 94 50, 4 2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.25, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 94.40, Magyar koronajáradék 144 25, Osztrák­
magyar államv.sut 144.25, Bécsi váltóár —, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 227.10, Gelsen­
kirchen! —, Laurakohó 199.90. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) február 19. 4’2 százalékos papír- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.40. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.50, Osztrák-macyar- 
államvasut 144.00, Északnyugati vasnt —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.97, Bécsi Bank­
verein 132.70, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölesön —, 4 2 százalékos ezüstjáradék 
98.30, Osztrák koronajáradók 94.35, Maayar korona­
járadék 92.20, Osztrák-magyar bank 126.00, Déli vasút 
részvény 17.61, Eibevölgyi vasút —, Bécsi váltóár

854.16, Párisi váltóár 812.66, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 19. 4‘2 százalékos ezüst, 
járadék 98.20, 1860, sorsjegy —, Déli vasút 17.70, 
4 százalékos aranyjáradek 98.75, Osztrák liitelrószyóny 
199 10, Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 94.70, 
Nyugodt.

London, február 19. Angol consol 85V .
Paris, (Zárlat) február 19. 3 százalékos Franczia já­

radék 95.00, Osztr. aranyjáradék 98.90, Magyar arany- 
járadék 95.—, 3 százalékos Olasz járadék 103.35, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 289.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 525.—, 4 százalékos spanyol járadék 971,02 
4 százalékos unifikált török jár. 95.05. Török sorsjegy 
176.—. Török dohányrészvóny 378.—, Osztrák földhitel­
intézet 1148.—, Osztr. Länderbank 480.—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banque de Paris 1582, Banque Otto­
mane 711.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
109.—, Hartmann gépgyár 516.—, Urikányl kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Válté német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Becsre (rövid) 104.87, Váltó Bel­
giumra (rövid) 1Vs3, Olasz aranyváltó (rövid) Vs, Váltó 
Svájczra (rövid) 6/32, Csek Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Szilárd.

JJIBBOIO! Legjobb óvszer fér­
fiaknál* és nnM!
Orvosilag ajánlva! Ártalmat­
lan ! Vegytiszta I Félt/1le­
nül megbíz ható! Sterilizált i 
Epy üveg (tartalmaz 6 adagot) 
3.50. korona. Két üve j (tartal­
maz 12 adagot) 6.— korona.Egyedüli főraktár:

POLLITZER SÉRÜAMlULilTQRIUM
sggj BüdapcsMV., Kossuth Laios-utca 8. félem.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
Február 19. Sertéshús és vágott borjú élénk keres­

let mellett jó árban érékesithető, nemkülönben a leszúrt 
szopós bárány. Vágott baromfi vátozatlanul árai maga­
sak s felküldését ajánlhatjuk. Rőzsaburgonyában a hoza­
talok rendkívül gyérek, a kereslet nagy. Makói hagyma 
igentetemes áremelkedést mutat, az irányzat szilárd. V a /j 
jól keresett s emelkedő irányzatú. Tojás változatta jn, 
mihelyt az idő melegebbre fordul, vuszatarthatatVau, 
lesz a. hirtelen nagy áresés, Az exporttevékenység élitek. 
Mai árak:

Husncmvi'k: marhahús hátulja 110 130 K, eleje
84—100 K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve i'ulyle- 
vonás nélkül 96—112 K, helybeli borjúhús 132--140 K, 
sertéshús szalonnával 136—140 K, lehúzott sertés 144 
148 K, szalonna friss 124—128 K, szalonna Out 120— 
128 K szalonna füstölt 133-—144 Lx, olvasztani való 
133—136 K. háj 140—144 K, sertészsír 144—148 K, 
mind métei mázsánkint. FUtdölthus (vidéki) kg.-ja
1.40—1.60 K, hazai sonka 1.80—2.— K, szalámi magyar 
3.—3.20 K, szalámi nyári 1.20—1-40 K.

Vad: vaddisznó —S0.—90.-- K kg.-kint egészben. 
Fenyvesmadár kötegje 1—1.20 IC

Baromfifélék: Elő: rántani való csirke; 2.20-»2.S0 
K, sütni való csirke 2.20—2.80 K>, sütni való 3—3.40

budapesti ee-iéKtozstie.

íj Mai záró árt.

Pón> I Áru
Államadósság

H. Szlavón reg. kart. Itótv. 
Miffyar foldttiienuent. kötv. 
H orv.-Szlavón n *
Tiszai és szegedi nyer. köles. 
Bgyeeitett jávad. papírban - 

„ ezüstben - 
Osztrák aranyjAradék — - 

koronajáradék 
„ Allainsj. lbtiO. évb....

„ 1864. 200 1
” „ 1864. 100 !•

Bpeet sz. föv. köles , adóméi
Tetnes-bégav. szab köles. ...

Egyes, budapesti föv. takp.

Haeai bank" r.-t. kamat kötv 
Kisbirt. erez. íoldhitelint.

szölőkötv 
jár), vbz 
záloglevél

M. agr. és járadb.

M. ált. takpt. r.-t.... -..............
jíagyar földhitelintézet

Hagv. helyi érd^ vas. köiv. 60 
Magyar jelzáloghitelbank ...

VL jelzAloghitb* közs. kötv.

; l nyer. kötv.

* konv. nvk.
* „ nyer. kötv.

Nfagyar orsz. központi takp.

Magyar taíp. Uözp. jelzb. _

” ^ ” közs. ktv.
Osztrák-magyar bank 
Pesti hazai takp. kvzs. kötv.

I " ", záloglev.
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Xáloglevelek, elBcbUtéágek
Pesti magy. keresk bank — 4Va^fo

• „ — — 40,0
Peétin keresk. b. köz* ktv. iVWo

w „ „ — 4°/0
Aiiria tengerhajózási r.-t. _ 4,/a0'o 
Budapesti közúti vasp.-táfs. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. _ 4°,o
Badapest-pécsi vasat— -- ----------- 4°'«
Kassa oderbergi vasút 1889. 4*'°

. . „ 16S9. ar. 4»o

. . . 1891. p. 4®'o
„ „ „ 1891. ar. 4°o

M. folyam- és ten gerb. r.-t. 4l/sa/e 

Bankok.
Angol-osztrák bank------- — —
Budapesti bankcgyeeület r.-k — —
F.lső magyar iparbank------- — —
Fiumei hitelbank------------------------ —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. Alt. váltóüzlet r.-t— — 
Korvát-szlavón orsz. jelzálogb. • 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. M 
Magyar ált. hitelbank—------ - — —

Magyar kei 
Magy. kír. szab. osztálysorsj r.-t

tfsztiák-magyar bank ---------------- —
Pesti magyar kereskedelmi bank -
Vnionbank ................... - -----

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár.. — _ —.
Budapest-erzsébetvárosi tkp.-------
Bml.ip at-Lipótvárosi tukarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Kevesbít budapesti föv. tukarékp. .. 
Magyar általános takarékpénztár .... 
Magyar orsz. l.ozp. takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület-------

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság
Béi #1 élet- és Jár.-biztosító int— _ 
Első magyar Alt. biztosító társasig 
-Fontiére*" pesti biztosító intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti* baleset biztosító i t.
1 annonia viszontbiztosító fnr^/e

Mai
árfol

j Pénz 1

záró
yarn

Áru

; 08^20
69 3o
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i 9$ 25 99 25
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J 99 501 100 50
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300 —H 355
•21S 221
410 415
738 50 73 9; 5i >
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563 H 564

lom
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102 1025 50
1 638 60 639 50
1 174S 1755
1 23 0 8300

- 540

. fill, 615
í 198 208

144 145
j 4«'8 412
; 209 A 21'»5
1 596 i;i ki

158(i 1600
lt>v7ö - 18100

490 490
740 76<>

9875 - lOooo
26« 1 - 265
280 - 290
210

! 2260 — 280

Gőzmalmok.

Bors ód-miskolci gőzmalom w — — 
Conoordia-gőzmalom r.-t.
Első budapesti gőzmalom r.-t. —.
Erzsébet-gőzmalom-táraaság--------
Lniza-gozmalom r.-társaság------------- Jj
Pesti bengermalom-társaság--------
Pesti molnárok és sütök gózm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom . - — —

Iparvállalatok.
Beoceini cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Észak magyarországi köszénbány*—
F.-magyar, bánya- és kohómu--------
István gőztéglagyár------- —---------
Kőbányai gőztéglagyár r.-t---------—
Köszénbanya és téglagyár r.-t--------
Mf.gy.ir aszfalt részvénytársaság _ 
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. ----------—
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. __ 
Uilakt tégla- és mészégető r.-t.
KÍső magyar gszd. gépgyár r.-t. _
Danubius _ —____________________
Fegyver- és Gépgyár részv.-tArs. — 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. — _
^Nicholson“ gépgyár r.-t---------------- —
Kimamnrányi s.-t. vasmii r.-t._ 
Schllok-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weitzer J. pép- és vaggon r.-t. — 
Athenaeum irodalmi éa nyomdai r.«14.
Frnnklin-társulat _ -----------------------
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t.--------
Pesti kunyvnyomda r.-t. _ -------------
Révai te.vtv. Írod. int részv.-társ 
Bihar-Szilágvi olajipar r.-t. . ... .. 
Budapesti ált. vülnmonssági r.-t. 
Klső magyar betüúritödo r.-t. — —
K.Ifö magyar gyapjú mosógyár-------
Első magyar részvényserföde — « 
Első msgvnr nvrféshizlaló r.-t.— « 
Első m a gyár szálloda r.-t. — — —
Első pesti spúdinmgyár r.-t.-------
Fiumei rizshántoló.. ________— —
Gseliwindt-téle szeszgyár — — — 
.Hungária“ miitrágyagyáf — —. —
Kőbányai volg. sertőzo r.-t.-----------
Magyar cukor ipar r.-t. ... . -------
Magy. (tin- és iámpaárugyár r.-t. 
Magyar hadfelszen-lési r.-t— — _ 

agyar ruggyantaárugvár r.-t.........

Mai záró
árfolyam

Pénz Arn

425 435 _
220 225

1450 1460
295 3<X)
295 3'tb

I 335 34-)
I 355 375
j 612 "I 617

: 620 J 630 ..
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38«
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- 10'S
1 885 H • 390

XparvAllalaiok.

Magyar vasúti forgalmi részér.J’Ars.
Magyar villamossági r.-t.__—______
Nagyszeb ni villnmofmm r.-t.--------
Neuschloss nasici tanningyár — _
szegedi kenderfonogyár r.-t. - —

Közlekedési vállalatod.
Adria m. kir. tengerhajózás i r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-iá: -saság 
Budapesti villamos vAr.. vasi t r.-t 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t 
Bpest-ujpcst-rákosp. vili. v. r.-t. _ 
Déli vasút -- -. — - -. — -
KI só cs. kir. szab. dnna-eőr.h. társ. 
Kassa-oderbcrgi vasút™. . —
Magyar helyi érdekű va.-nH.aU r.-t.
Mag var n ugiv. va^ut--------—
Osztrák-magyar államvasut — — — 
Pécsi-barcsi vasút — —— — — —

Sorsjegyek.
Bazilika.......... ............ ....... ——

„ osztrák feliilb--------------------
Bécsvárosi nyer. kölcsön —-------------
Buda városi sorsjegy ... —-------------
Erzsébet-szanatórium sorsjegy-------
„Jó szív" . ...-------— —----------------

„ „ osztrák felülb--------------------
Magyar vöröskereszt---------- .

„ „ osztrák feliilb.
Olasz vöröskereszt—--------  --------

„ „ osztrák felúlb—
Osztrák vöröskereszt------------------
Osztrák hitelintézeti
Pálffy.......... ....................
Szerbia nyer-kölcsön------ — — —

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert-------- — ..
20 frankos arany--------— —----------
20 márkás arany — — — — — —j
Nén.et bírod, bankjegy — —--------1
Francia bankjegy ------- —----------1
Papirrubcl darabonként — — — —
Román bankjegy ---------------------- —
Szerb bankjegy------- --------------- — — j
Amsterdam - -- --- --------- -
London to font sterling---------------- j
Német bankpiacok — — — — — — 
Olasz bankpi icok — — — — — — I 
Párts íoo frankért — _ — — — —| 
Pétervár

Mai zaro
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K, kacsa sovány 3.40—4.-20 K, kacsa hízott 6—7 K, lúd, 
hízott 13—IS K, tj-uk 3.60—4.40 K, pulyka S—10 K, 
B&ronkint.. Vágott: s/épcn tisztított lóroinfi: hízott 
iud 1.50—1.70 IC, hízott ruuza 1.60—1.10 IC, hízott 
pulyka 1.40—1.70 K, lcvcstyuk 1.40—1.50 K, kg.-kiút. 
Pulard 1.80—-2.— K, darabonkint.

Tejtermékek: tea vaj (czcntrifugitlt) T. 2.30—2.50 
K, II. 2.10—ű.20 1\, fűzővaj (kűpiilt) 1.60—1.SO K, te­
héntúró —.16—24.— IC. Valódi juhturót és muiikás- 
turöt igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonva ívaggon áru) sárga. 9.20— 
*>,60 K, rózsa 0.S0—70.— K, kifli 10—14 K, sárgarépa 
18—20 K, perczselyem 18—20 K, vöröshagyma makói 
28—32 K, vöröshagyma közönséges, hazai 16-—20 K. 
fokhagyma közönséges, hazai 16—20 K, fokhagyma 
40—50 K. káposzta 16—20 K 100 kg.-kint.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.20—1.60 K kg.-kint. Alma: 
Válogatott, elsőrendű áru (aranyparmen, ranet.t, Jo­
nathan, Törökbálint, hatul stb. 60—60 K. másodrendű 
30—40 K. harmadrendű apró áru 12—20 K. Körte első­
rendű 1.60—2.— K, másodrendű 60—80 K, dió I. 40— 
60 K. dió II. 30—40 IC, 100 klg. kint.

Vegyesáruk: Bor és szeszesitalokat minőség szerint 
különfiáe árakou értékes!tünk. Méz 80—00 IC k.-kint.

Tojás: bácskai 97—99 K eredeti ládánkint (1440 
darab.)

Sertésbonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tósága.) Február 19-én. Előző napi eiadat-la.n marad­
vány > 58S drb sertés, 80 drb süldő, 7 drb raauficz. Pót­
felhajtás 43 drb sertés, 16 drb süldő. Mai felhajtás 915 
drb sertés, összesen 1546 drb sertés, 96 drb süldő, 7 drb 
malaez. Eladatott 1075 drb sertés, 85 drb süldő, 7 drb 
malacz. Mai maradvány 471 drb sertés, 11 drb süldő. 
Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. rendű 
350 kilogrammon felül életsolyban 108—112 51,'ér,
Il-odrendü 280—StO kilogrammig 102—106 fillér, fiatal 
nehéz 300 kilogrammon felül életsulvlevou^ssa..' 132— 
140 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig életsulylevo- 
nással 130—142 fillérig, fiata,.’ könnyű 120 kilogrammig 
levonással 134—142 fillérig. Hússertés, nehéz 300 kilo­
grammon felül 12S—132 fillérig, könnyű 140—300 kilo­
grammig életeulyievonássaj 132 fillérig, belföldi siildő 
92—116 fillérig;- Árak minden levonás nélkül kilogram- 
monknnt, élősúlyban értendők. A vásár irányzata közé­
péé. Az árak változatlanok.

Budapesti szurómarhavásár.
Február 19. Felhajtatott 993. drb ói» borjú, '(közbe 

18 rúgott), 22 drb leölt borjú, 52 drb élő bárány, 185 
o'rb leölt bárány. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 
90—98 fillérig, kivételesen 100—104 fillér, középminö- 
st'gü élő borjukért S0—SS fillérig, Veölt borjukért 100— 
Hé) fillér, silány és rúgott borjukért 40—60 fillérig kilo" 
gracpmonkint (levonás nélkül.) Élő bárányokért 10— 
10.435, K, leolt bárányokért 10—16 K, pároofcmt. A nagy 
felha jtás folytén az: irányzat lanyha volt, az árak 8—10 
fillérrel kilogrammonkint csökkenték.

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

KiadóMvatall Igazgató; PAJOR MÁTYÁS*

I
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— REGÉNY.

Irta: NT. L. SEVERG.

A várakozási idő hosszú volt, de Mait­
land betegsége és az érte való gou-d annyira 
elfoglalt az első hetékben, hogy nem maradt 
időm másra gondolni. Axt is nagyon- jól lát 
tam, hogy Florancet. is nagyon elfoglalta 
ugyanez a gond. Mikor végül annyira össze­
szedte magát, hogy az izgalom nem árthatott 
túlságosan, eíbesz^tüik neki az izgalmas ta­
lálkozást, melyben Florencemek része, volt 
atyja halottas szobájában.

Maitland először elsápadt az ijedtségtől, 
hogy Florence élete mily veszélyben forgott. 
Azután hosszabb ideig gondolatokba merült 
F végül igy szólt:

— Hogy ez a nagy gazember Bagóban 
volt, ez bizonyosnak látszik, de nem egye­
zik meg az előző eseményekkel! Ha ő gyil­
kolta meg Danrowot, legsürgősebb teendője 
volt., hogy biztonságba helyezze magát. Ehe­
lyett ott mászkál a gyilkosság helyén, mint. 
egy kisértet — ez olyan észszerűt len, hogy 
nem tudom magamnak megmagyarázni. En 
is éreztem o tények logikátlanságát, de épp 
oly kevósibe indítani magyarázatát találni, 
mint Maitland. Gyorsan elmondtam tehát, 
még neki. hogy milyen lépéseket tettem eb­
ben az ügyben; hogy Bombayba siirgönyöz- 
tem; és megvolt az az elégtételem, liogy 
jMaitland teljesen meg volt velem elégedve. 
Sőt ettől a percztől kezdve még türdmétle-

EGYETÉRTÉS

VÍZÁLLÁS.
febr.18fcbr.10 febr.i8fobr.19

méter méter
Inn Schärding 0.12 0.10 Tisza M.-Sziget 0.16 0.20
Duna P&ssau 1.03 0.91 Tvkeháza 0.25 0.35

Linz 1.60 1.68 V.-Namény 0.78 0.80
Bécs 1.40 1.53 Tokaj 0.48 0.40
Pozsony 1.72 0.49 Tiszafüred 0.52 0.56
Komárom 1.09 1.66 Szolnok 0.76 0.76
Budapest 1.26 1.14 Csöngrád 1.42 1.48
P.»ks Ő-18 4 77 Szeged 0.54
Moháca 5.56 5.36 T.-Becse 0.48 1.16
Gombos 4.90 4.78 Ti tel 2.45 3.18
1 j vidék 2.84 3.08 Ondóvá Hoór 0.80 o 83
Panosova 3.35 3.45 Tapo'y Bártfa 0.20 0.20
Orsóvá 1.18 1.36 Bodrog Ladmóoza 0.29 0.01

Morva Morvafala 2.60 1.25 Sajó Zsolcza 1.26 1.81
Vág Zsolna O.OS 0.04 Hennád H.-Németi 0.22 0.26

Troncsén 0.02 0.01 Berettyó Margittá 0.10 0.11
Szered 0.47 0.42 B.-Ujtalu 0.02 0.11

Rába Szt.-Gotthárd 0.40 0.44 Körös Csúcsa 0.32 0.02
Sárvár 0.03 0.06 N-Várad 0.12 0.31
Győr 1.70 1.68 Belényes 0.22 0.—

Dráva Varasd 0.80 0.79 Tenke 0.18 0,20
Zákány 0.92 1.32 Gurabonc 0.- 0.20
Barcs 0.92 0.91 BorosjenŐ 0.10 0.06
Eszék 1.51 1.46 Békés 4 0.20 0.—

Mura M.-Szerdalt 0.14 0.12 Gyom a 0.12 0.52
Száva Zágráb 0.12 0.12 Maros Gy.-Fehérvár 0.— 0.—

Sziszek 0.56 0.74 Brauyioska 0.40 0. —
Mitrovicza 1.67 1.47 Soborsin 0.— 0.—

Szamos Deés 0.05 0.05 Arad 1.16 0 18
Szatmár 0.28 0.30 Makó 0 02 0.97

Kraszna N.-Máj tény 0.96 0.— Temes K Kostély 0.30 0.42
LatorczaMunkács 0.22 0.20 Béga Kiszetó 0.90 0.80
Lh boroz Homonna 0.— 0.— Temesvár 1.— 0.93
Ung Perecseny 0.- 0.— Becskerek 0.22 0.28

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 19. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezető- 
bével megbízott miniszterelnök a. bányászat -körért« tar­
tozó kezelési ágazatoknál alkalmazott műszaki tisztvise­
lők létszámában iSzeí'lemy G. és Z. Knöpfler Gy. bánya, 
tanácsosi czimmel felruházott főmérnököket, valamint 
Wiesner A., Liachauer I.ajos, Greisiger It., Fox Károly, 
Ürmössy Kálmán, Joós Lajos, Schubert Ede 6s Kovúts 
Károly főmérnököket bányatanácsosokká, Árkosi Gusz­
táv és Magyari Mihály mérnököket főmérnökökké, Adá- 
mosy Ferencz segédmérnököt mérnökké, Spitzer Füliíp 
és Dantő Dezső tisztjelöltöket, Fazék Gyula és Glüok 
Zoltán főiskolai tanársegédeket, Grünhut Gyula tiszje- 
löltert, Rrepelka. Ferencz és Kalotsa Imre főisklai tanár 
segédeket és Abzinger Gyula, Schick Zs. Leó, Gerinezy 
Pál és Gröbel Emil tisztjelölteket segédmémökökké, a 
bányaorvosok létszámában dr. Fa.ler Gusztáv, dr. Te- 
lcky Kálmán, dr. Jaaicsó Ödön és dr. Kádár Antal fő­
orvosokat kerületi főorvosokká, dr. Sós Antal és dr. Ko­
vát* Gábor bányaorrosokat főorvosokká, a nagyági és 
társulati bányaműnél alkalmazott dr. Szmik Gyula fő­
orvost ebben az állásúban a VIII. fizetési osztályba; a 
vallás- ée közoktatásügyi miniszter Juhász KaroViu ok 
leveles tanítónőt a mezőtelki állami e.lemi népiskolához 
rendes t-anitóuövé; az igazságügyininiszter Jankovics 
Tibor egri járásbirósági joggyakornokot. a lugosi járás- 
birósághoz jegyzővé; a fiumei és ru a gy a-r - horv á t tenger- 
parti kormányzó, mint a tengerészeti hatóság elnöke 
Sichert Antalt, a XI. fizetési oszályban levő gépészt a 
X. fizetési osztályba, Horn Izidor rév-altiszti rangban 
Vevő gépfelvigyázót a Xt. fizetési osztályba: a- kassai 
Ítélőtábla elnöke dr. Vajó József ügyvédjelölt nagy.

. nebbül várta a Bombayból -érkező hiteket, 
mint Florence, vagy én.

Végre megérkezett Sidrlonnak egy hosz- 
szu levele, amelyet izgalomtól reszkető han­
gon olvastam fel M ad ti and na k, kinek ismét 
szabad volt kijárnia és épp nálunk vacsorá­
zott, A levélben Sidilon rövid bevezetés után, 
melyben biztosit segítségéről és jóindulatá­
ról, ezt, írja:

— Örömmol értesíthetem olyan valami­
ről, ami a szomorú esetve, vonatkozik. Leg­
első sorban is ismernem kellett a dráma szín­
helyét, amely itt lejátszódott, és elmentem a 
Mala bár-dombra, ahol Harrow ur annak ide­
jén szerelmesével találkozott. Mindjárt meg­
találtam a banán fát, mellette a barlangot a 
titokzatos üreggel — mindezt pontosan Har­
row uv utasítása szerint. A barlang <>s a la 
most már egy kerthez és villához tartozik, 
melynek tulajdonosa Blaschek ur. Ez az ur 
igazi német vendégszeretettel fogadott, s mi­
kor elmondtam neki, hogy szeretnék közeleb­
bit megtudni egy bizonyos Barna Bagobnh 
novü fák irról, egy másik fakir hoz. Pariimmá 
nevű hoz utasít ott, mint aki bizton lúd majd 
fi .1 v i 1 ági is it ást. adui.

Elgondolhatja, milyen kellemesen vol­
tain meglepődve, hogy Parinámu oly jól is­
meri Ragobaiht. Egy csomó rúpiát adtam 
neki s a. következőket tudtam inog tőle:

Bagobali, kit a kérdezeti havminezöt 
óvó ismer, éveken át távol ifit Bumbayből s 
jelenleg sines a városban. Kegyetlen és 
bofizitáíló természete, végett, mindenki gj ti- 
löli, sőt Fariuáma maga. is. Az utóbbi meg­
erősítette, hogy Bagobali felesége több, mint 
busz évvel ezelőtt, titokzatos módon meghalt, 
s ha esetleg nem is Ragobak keze állal, de

kaposi lakost a, kassai Ítélőtábla kerületébe díjtalan 
joggyakornokká; a szegedi Ítélőtábla elnöke Tóth Gyula 
szegedi járásbirósági díjtalan joggyakomokot a. vezetése 
alatt úi'ió Ítélőtábla kerületébe dijai jog-gyakornokká 
névezte ki.

Áthelyezés. Az i gazság ügymi aisz tér Oláh Já­
nos felsőéi sói járásbirósági Írnokot a uiára-marosszigeti 
törvény székhez helyezte át.

Névmagyarosítás. A belü.gyanindszter k.ieko-ru 
Lachs Leontiue inosoni lakos családi nevének Bognárra 
kért, áfvútcztatását megengedte.

Pályázat. A nagyszebeni állami clmagyógyitő- 
iutézotné.l másodorvosi állásra márczius 10-ig lehet be* 
adni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.

A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és FöH- 
mógn-eseegi intézet j"elöntése.

Az elmúlt nap idöjárásá<wk álnézetc:
Hazánkban az idő túlnyomóan derült,ne válto­

zott. Kevés csapadék tegnap még helysük int, a/ke­
leti részeken fordult eíő. A hőmérséklet ország­
szerte siilyedt és a keleti, főleg pedig az északi 
részeken erős éjjeli fagy volt ; a minimum Rajecz- 
fiirdön —33 C. fok és a maximum Fiúméban 7 C. 
fők volt.

Prognózis a következő 24 óráraj 
Az időjárásban lényeges változás nem várható',

-
„4- •2-c •s S Bőmér
31 a séklet

Állomás |S 4

»5

J.i

II ©
Ott

t
t 8

3 = GO * 5 E S

V-Silsttni — 57.5 22.6 E 2 0 O 23
Dngvár — — 66.0 14.3 E 0 2 16
Késmárk----- 71.2 19.6 N 1 6 21
Losonci — 
Ogyalla--------

70.8 22.0 0 4
68.5 14.1 N C 0 0 14

Badapeet _ 68.4 8.2 0 t 8
B erény — — 69.8 10.2 N 3 0 0 10
Keszthely — t-9.2 10.2 N 4 0 0 10
Péos —-------- 69.5 8,5 0 1 8
Zágráb-------- 29.7 3.6 NE 0 f 3 5
Fiume-------- 67.0 N 0 1 7
Szeged-------- 48.3 10.1 NE 4 2 4
Temesvár — 67.0 12.0 0 3
Nugyvirad _ 66.5 13.5 N 0 0 2 5
Kolozsvár _ 66.5 13.2 4 5* S
Nagyszeben— 65.1 12.C NW <1 4 3 9
Szatmár _ — .0 4.8 N O X 1
Eger------------- — .0 6.0 NW 4 3 1
ArvavAra1ja.„ —.0 10.0 NW 0 0 4 15
Selmi-ezbény» — .0 4.0 NW 0 4 0 0
Komárom ... —.0 4.0 NW 0 4 0 l
Magyar-Ovir — .0 3.2 NW 3 0 0 4
Sopron — — .0 7.8 NW 0 4 0 1 7
Eszék. - -- — .0 6.4 X 6 0
Cirkvenica — .0 4 6 E 4 0 11 4
Pebreczen — — .0 7.1 E 0 4 0 8
Kecskemét _ — .0 3.4 E 0 4 0 4
Orosháza — .0 4.0 E 0 0 0 1 4
Arad — —.0 0.0 NE 1 0 0 0
Zsombolya — — .0 0.0 N 0 0 0 0
Versecz------- — .0 1.5 E ti 4 4 3
Orsóvá-------- -.0 3.3 E 0 1* 7 0 4

— 555 555

mindem ibuwxnynyal az ő hibájából. Ilokonai 
közül már csak férje és egy unoka bátyja él­
nek. Ez az unokabátyja Mérő Scimlia, ám­
bár személyes ellensége Barnának, mindent 
tud feleségére és ő rá vonatkozólag, azpnban 
esküt tett, hogy ez eseményekről hallgatni 
fog. Végre Pannáma beleegyezett és ígéretét 
a-dita, hogy este nyolca órakor Moro Sei adui­
val, eljön Blasohek ur villájába. Érdeklőd­
tem még Raima külső megjelenti iránt és el­
mondta, hogy Bagobahuak, nagy és eins 
testéhez arányitva. igen kicsinyek a kezei és 
lábai; a hal lába meg t an csonkítva, gyenge 
és a járása merev.

Már most úgy rémlik, hogy ha a nyert 
tényeken végig pillantok, sárii háló húzódik 
Bagobali körül, amiből nem fog tudni kime­
nekülni. Tudtuukkal csak neki lehetett oka a 
gyilkosságra. Az áldozata tudott a termál!ó 
halálé- ellenségeskedésről, és el őre megjó­
solta végzetes kimenetelét. Továbbá: Barna 
eltávozott Indiából, hogy az emberek meg­
győződése szerint, kik jól ismertek, bőszül 
álljon egy ellenségén é.< az elutazása után 
való időben, röviddel a gyilkosság elkövetése 
előtt Bostonban lehetett. Annyira biztos va­
gyok abban, hogy Bagobali a gyilkos, hogy 
minden meggondolás nélkül letartóztatom, 
amiint visszajön.

Továbbá még arról akarom értesíteni, 
úrit beszéltem Mrnro Svinöiával. Ez a. beszél­
getés tolmács nélkül folyt le. mert vendégen 
miiveit és vagyonos tagja a V aísya-kast.nak. 
Folyékonyán beszéli az angol nyelvet. Jobb­
nak láttam a tisztelet remél t<í férfivel tanuk 
nélkül beszélni és ezért Paginám át és a tol­
mácsot kikiildtem a szobából.

KFolyt, kör.)
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Antonius és Cleopatra.
Tiagódia £> felvonásban. Irta: 
Shakespeare. Fordította; Dr. 

Hevesi Sándor.
Személyek:

Marén a Antonius Somlay 
Oetávius Caesar 
Aemilios Lcpidus 
Sextus Pompójus 
Philo
Demetrius
Enobarbus

Maecónás
Menecrateß
Menas
Akxas
Selouens
Jós
Paraszt
Hírnök
Kleopatra
Charmián
Iras',
Octavia

Gal 
Barthos 
Dezső 
Pálfy 
Mihályö 
Szacsvay 
Mészáros 
Horváth

Bakó
Rózsahegyi
Lévai

Gabányi

Márkus E. 
Mo'nár R. 
Várady A, 
György I.

fflendelssohn-est.
I.

ft „Szentivánáji álom" zenéje.
II.

Himnusz a művészekhez.
Előadja a teljes ié-lUar. A ma- 
gáuszólamokat Pichler, Várady 

és Venczell énekli.
Ili

Hegedű verseny.
Zenekar kísérettől játsza: Vecsey 

Ferón ez.
IV.

Hazatérés.

Kezdete Ve O órakor.

Délután mérsékelt hetyárak. 
Rákosi Szidi maganszinészisko- 

lájának vizsgálati előadása:

A hol unatkoznak.
Kezdete 3 órakor.
Este rendes betyárokkal.

A meztelen nő.
Szinmtl 4 felvonásban Irta: Henry 
Bataille. Ford.: Adorján Andor.

Személyek:
Piere Berniére Csortos
Louise Cassagne Medgyaszay
Chabr.in herczeg Törzs
Cb.-bran herczegné Forrai R.
Rouchard László
Gertin Vágó
Greviile Réthoy
Ro sini Z. Molnár
Lafargue Dobi
Arnheim Raual
Roussel Körmendy
SelÜer Papp
Chaillard Vándor!
Souson Cassagne Lóránt
Carsinne Tárnoky G.
Isadora Lorinz Fábián C.

Kezdete */> 8 órakor.

Énekes játék egy felvonásban. 
Szövegét ford.: Várady Sándor.

Személyen:
A bíró Váradi S.
A bircné Fodornó
Lisbeth M Szoyer I.
Hermann Aranyi
A keressed© Ney B.
A bakter Juhász

Loreley.

Szerdán, márczius 3-án a fővárosi Vigadó 
nagytermében este V4) órakor

Sembrích
Marcella világhírű énekmüvésznő 

egyetlen hangversenye.
Jegyek á 15, 10, 8, 6, 4 és 3 kor.-ért a „Harmónia11 
zenemű és zongortikeroskeclésbon, Váczi-u. 20. sz. 

kaphatók.

Szerdán, február 24-én este VsR órakor 
a Royal-szálló termében

BACKHAUS
Vilmos zongoraművész hangversenye.

Jegyek : 50, 8, 6, 4 és 2 koronáért a „Harmonia" 
zenemű- és zongorakoroskedésbeu, Váczi-utcza 

20. szám, kaphatók.

\»í>

VI., Nagymezö-utcza 17. sz.

iriiw
Weidmann Imre igazg.

Ma és mindennap

Harmony Feir
THE BRAKES || FORNARIM 
Hasfaas a siti Banks 

Hans Hauser |! MISS VOLTA
és a többi elsőrendű különlegesség.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig. —- Telefon: 93—36.

Drámai re;ekop Czimszereplö: 
Medek Anna.

Kezdete 7 órakor.
VÍGSZÍNHÁZ,

A király.
Vígjáték 3 telvoua uan. írták; 

Caillavet ás Aréne.
A király ‘““«'"tf.g.dü. 

Cbamaranda Fenyvesi
Bourdier 1 óth
Martho Varsányi I.
Blond Szűrímy
Sernin Chamarande Ta. ay 
Thórése Góthné
Leiorrain Tihanyi
Corneau Vendroi
Cruchet Balassa
Gabrier Gyö ö
ixivolet Sarkadi
A püspök Kazaliczky
A szenátus elnöke Harsány! 
Riporter Bárdi
Kezdete V* Spórakor*

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut 63. esz, Telefon 54—23.

Kezdete 8 órakor. Ma és mindennap Újdonság 1

EGY NAGY PETITE.
Bohózat. Irta: Lucián. — Ezt követi:

SSSEFtBLlVtX FÉSZEK.
Bohózat. írták: Glinger és Taussig. Ford.: Steinhardt, 

Továbbá: Steinhardt, Gyárid», Airdice, Sándor, férfi 
kettős, Vápay teljesen uj magánszámaikban, valamint.: The 
Jobbern, amerikai ének- és Tánczkettös, TValo* ds család, 
tornászok, Matouka amerikai ének- és tnnezinüvésznő fellépte. 
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut ö3. sz. és özv Kontiné 

dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 99 
A remek télikertben reggelig tánez és zene. — Elsőrendű 

attrakeziók. — Belépődíj nincs.
Vasár- és ünnepnap dólat n fél négy órai Rez- 

dettel mérsékeli helyára előadás.

Salvator Sir
friss osapolás ma és mindennap, míg a készlet
tart. Palaezkokban a házhoz is szállít díjmentesen.

ÜáFüdy 3ÓZSBÍ ezelőtt Ptól MÜW
Andrássy-ut 51. szám. Telefon 24—28.

ICalap-Elrál^
e legelegánsabb őszi újdonságok megérkeztek s a nagyérdemű 
közönség tigvelmét felhívjuk sa:at gyártmányú 4, 5 ea 6 tor. 
talapjainkra. Nálunk vásárolt kalapok ingyen vasaltalak.
-------- .. —a-——1- Becses pártfogásáért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos-mester.

Bskü-nt 6. (ÍOotild palota.)

Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfa-u. 33. 
női kalapok átalakítására.

Sz goraan szabott áraki

KreAi/g színház. 1

Tánczos huszárok.
Operett barom felvonusuao. Irta: 
Rajna Kerencz. Zenéjét^ íizép 
Kilő verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
•semélyek:

Habért Egon herczeg Gabor
Von Flüggen 
Vun Saarbarg 
Von Dennenvitz 
Von Őtackelberg 
Hellbrürk 
Canisius Wolf 
Herma, neje 
Thea, leánya 
Proksch Libor 
Kde, a ha 
Dürenstein 
Erna, a felesége 
Hertha leányuk^ 
Dr. Frolockor

Szirmai
Csiszár

Idargittay

Érdiéi B. 

Petráss S. 
Németh 
Ötvös G. 
Salrany 
Nyaramé 
T. Ha r math 
Rasko

Kezdete Vsa órakor.

tTpAKTA stttthAz,

Az orbz. m. kir. siiurotivószoti 
Akadémia előadása:

A három testőr.
Kezdete Vs 8 órakor.

apollö-projektogríf
Uépsaiaház-utca 1-3. sxán. 

Telefon 68—39.____

A sakkozás őrültje.
(Az Árolló saját fölvétele.) — 
Az Ezüstpart. — Waterloo. — 
Életmentő bernáthegyi Kutyák. — 

Szerviem és az ot érzék.

Néma ajkak.
— Nincs otthon a macska, tan­
erőinek az egetek. — Nyaktörö 

automobil. —

Julius Caesar.
Kezdete b órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

Minden este 8 órakor

Szenzácziós újdonság s:

mii

P0L1ES flAFRIOE
uit1?ä!leti Révay-utcza 18,

Prof. Burghard’s Myihologi Itcvived — A megeleve­
nedett mylhologia. (A szépségesték modorában).

Azonkívül a 14 attrakczióból álló fényes műsor!
A hálószobaíany. 3 kicsi nő.

Milán király fia.
Tréfák, aktuális kupiék, má.ák. magán számok.
Jegyek elővételi díj nélkül válthatók n bét összes előadásaira, 
a íé.lutáni előadásokra mérsékelt árakon, dél lőtt 10—2, dél­
után 3—é-ig. — Vaaarnap délután 3> i órakor mérsékelt 

helyáru előadás
A télikert tükörtermében Roval-Uaharet és tánczattrakcziók 

rujegtlVs^iráii^

Éttepem és Icávéluázi.
a dnnaparti korsón (ttfurm-utcza sarkán).
az njonnan átalakított PIVTP A,f*I A PIT 
étteremben naponta I I W II V VLUua. 
Délután és este a KRAUSE müvészkvartett hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és hideg ételeknek házhoz szál­
lítása, alkalmi ebétiek és estélyek rendezése, 
úgy mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és káveház Mária Valéria-n, 12.

Jól lát?
Ha nem, akkor fordul 

fon biz:r.lommal

HatschekN, kSoiÄb5».
a hol szeművé1 ek és látcsöve'^ is legolc óbban kaphatók.

íjégg- Ingyen árjegyzék bármentve.

Ab olSudá. kezdete V18 órakor.

Sfcl 0ÄRISIÄNÄ-MULATÓ rózsatej
el ■ Uíárvánv.nalíitq. Ieazsatn: Frifiditiann A.

O'lt órakor l •>/< órakor!

Az első stáczió.
Bohózat. Irta: SATYR. Rendező; Roll Sándor.

Végül 11 órakor l Végül 11 órakor!

Márvány-palota. Igazgató: Friedmann A.
Szerecsen-uteza
Nappali pénztáv 10 1-ig és 3 6 1». Telefon 161-45. 

Kezdete ' 10 órakor.
A szenzáczüós febi*uá 'i műsor.

12—1 óráig1 iánv es Cabaret, oloadas a timddii télikertben. 
Mu Hzotubntoii Ivbruuv JO án, 12 órakor éjjel

kitűnő tel nt-á póló szer 2.— kor.
fiatalos udeséget kölcsönöz a bőrnek, 

balzsamszappan hozz! 60 fillér.

— ___ uhjM» 12—1 óra: g" len V es vaoaroi. enMUia Itiuoaaii mimonupu,
—^ ■ ea* |VVV fff Q T1CT6" M» ezotubntou február L‘0 án, 12 órakor éjjel1 üjH Nagy Karnevál-Bál

HSAM ““I fog-ápoló
W WaTaI szájvíz 1 kor. 76 fill. í vgpor PB fill.

TANNINGENE
hajfestöszer * sswu-ens*engedi festőkét. 'Söiétszőkőre, barnára 

és feketére.

Nappali pénztár délelőtt »-1 óráig é> délután «-« óráig. 
Az I-«5 emeleti „Cealoo de PArleban“ el.őringa tánc- 
attrakeziók. T Kezdete ‘/»I2 órakor. Telelőn 14-82.

a mulató összes helyiségeiben. — Az összes művészek fénjos jel- 
mezekben tnüköilnpk I őzre.

Minden höl»v e»v honboi'-iert !<np njáudéliba.

anlonrenHii v-nllrnr 'Mvállv# szolgáltatja a /énét: A honvéd- 
ölvUíd lUU ZU! 'Rdi zenekar ltnehó karmester vezeti se alatt. 
\ newv"iki néger z-nekar s Kalo» K. hirnev* s czig.inyzt nek irn. 
HKLÉl'H 3 KOHOXA. J gyek kaphatok : Hirsch

nugytőzsdvbeu Andrássy-ut io. szám.

ANTON J. CZERNY, Wien, XVIII., Carl Ludwigstr 6, I., Wallflschg. 5.
Raktár gyógyszertárakban, parfümériákban stb.

ndapesti Cabaret 
_0WB0NN3ÉRE

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 32- 8 \ j
1M» <•» mieden élté ü>', órakort

fl .Müncheni Scharfrichter1 habáré alapítóinak! 
és első fagjainah rövid uendegjátcha. j

Marva Dclvard _ M. Henry Carl Hollitzer Heinz Lebrun |
Arcus Troll Oscar Len. ____

Művészeti eseményt Budapesten először Azonkívül a fényes ma­
gyar műsor (Az el tadás második része teljesen német.) Jegyek 
6. 6, 4 és 3 kor. Bérlet és kedvezményos-j- gyek • rvénytolcnek. | 

Elővétel rendes áron. — Bővebbet a plakátok.
mmmmmműBmammammmm

Szőnyeg- 200—300 na$vsA|>ban nyíró* ll 
lacqnnri seónyeg, tartás mine- M 

BtglMB 6 trt 80 VrérL B

RosenbergcQi i
BŐI difflt, szönveg- és fésxoaárak 

nagy áruháza

Budapest,VI, Király-u. 32, saroküzlet
▲i.pitutoti ice» minu

Román Oszkár FOGMÜTERME
Budapest, VI!,, Rákóczi-ut 14. sz. I. em,
MwiKáiatai jóságát részlelfiietási kedvezinónynyel Is biztosítja,

Legmegbizhatóbb
Angol
ItESiDbZCRO

Eiedeti tranexin yy^r many-'
para, solycmfínmmi és hal ályagok
ji.crai!« Kor I .< , 2,3 4, ,, U boio# ál".
Eyy kérőt a beküld no után franko éf bár­
mi nlvo küld k 3 drh. loKÍmornahb minta» 

ryüj'cmény dia mellett
HEVUtUR LírÓT Budapest, 

tűm iám külénlego-eé^clt
VI., Váczi kömt 3 ne., AuerfAeyhA*

10-

t, >, I
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k>í> EGYETÉRTÉS Szombat, február ‘20,

vegyen minden magyar ember!
Főnyeremény 23.000 K,

Összes nyeremények 76.000 K.
Legkisebb nyeremény 20 korona. Húzás 
márczius U-án este * órakor a álagy. Ktr. 
BottöigazgatóságmU (Budapest, Vámpalota.)
Egy sorsjegy ára I kor.
Negyven sorsjegy rendelésnél ajándékba adjuk 
Petőfi összes költeményeinek diszkiadását.
Sorsjegyek kaphatók a bankokban és 

doháuytözsdékben.

Sors jegyiroda: IX., Earáras-tér Z. sz.

Grammofonok 
Cimbalmok 
Citerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
riszletUzeUw

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangezeráruházában

Budapest, ¥11., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyen!

I magyar Általános Hitelbank.
Közgyűlési meghívó.

A Wlaqyar Általános Hitelbank szavazatra jogosult t. ez. részvényesei 
az 1909. évi márczius 19-én, pénteken délelőtt 10 órakor, Budapesten, 

a bank helyiségében (V., Nádor utcza 12. szám) tartandó

I II ír ni rnegyvenegyedik rendes közgyűlésre
meghivatunk.

A tanácskozás tárgyai:
1. Az igazgatóság jelentése a társaság 1908. évi üzleteiről.
2. Az igazgatóság számadása az 1908-ik üzleteyröl es ina.’ 'anya az 

évi nyereség megállapítása és hováforditása iránt.
3. A telügyoló-bizottság jelentése. .
4. Határozathozatal e tárgyban és a felmentés megadass az igazgató­

ság és a felügyelő-bizottság részére.
5. Választás az igazgatóságba. , ... ... .
0. A léliigyélő-bizottság választása és tisztelotdijauak megállapítása.
A közgyűlésen minden részvényes busz darab letett részvény után

egy szavazattal bir. . ,
A szavazatra jogosult t. ez. részvényesek felhivatnak, hogy részvé­

nyeikét a lo nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlésre kitűzött hatat nap 
előtt 14 nappal

Budapesten a Magyar Általános Hitelbanknál.
Brassóban, Debrecenben, Fiúméban, Győrött, Kassan, 

Kecskeméten, Nagyváradon, Pécsett, Pozsonyban, Szabad­
kán és Temesvárott az intézet fiókjainál,

Bécsben a K. K. priv. Oesterreielnsche Credit-Anstalt fai Handel- 
und Gewerbe eziinii intézetnél, vagy S. M. v. Rothschild bankháznál,

Berlinben a Direction der Dlsconto-Gesellscliaft ezimu intézetnél 
vagy S. Bleichröder bankháznál, vagy végül ...

M m, Frankfurtban a Direction der Disconto Gesellschaft ezimu
intézetnél letétbe tegyék. .......

A részvények számrendben összeállítva a benyújtó altai sajatkezulog
aláirt jegyzék kíséretében nyultandók be. _

E jegyzék Budapesten és az intézet fiókjainál egy, Becsben, Ber­
linben és M m. Frankfurtban két példányban állítandó ki.

A letett részvényekről a benyújtó elismervényt kap. A részvények 
csak ezen elismervény visszaadása mellett lógnak a közgyűlés után vissza­
szolgáltatni. A közgyűlésre belépti jegyül szolgáló igazolvány Budapesten 
közvetlenül a letétel alkalmával, az intézet fiókjainál pedig, valamint Becs­
ben , Berlinben és M ni. Frankfurtban uyoloz nappal a közgyűlés előtt
fog kiadatni. . , , „„„

Ha valamely részvényes szavazati jogát más szavazatkepes részvényes 
által óhajtja gyakorolni, a megbízott nevére szóló meghatalmazást az iga­
zolvány hátán kitölteni s aláírni tartozik.

X mérleg a feliigvclö-bi zott súg jelentésével együtt nyolez nappal a 
közgyűlés előtt az összes fentebb felsorolt lotéteményezési helyeknél a 
részvényesek rendelkezésére bocsáttatik.

Budapesten, 1909. évi február 19-én.
Az igazgatóság.

KÜLÖNFÉLÉK.
Gondmadár...

Gond madár, te már ott vijjogtál *
Az ön bölcsőm felett.
Fekete szárnyad suhintásán 
.Lelkem meg remegett.
Nem tudtak tovaüzni tCged 
Az altató dalok,
Nem a mesők: a hős királyfik,
A szárnyas angyalok.

Később, hogy nagyobb gyermek lettem, 
Sokszor feltűnt nekem,
[ r (y/y a páni mélyen íel-felsóhajt 
titokban, éjeken,
Hogy a szemét, ha rámpillantott, 
Olykor törülgeti: 
szomorfi tükrét a jövőnek 
Te tártad fel neki.

Te mérgezted meg éjszakáim,
Szép fiatal koron,.
Miattad hord dós barázdákat 
j.ázvcrtc homlokom.
.Miattad verteim a testem 
S „'elkeni fáradt, beteg.
Te hoztad korán ut.it.-'nMii 
_\ gvá-zt, a könnyeket.

T, választottál széjjel minket 
} v őszi reggelen.
4 (‘.'irigyelted gyönyöröktől 

r.dihimló serlegem.
\ ' - ,'ikjainkba belez.uglál:
Kiég ioil, válni kell!"

Drágább lombját élelemnek 
Te huv.i.-ztot.f a I cl . . .

A vívódások forró éjjel*
Már fel nem lázadok.
"Reléi (".röibein, el fáradtam,
1 Ifi rnle/olgád vagyok.
Megyünk < -cade.seti egymás mellett,

„\"i ne- több dal, ál mod ás . . .
Már bontakozik a Iávolbó.
A végső állomás.

Nócrádi Van Dezső.

(Az ngysuly viszonya a testsúlyhoz.) Az agy
súlya a test súlyához viszonyítva általO.ru ‘annál 
nagyobb, minél nagyobb valamely állat szellemi 
képessége. E növekedést az agysulyban pedig ki­
válóan az agyfélteke nagyobb volta okozza; em­
bernél például az agyféltekék az agysuly hétnyol- 
ezadrészet teszik. A csukánál az agy súlya úgy 
aránylik a test súlyához, mint 1: 1:{CN>-1k»z. a béká­
nál, mint 1:1100-hoz. a juhnál, mint 1 :301-höz, a 
galambnál, mint 1:104-hez, a kutyánál, mint 
"I :103-hoz, a majomnál, mint 1 :40-hez es az ember­
nél. mint 1:30—35-böz. Kivétel fordul elő terme- 
bzctcsen olyan állatoknál, melyeknek aránytalanul 
nagy a testsúlya, mint; ;r tekuösbékfurái (1 :2240), 
vagy elefántnál (1 :Ő00). de ha az ilyen kivitelek­
től eltekintünk, az ngysuly a testsúlyhoz arányitvn 
annál nagyobb, minél nagyobb az állat szellemi 
képessége. Söi az. emberek között is nagyobb intcl- 
ligencziávnl bíró egyéni k agya átlag súlyosabb a 
szellemi képrssé'r 'alantabb 1 okán alb'knáh Az ein- 
Imi1 agysuly a 11 u sebke szerint kü//'ivTtvklK'n nxolr.-. 
száz-e/.crhutszáz gramm között inga inzik. Iá éö- 
zéprul.vnál könnyebb agygyal bírnak a ki »fejű ok 
(inikrókr falok) és hiilvék (kretének 1; b'""unveil
agya. azonban 2233 gramm, Cnvi- t-é 1 '29 gramm 
és lord R.vron-éi 22':'. gramm súlyútok. Az mbirn 
igen természete» az h. íury a nevet-• gyakorlat 
biv oivus határig a kisebb aarysu1.vl.val b'.ré. ember 
szellemi képességét éjmr'ii név h kozhalja. mint 
ahogy' a nagy agyéval lii'o ernh'1-, 
veié- melleit. Indáikul inam i. AB 

- j i jró ger’ne/o ■ állal* k <képi »»■*•: 
a z agy 
felülete

any golf n - 
i-.li . /el! mi 

,1-•re!.
1.4: ír- /lé.; ,41 on

I un all
dúsa’..’.' 

m nagyi

a cry a
a gv

,l,h a - r.

( A Dreyf iis-iigj könyi tiirn.) Ovié párisi uy.*- 
nuintkereokedö s < 11 tvy tus-vsalml rK."n;i i :i.»
váré' könvvt árának érdekes cviijlmm nvI a iá.nde- 
ke/.iiH. Anna! ideié:', összeszed le mindazt e 
könyvet. ropiratol. f-ui to sakk ujsavezikkoket, karri- 
kilt urát, mely a i irey i u -iiex re von; tko/.ik azóta
is egyre gyiijtöll. e ■ i r f. ny 1 >a n. \ iijtomeny 3000 
epres ír..tót tartalma,-, melyek MlO kötetbe ' .Minid 
kot ve s kuszoiin v.di m elv repel D nini!:. Az a 
könvv. iin-lvet Dreyfus a fogsága aluli irt, maga 
tizenöt nyelven ,j*4cut in eg. Még plakátok < s érmek 
i: vaiinak o gyűjteményben, mely a maga nemében 
a lclictu leg teljesebb.

(Az untisulTiagel(o-ek. A: angol hölgyek
egy vésze megelégelvén a Miffragctte-ek garázdálko­
dásait, túlságos reklám bírjhúszasát és a parlament 
ellen intézett rohamait, antisufiragetto ligát szer­
vezőit, melynek a napokban volt alakuló gyűlése 
Oxfordban. Müller AIik.su hires nyelvtudós özve­
gyének elnöklete alatt. I.ady Jersey határozati ja- 

j vaslatot indítványozott., mely elismeri a női beto- 
j Írást a családi életet érint«'» bizonyos helyi i s vá- 
j rosL intézményekre, tie egyébként ■„/. igazi nők vát- 
i b-.in annyi teher és kötelesség nyugszik, hogy cze- 
j kot nem lehet fokozni. Szerinte nevet.-égés a 
! suffragette-ck az az állítása, hogy a politikát a nők 

szavazataival kell megtisztít inni. A lady határozati 
i javaslatát óriási többséggel elfogadták.

(A guayanai nagy gonosztevők.) A pari.-i 
I apachook boldognak érzik maiinkat, ha n riyaiG.1 >t«.i 
\ megszabadulnak, mert. <nin>unaba, az Órdogszi- 

.! ßet re kerülnek', melynek paradicsomi exot.ikiv» f'.'P- 
j .'éveiről ;i;imy': i•!Vüst:i. hogy színi " x agyiul,. "1 :■
■ A való -azonban alaposan kiilönlxizik az ubran ltol.
1 A ; éghajlat gyilkoló, la.-.-u halállal kuiozza_ ntryon 

az odakerült g- inv/.tevoke - az ottani hatosa'.' i»
I csak azért humánus a foglyokkal szemben, mm " az 
: ill- okét ney!.-' kérlelhetni lenül s nem is oly sm.ár.i 
I elviszi a lm léd. A foglyoknak szabadságukban áll 

élelmüket let-zés szerint megjavítan!, lm pénzük 
I vau .» a betegeket is gondosan ápolják, mert a nap 

u.:yis irg.ilir. .liánul v»i;zi hóbérmiu:'- újat. Aland.í.
1 a. rettegi It. apaebe. ki az ..a rally-isiik" a pacin hölgy- 

gyei oly hírhedt, párt képezel!. Parisban, nemrég 
balt meg, nemkülönben Brierre. öt gyermek,-nek 
gyilkosa. Nemsokára má.-ok fogják követni. Cmold, 
a 1-i/zni cyilkos már v-tk árnyéka önmagának r a 
l';:.öniivebb munkákat ah ké)ies x.-v zni. A hatal­
mai torinelü Solo Hund, a lrorzalmas kejgyilk"S 
Plies n oda van, mankó nélkül már járni -"m tud 
f többet x ..ír kórházban, mint szabadon. 1 Hm r< .
p ha - aá i'iiló tengeré -/' i- röl i- megvon kedvezőtlen 
hírek érkéznél;. Már többször akart öngyilkos lenni, 
,]e körnx- -I le mer .k.iilá.l.viv.tii s m'»t bele van Hj'iU 
go-lva srii'i ál l. Szóval a száműzöl "-vk földje a ko­
mi halálnak földje, nie!" gx ötről ne ,b!> /- I,egyet­
lenebb. mint a minőt a nyaktiló altul szenved Hl 
ember.

v.iáftit:i.iv ,iiatttgasmeai.««^^«<: ■» .ixtut., ■. «»■.



egyetértés 
meghív ó.

Saombi fubroá í

Megjelent!Meftjetent.A Czeglédi Itiphank Részsénytársaság
évi rendes közgyűlése

EDISON
Kozgófényhép Uállslat 

VI., Nagymező-utca 21,
Első flöadáe hétköz­
nap d. u. ő órakor. 
Vasitr- és Ünnepnapo­

kon d. a. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Stenzácziós újdonság!

Műsoron kívüli 
páratlan hatása íne- 
kes és zené* mozgó­
ié nyit ép a vilá« leg- 
elsor ngu miivé» ei 

közreműködésével.

Minden órában 
változó műsor.

Helyárak *
Páholy 1 K., I. hely «0 üli., 
ü. hely 40 Hll., Ili hely 
20 fill.,' Gyermekeknek félár.

i táj
Megjelent ir,o.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (Ilim) ár|epyzék&nk. Kívánatra lngt.cn 
és bérmentve. Telelőn 64—20.

XMESi^iJiMlLlVlÄlCüT
védjegyeket és mintaoltalmat megszerez a 
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

__  PÁSZrOK (bej. oeg)
Eodaaeat, VII. kér, Eneébet-körnt 17. n.

PelVu»TO,lti. díjtalan. Telelőn 34—30.

s

és HALHÓLYAG
óvszer-különlegességek, 

valédi franczla éa ameri al gyártmány, 
eredeti csomagolásban *

Onos'lan ajaulva. Feltétlen biztos
Arak tu csatonként i korona 3, 4, 
6, 8, 10, 12, 16. Női óvszer „Pessarium 
occlusivum“ Mensinga tanár ez- rint K 
3—5. Bevezető készülék hozzá K 3.—. 
II! I „Anto vaginal Spray“ a je- 
UJ • lenkor legmegbízhatóbb női kü- 
lönlegess^e K 15.-. „Dlann-öv“ 
havibaj kötő hölgyek részére K 11.—. 
Haskötök, gumml görosurhartsnyák éa Irrl- 
gátorok. — Szétküldés eredeti gyári árak 

és titokt-ajtAs mellett.
Képes árjegyzék ingyen és bérm ntve.

«JT.
1 gurum áruk é. betegapoUsi ozlkkck gyára

.udapest, IV., Korunahorcság-n. 17.

1909 évi február hó 28" ilc napján délelőtt 10% 
órakor az intézet üzleti helyiségében fog megtar­

tatni, melyre a t. részvényesek meghivatnak.
TÁRGYSOROZAT:

1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két 
részvényes megválasztása. _

2. Az igazgatóság és feliigyelöbvzotteag évi
jelentésének, az 1*908 évi zárszámadásnak előter­
jesztése, a mérleg megállapítása, . a nyeremény 
felosztása iránti határozathozatal és a felment-
vény megadása. ,

3. Kollár Vilmos igazgatósáéi tag elmoz-

Ket,áni írásbeli indítványok tárgyalása.
Az igazgatóság.

1 * 6. Ki a közgyűlésen szavazatát gyakorolni kivárna, 
tartozik részvényeit — helybeliek a gyűlés napját megelőző 
két napon nem helyben lakó részvényesek a gyűlés meg; 
nvtÄ - ™ igazgatóság által kiküldött bizottság előtt 
Öl és csak eaz Így tényleg bemutatott S » J 
megelőzőleg legalább 60 nappal nevükre irt részvény man 
és “esetleg kel.ti mcghalalmazás alapján tog reszuJm. a
szavazási igazolvány kiszolgáltatni.

Mérleg-számla.
Vagyon: Pénztár K M 475.00. Váltók K 068478.«. Jel­

zálog. biztosított váltók K 1300530.-.. Kezességi kotelCTvé- 
ivek K 20758-—. Jelz. biztosított küto.ezvénjck K ■ - * * 
Folyószámlák (fedezettel) K 5il4Q.Pt yékpaptrok^K^T-fa.

átmeneti tételek: visszlesz. kamatok K 6952.12. Atmeneü tété- 
lek: hátralék kamatok K 0055.70. Tiszti oyadokok K UlOO^ . 
Vizmü K 1144.57. Felszerelések K 5516. Ossieson.
K 3616550.90. ___  XT .

Alaptőke K 300000.— Tartaléktöke K 228523'-8:,ó'Ja|ll 
diíalan K P25000.— Gimnáziumi alap K ‘-'000.—. He-étek ,K 
"0606:40.76. Visazleazámitolás K 805802.07. Hitelezők toly - 
számlája K 17933.04. Átmeneti tételek: váltókamatok K
28600.—. Átmeneti tetmek: kötelezvonykamatok k Ul
Osztalék (fel nem vett) K 634.-. Mttt 'ete‘^0 
12100.— Tiszta nyeremény: áthozat 100:. ^ Á00'
1908. évi nyeremény K 45760.11. Osszoeon: K 3616500.90.

Veszteség- éa nyereség-számla.
TeherI Betétek folyékamatai K 21881.50. Betétek töké- 

sítptt kamatai K 73127.01. 10 száza.éktóh betétkamatadó K 
!>h00 66. Adók K 16677.45. Tiszti bzetóeek K 20M1.50. jfpu- 
galóság és felügyelő-bizottsági tagok üzetcse K *700—. lgas- 
gatoság és választmány napibiztosi dijat Ív .1104.—.ßP“ 
fertartá^ fűtés világitás. postahérek. nyomtatványok, ille- 

, íétS Vegyes kiadok K 9124.92. ViaszJeezámitolási tana- 
' tok i 44278.11. Jótékony ozelu kiadások K 541.90. Gimi.áBÍuiiü 

alanitTány kamata K 100.-. Tiszta nyc-remon*: áthozat 190.- 
tvr-ö K ^4300.—. 1908. évi nyeremény K 45760-41. Összesen 

I 254933.66.
Jövedelem: Nveroményáthozat 1907. évről K 4300— 

Kamatok és dijak K 231113.53. Folyószámlái kamatok Ű too.-- 
Hé^hériovedelem K 4280.91- Osztalékjövedelem K 1104-50. 
Ingat M és e^yéb jövedelem K 12508.36. Jutalókjörcdelem 

K 916.33. díszesen: K 251938.66.
Kelt Czegléden, 1908. évi deczcmber hó 81-én.

Udvarit Károly s. k. pénztárnok, Horváth József s. k. 
I elnök, Leib Vilmos s. k. vezérigazgató, Koszorús Gyűli, ». k.

ezégj. főkönyvelő.
Bíró Jól sej s. k. Dely Béla 6. k. Sz. Farkas János s. k.
Gvömrei Jánoe s- k. HÁczay János s. k. Dr. Jénosy Gyula s- k. 

Várkonyi István s. k. Túri Mihály s. k.
A jc.cu mérleg ós veszteeég-nyereségszámla a felli- 

-velóbizottság által megvizsgáltatván, a fő- és segédkönyvek­
kel, vá a niint értékekkel mindenben egyezőnek és helyes­
nek találtatott,
Dr Halász László s. k f. ti. b. tag. Sivó Jenő s. k.
f. ü. b tag. Dcly Károly s. k. f. U. b. elnök. Dr, Traub József
s. k. f. ü. b. tag. Szerdahelyi Vilmos s. U. f. u. b, tag,

D" NAGY FERENC:
:: á MAGYAR :: 

KERESKEDELMI JOG 
KÉZIKÖNYVE
különös tekintettel a bírói gyakor­
latra és a külföldi törvényhozásra.

HETEDIK, A LEGÚJABB TÖRVÉNYEK ÉS GYA­
KORLAT ALAPJÁN ÁTDOLGOZOTT KIADÁS.

A két kötet ára 24 korona.
A je'en uj kiadás felöleli a legújabb bed- éa kül­
földi törvényeket, rendeleteket és irodalmid. Kü­
lönösen az Ausztriával és a külföldi államokkal 
legújabban kötött kereskedelmi és forgalmi szer­
ződéseket, az Uzletátruházásról és a csekk­
ről szóló törvényeket, a részvénytársaság! és 
szövetkezeti közegek vétségére vonatkozó eljárási 
rendeletet, stb. Szerző kiegészítette művét az 
1908. végéig keletkezett birói határozatokkal, 
melyeket “munkájával szoros kapcsolatba hozott.
Kapható a kiadó sATHENAEUM« iro­
dalmi és nyomdai részvény-társulatnál 
— és minden könyvkereskedésben. —

mt

t» Márcii’is 15-iki irodaié m!
SÁS EDE: HSsök-heee, Nyolcz kópmelléldottel. Diszkötésbon........ 7.— kor.
SE3ÖK ZSIflMOND: Kossuth Lajos élelrajza. Kötve ... - - — — —-03 J111- 
OÍKOSI VIKTOR : Korhadt fakt resztek. Harmadik ifj. kind. Diszkót. G— kor. 
PÓSA L, i S tél ei éne Szavalni való ház. vorsok, fiizvo 2 K, diszkót. 4,— kot. 
RÁKOSI VIKTOR i Hői fiuk. Iíogónyos történet a szabndsághnrczból. 
n* Diszkötésbon . — 7.— Kor.
PÓSA LAJOS 1 A siabadság hősei, Képek az 1848 49. szabadság-

harezból. kepokkol ......... —.80 till.
Haza és srabadsag. Hazafias szavalmányok és költ. —.60 fill. 

GAUSS VIKTOR; A piros köpönyeg, Elbeszélés a magyar szabad-
ságlmrezból. Képekkel 

GAÁL MÓZES; A vasember fia, Történeti elbeszélés, képekkel —
. „ Sem apó. Történeti elbeszélés ....... . .........

HAVAS MIHÁLY : A hősök. Hazafias elbeszélés, képekkel ...............
KRÚDY GYULA > A komáromi fiuk. Tör: uoti elbeszélés ...............

Előre. Hazafias elbeszélés, kopekkel — .........
LENGVtL LAURA; Magyar hősök. Történeti e bvszélés, képpel

„ A virradat napja, Történeti elbeszélés, képekkel 
MADARASSAL.! A kis hadsereg, Történeti elbeszélés 

DíjlYi LAJOS ; A hazáért. Hazafias clboszvlcsvk, ktsppol

-.61 fill. 
1,50 fill.
-.60 mi.
-.6 fill. 
I, kor. 

-.60 fill. 
I.— kor. 
I,BO fill. I.— kor.

A eiétktildés megkezdődött

lm mim arad
darabja

958. sorozat BOli 028. szám

Polgár Sándor
m. klr. »zab. nyert orvo»l mő- ós kötszereit

Budapest, Vli., Lrzsébei-korút 50. sz.
kötél .-s ezen utalvány bekii,dósé mellett, 
minden roes rendelőnek 15°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fits,
párisi k ti 1 ö ti leges s égek 

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimerítő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldet k.
Kivágatott az „E yetért^sM-bgl. 25705

profim LAJOS ; A Lazáért, tiazanas eioo.szeiescti, aeppm ........ —.80 fill.
TÁBORI RÓBERT; Báber Árcn. Történeti elbeszélés.............  — — — *8® Ull.
FARKAS IMRE; A kapitány. Jelenet. Előadja 2 lei fi é< 1 nö ... ... —.30 fill. 
ILLYÉS BÁLINT: Hazafias költemények, Ara fiizve :s kor., kötve 5,— kor. 
üiíilEPI VFRSEX: Szerkeszti dr. Vajda Gyula. Sz ivaloltunyv. Iskolai ünnepe- 
Ivekre alkalm költeni nyék gyűjteménye. 2 kiadás Ez a gyiljt. mény 
aranykönvvo u magyar ifjúságnak. E yrérzröl az östzes Iskolai tlnnopelyokro 
alkalmas szavalatokat csoportosítja, másrészről remekíróink költeménye mól- 
UU o“ újabb magyar költészet ossz. s nevesebb képviselőinek müveit tar- 
talm zzn, A vaskos kötet 300 költeményt tartalmaz. Ara luzvo 3 ko.ona, 
diszkötésbon ........ .................................... . .................................... 8 korona-

SINGER és WOLFN ÉR kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

FORINT
Valódi harcai kanárik, a leg­
finomabb ém-kturAkkai, t'uvo a- 
és fülemile-hang íttl, mély Lryász- 
és ívben gördülő énohkei. A 
legújabb készülék szerint bnta- 
nitva. zci ff ért-féle hangolás. 
Hathó api próbaidő. Kicserélés 
meg van engedve Tény sznös- 
tény 1 forint 50 Ur. Kanári- 
tdplUék 5 kg. zsák, i frt, 60 kr.

A. SAUER
ffleíerhüíea bei Karlsbad.

Birtokeladás és vétel.
!Leidenfrost László és Bauer Antal|

birtokvételek és eladások közvetítésér©

|Bpeslen, VI., Dalnok-u. 26., földszint 2.
alatt közösen irodát nyitottak.

Megbizáaokat készséggel vállalnak.

Titkos ílBÍEgl|É.
Sajno.«, — de való igaz, hogy. a mai korban feltö- 

nöcn sok az olyan ember, akinek vére és te-;tne<i'"ei meg 
vannak fertőzve & aki finlalkvri könnyeimül és ‘(>=ez 
szokások által idegrendszerét éz szellemi erőjét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lobot gyökeraaen 
segíteni, ha az illetők olyan lclkiisn .erete«, spccziali.‘ta 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a neaná 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
ia tud s^fitoni; akkor majd megszűnik a titkos beteg- 
eégek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásu Dr. Palócz v. kórházi or- 
vos-speczialista országos birlt intézete (Budapest, X II., 
Eákóozi- (Kerepesi)-ut 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása, 
nélkül alaposan és gyorsan kigyúgyÍvják már saw, év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a buja kóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és liátgorinezte joka.t, 
az önfeorötözés és szifiilis-uóbajait, magömlést., elgyen­
gült férfiéról, (impotenciát), kezdődőd elniezavnrf, 
aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőid,t teg,ségeket és a. női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére killőn 
váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el. akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válás,bélyeget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése lityin a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki vásseakapja 
azokat. Az intézet a szükséges spccziális gyógyszerekről 
is gondoskolik. Rendelés naponta, d. e. 10 órától d. tr, 5 
óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. Ralóez v. kórházi orvos, specziaiíst^ 
Budafíest, VII., Rákóczi - (K crepod) -ut. 10.

Íaz „Ec
1 nlyetértés Vasár

raegielent cüchék-------

napjában“ I
1 mérsékelt áron kaphatók az |
1 Egyetértés kiadóhiva'a'ában Bucit,1VI. Eöfvös-u. 32. i
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1

g hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedve 6 fii.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS Szombat, február 20.

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-rel fizetendő.

Pénzsze’sTények
használtak és újak, rend­
kívüli ölesé áron kapható 
a budapesti pénzszeknény- 
ralctárban. Budapest, V., 
Báivány-utcza 6—C. 88

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket u'Ó- 
lagos díjfizetéssel légjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tar 18. 
Tuition 87—66.

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegoalma, papirhéju 
dié 3.00, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalokvárnak 
SO till., különleges birs- 
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.30, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Tájborokat 
lefejtve, kölcsönbordóban 
28 koronáért Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönbordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Ravatalgyár 
Részv.-társ. Kagyir.ezű-u. 
E. 46,________________

Pénzelőlegsel
beraktárezunk bútort, zon­
gorát, antnmobilt, minden- 
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
üagvar Kereskedelmi Szil- 
liiási és Beraktá' ozási 

Betéti Társaság Budapest, 
VI., Király-u. 76. Királv- 
szinházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, nénid gyorsiró- 
itkola. Díjtalan gépiráe-

tatás, magyar, német 
(fogalmazás. Rerejakedelmi 
akadémiai tanárok által 
Oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Dagyár 
■yorsiro-Egvesület híva 
ta*os tanfolyama. Alapi 
tolta fflaruovits Ivan 
1868-ban. Biztos álláskőz- 
eetités. Nyitva szeptember 
1-tß Julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a O.belsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. az. elét* 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyeetilet 
ezan kizárólagos teák is­
kolája irógépczégektől a 
máé hinlet&itinketi utánzó 
tjabb tanfolyamoktól füg.

Ken. Telefon 64—68. Bo­
ok egész napon át.

OSQÁÁ

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Csoda grammofon
200 koronás, hatalmas, 
vadonatúj 16 forintért el­
adó. Lemezejt! Nyái-utcza 
5. sz., ajtó 5. 5722

Saját gyártmányú

vas-esn
Rézágy — ... —--------fit 46.—
Vaságy matraczczal — e 8-60
Gyermekágy —--------* 11.60
Sodronyágy-betét--------* 3.60
Vas* és rézbatorok gyári

WEIS ZU PÓT
Király-utcza 99« sz«

TELEFON 67-91.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákÓCZi- 
nt 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kész- 
pénzeiöleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Jogi*,
politikai szigorlatokra, 
alao- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vias- 
gákra, úgyszintén ál- 
lamsiámnteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-. lagyar-ntca 
3„ HL, ero. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
tóveszsze össze más 

hirdetéssel. eei

LEGNAGYOBB

Plnzeloleget
.-=r=-— kaphat —----
zongora, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, automob I, 
könyveit és kuráns- 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza.
TAUSZIK és TÁRSA

VI., 0YÁR-UTCZA 21. SZ.

TELEFON 83—97.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LÜPÓT
BUDAPEST, 6<8 

Liest Ferenoz-tór 17. sz

alkalmi vétele 
és eladása

háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rózbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi i 
8. szám, ezelőtt Gyár- nteza.

Telelőn 14—09.

ZÉgCÉibt
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. rse

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám,

Aiegeiönyösesörtszlettlzetésre
zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg 
njabb iendsserti

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangizertelepén

Prospekt™» <■ Sficgyiék 
Ingyen. tu

Budapest, Király-u. 58.

"5”i2É!ö.™5a
Az egyedüli eredmény- 
t ű kísért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amer-kai erőtáp-pora
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remeit 
keblet. B >t hét alatt 2» 
kilo gyarapodásért jól 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország 
bél. Dobozonként 1 Irt 
10 kf Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mer E, Budapest, 
VE., István-ut 11, U/l.

Modern
urasági bútorok! Stenografin

Rákóexl-at 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A .iSleaográfla“ Or­
szágos Babetsbergergyors- 
Ira- ás gápIré-bkoUban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást, gsplrási, here«- 
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró- 
es kereskedelmi Iskolai 
resdes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítósát. 
A „Kalllgrafia“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beli .»tások naponta kizáró­
lag Rákóezi-ut 60. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. au

Pénzt, rögtön
bútorra, zongorára, varrógépre, 
kereskedelmi árura, melyeket 
1 égj u lány osabhau bizományba 

beraktároz

Tauber és Társa
VI», Nagymező-utca 25 ez.

Ha meglepd és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kölni Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-uteza 6, (volt Graná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid vzég- 
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany-, ezüst- és 
ékszerárul. 295oe

Brimantoí,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Klrály- 

utoza 85. szám. 
•—Telefonszám 95—18.—

S
t a legjutányqsabb Art 

I vállalom» Árjegyzék

Beszélőgépek

legjobb szerkezetű erős és 
tiszta hangú, 15 forinttól 

feljebb, lemezekkel.
Kapható

Habán Alajos
mUgépéosnél,

Budapest, Izabella-tér 3. az.
30 forint.

Varrógépek
egv uj valódi cea* 
ladi Singer varró­
gép, zárarekrény- 
nyel 6 évi jótállással

csokis

SINGER A.
mügépésmál

Bpotf, fóliáiét Ákáofa-u. 55«
Mindennemű varrógépek javitá,- 

,abb árban el- laufen.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, lováiihá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz* és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Msler Kiírnipé
VI!,, Király-utcza 23. I. eu.
Kazlnozy-utosa sarok.

GUMMI!
és franczia hal hólyag külön­

legességeink u. ín.;

„NEUERE P“í
2, 4 K-ért tucretonként

„HERKULES“!
3, 5 K-ort tuozatCfieönt.

„GARANTIE“!
(elszakíthatatlan) 3, 5, 8, jg 

10, 12 K tuczatouként. ■
Kapható t

Glück, Schmidek 
es Rosenberg

nag« kereskedő ku él,

Epast, Vil„ Rakód ut 8B/E.
a keleti p. u. közelében.

Küldünk 3 mintát bér mentve,
I kor. belyeg beküldése után
Seétküldée dlukrétcn.

Ha köhög
vág}' rekedt, Réthy-íélc eu- 
torkát, vegyen 60 fillérért. 
________ __________267D6

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dossowffy-u. 9—11.

Mme. Valter
angol- és f ránézi a női sza- 
bónfi Budapest, Vili. kér.,

, Becske-utcza 8., í. em. Ö. 
j Elvállal minden e szak- 

mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint leg ti 
norua-bb kivitelben, szolid 

I örak mellett. Átalakítások 
; elfogadtatnak. Gyászruhák 
j 24 óra alatt készülnek.

BÚTOR
részletre is 

mélyen leszállított ár-1 
bau kapható a

Bútor - Udvarban,j
Budapest, VI,, Eötvös-u. 17, [

(Andrásey-nt sarkán )

Árjegyzék ingyei

INGYEN!+■+
és különféle óvszer - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bórmentve küldjük-

MAKIRA
törvényesen védett férfi gumml- 
különlegesség, tucatja 12 kvr.e 

3 tucatból 20°,o engedmény.

U t e r u s-Spray
legújabb hygienikas női szét 

14.-- korona

6UIH1-HALHÓLYAG
$, 4, 6, 8, 10, 12 korona tucatja. 
Minta osr Hite mén y 12 dariTa 
4 kor. Pess veins 3—-8 kor. -ig. 
Irrigator 3 kor. és feljebb. 
Bldee vasallvánvon 8 korona.

+ Magyar Orvosi ■ 
Möszenár §

j Budapest,VIL.Báhéoi.nt 32.
(a Ró-a,-kórházzal szómban.)

I Festes óimra oa a v«röi kereszti» 
Dnratjiak.

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmivétcl.
egyenként Is potom áron 
eladó. Közöttük Topic wer- 
kulcsú Lancaster 20 frl. 
Előrefekvö lakalszerke- 
zntü, modern Hammerlcs 
35 forint. Groner-záru. 
Blicksflinte 40 frl. Schnei 
lores Mannlicher 28 frt. 
Ejjectoros (tölténykivető) 
Hainmorles, 105 fit. Dril­
ling. valódi Krupp arzcl- 
rsövekkel 65 formt. Win­
chester 3.5 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran- 
niug Welodogchammcvlns, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
táigyakszebbnél-szebidisz 
és használati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gór?, Zeiss, Voigt- 
l&nder cs más finom lény- 
ki pezógép, perzsa szőnye­
gek és egy mólómciokp.tr 
nagyon o csőn azonnal el­
adó. IV E. Egyetem L-r 5. 
szám. Radónál.fNom Egye- 
tom-uteza. Telefon 105-82,

Elsőrendű vadonatúj

Singer női 
varrógépei

forintért 
^ “ kariká­
ba jóst 40 forint­
ért. centralbo- 

bint 46 forintért, iparosgépckel 
igen olcsón 6 övi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. 2Cvausr, Henrik var- 
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress Pálné-xv 40.fldsx 
6. \ iszonteladökuak árengedm

Sajüt gyártmánya füthetd
fürdőkád körmelcgitő-kálvhával 
kádak 14 koronától fel ebb.
Elvállalok; mindenféle kutszrl- 
vattynk és háti vízvezeték-be­
rendezéseket legolcsóbb árou. 
Lefkovics Adolf, lípest, VII., 
Wesselényi-u. 61/E. Telefon
113—46. Árjegyzék ingyen ée 

bórmentve.

Ilajfestő-f-ésüí

egvszeru fésülés által fest 6ez 
vagy vörös hajat vaV di szőkére, 
barnára vagy feketével Tvljeeen 
ártalmatlan! Évekig használha­
tó : Ezrek használatban. Egy 

darab ára 6 korona. 
SCHCíLEíI, Wien, UI/E. 
KrlcfllvPifaw«e fi. Számos 

elismerő- és köszonÖ-leTól.

A Franklin-Társul at kuuU- 
sában legújabban megjeleni:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos fizikus kömre-

működésével
ABRAHAM HENRIK
as «École uormale eaperictire» t»- 
nAr», 6 • Société (rant^ise de phy 

eique» főtátkura.

Fordította Szíjártó Miklós.
I rész : Müh.elvmiinkálatok. — 

tíeomeiria és mekanika. 
Hidrosz-tatika. Termi ka. 

Ü. rész Akusztika. — Optika. - 
Elektromosság es mÁg- 
v-Cbiég.

Am kir. vallás-ée közoktatás- 
ügyi minister támogatásával.

Ara a két kötetnek 16 K*
Kapható :

' LAMPELH.ÄÄ'
j Viai) restén}-lirtaságuál, tiuda- 
I pest, VI. kor.. Audrassy-ntii. sl 
i és minden kÖnwkoreskedé»keii.

'■•S^sgs

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvény társaság kvrlurgu gépein, Rudapcst, V., llonvéd-uteza 10.


